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Κεφάλαιο ΠΡΩΤΟ 
 

Η ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΗΣ ΙΕΡΟΣΥΝΗΣ 
 

 

1.  Ο ΑΡΧΙΕΡΕΑΣ & ΟΙ ΙΕΡΕΙΣ ΣΤΗΝ ΠΑΛΑΙΑ ΔΙΑΘΗΚΗ 
 

 Η Βίβλος, η Αγία Γραφή, χωρίζεται σε 2 μεγάλες κατηγορίες, 

στην Παλαιά Διαθήκη που περιλαμβάνει γεγονότα από τη δημι-

ουργία του κόσμου μέχρι την έλευση του μεσσία Ιησού και στην 

Καινή Διαθήκη που περιλαμβάνει γεγονότα από τη γέννηση του 

Ιησού μέχρι τη συντέλεια του κόσμου.  
 

 Η περίοδος πριν την ανάσταση και την ανάληψη του Ιησού ή 

πιο ακριβέστερα πριν από την ημέρα της Πεντηκοστής (50 ημέρες 

μετά την ανάσταση του Ιησού)  είναι γνωστή ως η «ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ 

ΝΟΜΟΥ» και επειδή ο νόμος του Θεού δόθηκε στο όρος Σινά στο 

Μωυσή αποκαλείται και περίοδος του «Μωυσαϊκού νόμου». Η 

περίοδος που αρχίζει μετά την Πεντηκοστή και στην οποία βρισκό-

μαστε εμείς σήμερα (3η δεκαετία του 21ου αιώνα) ονομάζεται «ΟΙΚΟ-

ΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΧΑΡΙΤΟΣ», δηλαδή "περίοδος της χάρης του Θεού". 
 

 Ανάμεσα στις 2 περιόδους, του «Νόμου» και της «Χάριτος» 

(ή «Χάρης» στη δημοτική), υπάρχει μια μεγάλη και ουσιώδης διαφορά 

στο λατρευτικό χαρακτήρα, στο πως δηλαδή ο άνθρωπος πλησιά-

ζει τον Θεό και πως η λατρεία του γίνεται ευπρόσδεκτη από τον 

Θεό. Δεν υπάρχει τίποτα το κοινό ανάμεσα στις 2 οικονομίες και θα 

το εξηγήσουμε αυτό με λεπτομέρειες, καθόσον το θέμα αυτό είναι 

ζωτικής σημασίας για την πνευματική πορεία του πιστού. 
 

 Στην περίοδο της Παλαιάς Διαθήκης, όπου εφαρμοζόταν ο 

Μωυσαϊκός νόμος, μεσίτες μεταξύ Θεού και ανθρώπων ήταν μό-

νον οι ΙΕΡΕΙΣ και κανένας άλλος, προερχόμενοι από τη φυλή του 

Λευί, κατά την τάξη του Ααρών. Αποστολή τους ήταν να προσφέ-

ρουν θυσίες ζώων για τις αμαρτίες του λαού Ισραήλ  (βλ. Εβραίους 

Ι΄:11, Αριθμοί ΚΗ:3, κλπ.). Ο καθένας, ανάλογα με την οικονομική του 

ευπορία, προσέφερε για θυσία προς εξιλέωση (κάλυψη) των αμαρ-

τιών του ένα πρόβατο, ή αρνί, ή τρυγόνες ή νεοσσούς, κλπ (βλ. 

Λευιτικό Ε:7-11) και κατά τη θυσία του ζώου έβαζε τα χέρια του επά-

νω σε αυτό, στο οποίο μεταβιβάζονταν οι αμαρτίες του και στη 

συνέχεια ο ιερέας έκανε τη θυσία. Μόνον οι ιερείς μπορούσαν να 

κάνουν εξιλέωση των αμαρτιών του κάθε αμαρτωλού και απα-

γορευόταν αυστηρά από το νόμο του Θεού η ιερατική μεσιτεία του 

υπόλοιπου λαού (Διάβασε: Λευιτικό, κεφάλαια Ε/5, ς'/6 και Ις'/16) .  
 

 Εκτός από τις παραπάνω θυσίες, που ήταν κάτι το συνηθι-

σμένο στην καθημερινότητα του Εβραίου και αφορούσαν το λαό, 

μία φορά το χρόνο, κατά την εορτή του Εξιλασμού, η οποία εορτα-

ζόταν την 10η του έβδομου μήνα Τισρί, ο αρχιερέας εισερχόταν 

μέσα στα "άγια των αγίων", για προσφορά υπέρ των αμαρτιών 

όλου του λαού, αφού πρώτα έκανε προσφορά περί αμαρτίας για 

τον εαυτό του, γιατί και ο αρχιερέας, ως λειτουργός του Θεού, 

ενώπιόν Του ήταν ένας αμαρτωλός. Πριν μπει ο αρχιερέας μέσα 

στα "άγια των αγίων", έβγαζε τα χρυσοποίκιλτα ενδύματα που φο-

ρούσε και ντυνόταν απλά, με λινά λευκά ενδύματα. Αφού έμπαινε 

μέσα, κανείς δεν μπορούσε να δει τις κινήσεις του, γιατί το βαρύ 

ΚΑΤΑΠΕTAΣΜΑ έκλεινε πίσω του. Για όσους δεν γνωρίζουν τι 

ήταν το "καταπέτασμα" θα το εξηγήσουμε στο 2ο κεφάλαιο. Το 

μόνο φως που υπήρχε μέσα στα "άγια των αγίων", ήταν αυτό που 

έδιναν τα αναμμένα κάρβουνα του θυμιατηρίου του αρχιερέα. Εκεί 

ο αρχιερέας έχυνε δάκρυα για ΤΙΣ ΔΙΚΕΣ ΤΟΥ αμαρτίες και για τις 

αμαρτίες του ΛΑΟΥ του, ραντίζοντας το ιλαστήριο (σκέπασμα) της 

Κιβωτού της Διαθήκης με το αίμα της θυσίας του ζώου που είχε 

θυσιαστεί πιο πριν. Όταν ο ραντισμός γινόταν για έβδομη φορά, 

τότε ο αρχιερέας γινόταν αποδεκτός από τον Θεό και στεκόταν 

ενώπιόν Του δικαιωμένος, ευλογημένος και γεμάτος χαρά.  
 

 Αφού ο αρχιερέας έκανε τον εξιλασμό για το λαό, απόβαλλε 

τα λευκά απλά ενδύματα, τα οποία δεν επρόκειτο ποτέ να χρησιμο-

ποιηθούν ξανά και εξερχόταν ντυμένος με τη λαμπρή χρυσή ενδυ-

μασία του. Βλέποντάς τον ο λαός έτσι ντυμένο, γνώριζε ότι ο Θεός 

είχε αποδεχτεί τη θυσία του και η αγωνία που είχαν αντικατα-

στάθηκε με χαρά, γιατί είχε εξασφαλιστεί πλέον για τον χρόνο αυ-

τό, η είσοδος στην παρουσία του Θεού, χάρη στη θυσία αυτή. Αυτό 

ήταν το διατεταγμένο από τον Θεό τελετουργικό κατά την περίοδο 
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της Παλαιάς Διαθήκης, της «οικονομίας του Νόμου».  
 

 Εάν κάποιος από το λαό, ήθελε να πλησιάσει απευθείας τον 

Θεό, χωρίς τη μεσιτεία των ιερέων, η κρίση του Θεού ήταν άμε-

ση επάνω του. Παραδείγματα από το Λόγο του Θεού έχουμε πολ-

λά και θα αναφέρουμε 4 χαρακτηριστικές περιπτώσεις: 
 

(α) 'Οταν ο Οζά θέλησε να συγκρατήσει την Κιβωτό της Διαθή-

κης, που για κάποιο λόγο πήγε να πέσει, ο Θεός τον κτύπησε αμέ-

σως και πέθανε, γιατί μόνο οι ιερείς είχαν το δικαίωμα να την αγγί-

ζουν, γιατί μέσα σε αυτήν ήταν η παρουσία του Θεού. 
 

(β) Όταν ο βασιλιάς Σαούλ θέλησε να ενεργήσει το ιερατικό 

έργο του προφήτη Σαμουήλ και να πλησιάσει τον Θεό απευθείας, 

προσφέροντας ολοκαύτωμα, δέχτηκε την άμεση αποδοκιμασία του 

Θεού και απορρίφθηκε από τη βασιλεία του (Α' Σαμουήλ ΙΓ:8-14).   
 

(γ) Το ίδιο συνέβηκε και στο βασιλιά Οζία, ο οποίος τόλμησε να 

μπει μέσα στα "άγια" και να προσφέρει θυμίαμα. Ο Θεός τον πάτα-

ξε με λέπρα την ίδια στιγμή μπροστά στους ιερείς και την οποία εί-

χε μέχρι το θάνατό του (βλ. Β' Χρονικών Κς':16-21).   
 

(δ) Στο βιβλίο Αριθμοί, κεφάλαιο Ις'/16, αναφέρεται η περίπτωση 

3 νέων, των Κορέ, Δαθάν και Αβειρών, οι οποίοι όταν θέλησαν 

να σφετερισθούν το αρχιερατικό αξίωμα του Μωυσή, η κρίση του 

Θεού ήταν τρομερή εναντίον τους: «Και, ΕΣΧΙΣΘΗ το έδαφος το υπο-

κάτω αυτών. Και η γη ΑΝΟΙΞΕ το στόμα αυτής και ΚΑΤΕΠΙΕΝ αυτούς 

και τους οίκους αυτών και πάντας τους ανθρώπους τους μετά του Κο-

ρέ και πάσαν την περιουσίαν αυτών. Και ΚΑΤΕΒΗΣΑΝ αυτοί και πάντα 

τα αυτών ζώντες εις τον άδην, και η γη εκλείσθη επάνωθεν αυτών· και 

ΑΦΑΝΙΣΘΗΣΑΝ εκ μέσου της συναγωγής» (Αριθμοί, Ις:31-33) . 
 

2.  Η ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΘΥΣΙΩΝ ΣΤΗΝ ΠΑΛΑΙΑ ΔΙΑΘΗΚΗ 
 

 Ενώ ο ίδιος ο Θεός στην περίοδο της οικονομίας της Παλαιάς 

Διαθήκης είχε διατάξει να γίνονται οι θυσίες των ζώων, για την εξι-

λέωση των αμαρτιών του λαού Του, διαβάζουμε μέσα στον θεό-

πνευστο Λόγο Του, στην Καινή Διαθήκη ότι «αδύνατον (είναι) αίμα 

ταύρων και τράγων ΝΑ ΑΦΑΙΡΗ αμαρτίας» (Εβραίους, κεφ.Ι΄:4). 

Δηλαδή, είναι δυνατόν ο Λόγος του Θεού να φάσκει και να αντι-

φάσκει; Τη μία να αναφέρει ότι πρέπει να γίνονται θυσίες ζώων για 

την κάλυψη των αμαρτιών του ανθρώπου και την άλλη να το ανα-

τρέπει, διευκρινίζοντας ότι όσα ζώα (ταύροι, τράγοι, κλπ) και να θυ-

σιαστούν, οι αμαρτίες του ανθρώπου εξακολουθούν να παραμέ-

νουν; Όχι ο Θεός δεν αντιφάσκει! Με τις θυσίες των ζώων δεν 

μπορούσε μεν να γίνει μόνιμη εξιλέωση των αμαρτιών, αλλά γινό-

ταν υπενθύμιση των αμαρτιών αυτών, όπως διευκρινίζει στο 

προηγούμενο εδάφιο «αλλ' εις αυτάς (τις θυσίες) γίνεται κατ' ενιαυτόν 

ανάμνησις αμαρτιών» (Εβραίους, κεφ. Ι΄:3). Άρα λοιπόν, η υπενθύμι-

ση αυτή, είχε κάποιο ρόλο μέσα στο σχέδιο του Θεού για τη σω-

τηρία του ανθρώπου το οποίο ο Θεός είχε προετοιμάσει "προ κα-

ταβολής κόσμου". Κάτι άλλο λοιπόν, πολύ θαυμαστό κρυβόταν 

πίσω από τις θυσίες αυτές!  
 

 Όλο το λατρευτικό μέρος της Παλαιάς Διαθήκης, όπως οι θυ-

σίες των ζώων, που ήταν πάντοτε καθαρά ζώα, γιατί θυσία με 

ακάθαρτα ζώα δεν ήταν αποδεκτή από τον Κύριο, η μεσιτεία των 

ιερέων και η μοναδική το χρόνο είσοδος του αρχιερέα μέσα στα 

"άγια των αγίων", ήσαν ΤΥΠΟΙ (ΣΚΙΑ) ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΓΕΓΟΝΟΤΩΝ, 

που όταν αυτά θα εκπληρωνόντουσαν, τότε θα έπαυαν πλέον οι 

τύποι και οι προσφορές. Αυτό πολύ χαρακτηριστικά αναφέρεται 

στο 9ο κεφάλαιο της προς Εβραίους επιστολής (διάβασέ το προσεκτικά): 
 

«(11) Ελθών δε ο Χριστός αρχιερεύς των ΜΕΛΛΟΝΤΩΝ αγαθών 

διά της μεγαλητέρας και τελειοτέρας σκηνής, ουχί χειροποιήτου, του-

τέστιν ουχί ταύτης της κατασκευής, (12) ουδέ δι' αίματος τράγων 

και μόσχων, αλλά διά του ιδίου αυτού αίματος, εισήλθεν ΑΠΑΞ εις 

τα άγια, αποκτήσας αιωνίαν λύτρωσιν.  
 

(13) Διότι εάν το αίμα των ταύρων και τράγων και η σποδός της δα-

μάλεως ραντίζουσα τους μεμολυσμένους αγιάζη προς την καθαρότη-

τα της σαρκός, (14)  πόσω μάλλον το αίμα του Χριστού, ο οποίος 

διά του Πνεύματος του αιωνίου προσέφερεν εαυτόν άμωμον εις τον 

Θεόν, θέλει καθαρίσει την συνείδησίν σας από νεκρών έργων εις το 

να λατρεύητε τον ζώντα Θεόν;  
 

(15)  Και διά τούτο είναι μεσίτης διαθήκης καινής, ώστε διά του 

θανάτου, ο οποίος έγεινε προς απολύτρωσιν των παραβάσεων επί 

της πρώτης διαθήκης, λάβωσιν οι κεκλημένοι την επαγγελίαν της 

αιωνίου κληρονομίας».     
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 Μετά από τα παραπάνω, ερχόμαστε στο κρίσιμο ερώτημα: 

«Ποιος λοιπόν είναι ο τυπολογικός συμβολισμός των θυσιών και τι 

πρέπει εμείς να εφαρμόζουμε σήμερα, στην περίοδο της χάρης;» Θα 

αναφέρουμε τους 3 πιο βασικούς συμβολισμούς: 
 

(1) Η ΘΥΣΙΑ ΤΩΝ ΖΩΩΝ στην περίοδο της Παλαιάς Διαθήκης 

συμβόλιζε κατά πρώτον τη μελλοντική θυσία του Ιησού, του Αρ-

νίου του εσφαγμένου "προ καταβολής κόσμου" (βλ. Εβραίους Θ:26, 

Αποκάλυψη ΙΓ:8), η οποία όταν θα γινόταν, τότε θα σταματούσαν 

όλες οι άλλες θυσίες των ζώων, γιατί έληξε πλέον ο τυπολογικός 

σκοπός τους, εφόσον ο αναμάρτητος Αμνός θυσιάστηκε "άπαξ", 

μία φορά για πάντα. Ενώ οι άλλες θυσίες ήσαν προσωρινές και ε-

παναλαμβάνονταν κάθε φορά που κάποιος αμάρτανε γιατί δεν 

μπορούσαν να αφαιρέσουν εντελώς την αμαρτία, το αντίθετο συμ-

βαίνει με τη θυσία του Ιησού Χριστού, που είναι αιώνια και το απο-

τέλεσμά της είναι διαρκές. 
 

(2) Η ΕΠΙΘΕΣΗ ΤΩΝ ΧΕΡΙΩΝ του αμαρτήσαντα επάνω στο θυσια-

ζόμενο ζώο, συμβόλιζε ότι, όποιος πιστέψει και αποδεχτεί τη θυσία 

του Ιησού Χριστού στο σταυρό του Γολγοθά, ότι ο Ιησούς πέθανε 

αντί γι' αυτόν, ότι πήρε τη δική του θέση, τότε όλες οι αμαρτίες 

του μεταβιβάζονται σε Αυτόν, τις ρίχνει στα βάθη των θαλασσών 

και δεν τις θυμάται πια. Στην Παλαιά Διαθήκη, οι αμαρτίες μεταβι-

βάζονταν στο ζώο, με την επίθεση των χεριών, δια μέσου του επί-

γειου ιερέα. Στην Καινή Διαθήκη οι αμαρτίες μεταβιβάζονται στον 

Ιησού με την παράδοση της καρδιάς μας σε Αυτόν και δια μέσου 

της προσευχής, που γίνεται αποδεκτή από τον ουράνιο αρχιερέα 

μας. Ο Λόγος του Θεού μας λέγει: «Εάν τις (ήναι) εν Χριστώ (είναι) 

ΝΕΟΝ ΚΤΙΣΜΑ ("καινή κτίσις"/αρχαίο κείμενο)· τα αρχαία παρήλθον, ιδού, 

τα πάντα έγειναν ΝΕΑ ("καινά"/αρχαίο)» (Β' Κορινθίους Ε:17). Ο Ιησούς 

ΠΕΘΑΝΕ για τις δικές μας αμαρτίες και ΑΝΑΣΤΗΘΗΚΕ για τη δική 

μας δικαίωση ενώπιον του Θεού. 
 

(3) Η ΜΕΣΙΤΕΙΑ ΤΩΝ ΙΕΡΕΩΝ θα τελείωνε μετά τη μοναδική θυσία 

του άμωμου Αμνού του Θεού, του Ιησού, ο οποίος δεν εισήλθε σε 

χειροποίητα "άγια των αγίων", όπως εισερχόντουσαν οι αρχιερείς, 

ούτε πρόσφερε πολλές φορές τον εαυτό Του: «Διότι ο Χριστός δεν 

εισήλθεν εις χειροποίητα άγια, αντίτυπα των αληθινών, αλλ' εις αυ-

τόν τον ουρανόν, διά να εμφανισθή τώρα ενώπιον του Θεού υπέρ 

ημών·  ουδέ διά να προσφέρη πολλάκις εαυτόν, καθώς ο αρχιερεύς 

εισέρχεται εις τα άγια κατ' ενιαυτόν με ξένον αίμα·  διότι έπρεπε τότε 

πολλάκις να πάθη από καταβολής κόσμου· τώρα δε άπαξ εις το τέλος 

των αιώνων εφανερώθη, διά να αθετήση (καταργήσει) την αμαρτίαν διά 

της θυσίας εαυτού» (Εβραίους Θ:24-26). Πράγματι, όταν ο Ιησούς 

είπε επάνω στο σταυρό το "τετέλεσται" και εξέπνευσε, τότε συνέ-

βηκε κάτι το απίστευτο και απρόσμενο γεγονός για τους Ιουδαίους, 

το βαρύ καταπέτασμα του ναού, που χώριζε τα "άγια" από τα 

"άγια των αγίων" και που εμπόδιζε την ελεύθερη είσοδο του λαού 

μέσα στα "άγια των αγίων", εκεί που ήταν η ορατή παρουσία του 

ίδιου του Θεού, σχίστηκε στα δύο, από ΕΠΑΝΩ προς τα ΚΑΤΩ 

και αυτό δεν συνέβηκε από κάποιο ανθρώπινο χέρι (δηλαδή από 

ΚΑΤΩ προς τα ΕΠΑΝΩ), αλλά από ενέργεια του ίδιου του Θεού (βλ. 

Μάρκος ΙΕ:37-38, Ματθαίος ΚΖ:50-54). 
 

 Τα άγια των αγίων, εκεί που ήταν η παρουσία του Θεού, ήταν 

πλέον ανοιχτά για όλους. Τώρα, μπορούσε ο καθένας, από μόνος 

του, χωρίς τη μεσιτεία των ιερέων (και του αρχιερέα) να μπει 

μέσα στα ουράνια άγια των αγίων και να λατρεύει τον Κύριο των 

δυνάμεων, αποδεχόμενος απλά ότι η θυσία του Ιησού ικανοποίησε 

τη θεία δικαιοσύνη, πληρώνοντας Αυτός για τις δικές του αμαρτίες. 
 

 Στο 9ο (Θ') κεφάλαιο της επιστολής προς Εβραίους διαβά-

ζουμε για τα άγια, τα άγια των αγίων, το θυμιατήριο, τη θυσία υπέρ 

του αρχιερέα, κλπ. Όλα αυτά είχαν τη θέση τους μέσα στο σχέδιο 

του Θεού για τη σωτηρία του ανθρώπου και έπρεπε οι Ιουδαίοι να 

τα τηρούν. Αυτό όμως δεν θα ήταν για πάντα, αλλά «μέχρι καιρού 

διορθώσεως» (Εβραίους Θ:10). Όταν ο Ιησούς εισήλθε με τη θυσία 

Του μέσα «εις αχειροποίητα άγια, ΑΝΤΙΤΥΠΑ των αληθινών, εις αυτόν 

τον ουρανό» (Εβραίους Θ:24), τότε διορθώθηκε η κατάσταση και Αυ-

τός είναι ΓΙΑ ΠΑΝΤΑ ο μοναδικός Αρχιερέας μας που μεσιτεύει για 

μας στον Θεό: «Διότι είναι ΕΙΣ (ένας) Θεός, ΕΙΣ (ένας) και μεσίτης 

Θεού και ανθρώπων, άνθρωπος Ιησούς Χριστός» (Α' Τιμόθεου Β:5). 
 

 Μπορούμε πλέον να μπούμε ελεύθερα στα ουράνια άγια των 

αγίων, γιατί σχίστηκε το "καταπέτασμα της σάρκας του Ιησού", με 

τη θυσία Του ανοίχτηκε ο δρόμος προς τον Πατέρα Θεό: «Έχοντες 
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λοιπόν, αδελφοί, παρρησίαν να εισέλθωμεν εις τα άγια διά του αίμα-

τος του Ιησού, διά νέας και ζώσης οδού, την οποίαν καθιέρωσεν εις 

ημάς διά του ΚΑΤΑΠΕΤΑΣΜΑΤΟΣ, τουτέστι της σαρκός αυτού» (Ε-

βραίους Ι':19-20). Πολλές ήταν οι θυσίες των ιερέων και έπρεπε να 

επαναλαμβάνονται, χωρίς να μπορούν να καταργήσουν (αθετή-

σουν) την αμαρτία, γιατί οι ίδιοι ήσαν αμαρτωλοί. Η θυσία του Ιη-

σού ήταν ΜΙΑ και ΜΟΝΑΔΙΚΗ, γιατί Αυτός ήταν αναμάρτητος Η 

Βίβλος λέγει: «Αλλ' Αυτός, αφού προσέφερε μίαν θυσίαν υπέρ αμαρ-

τιών, εκάθησε διαπαντός εν δεξιά του Θεού ....Διότι με μίαν προσφο-

ράν ετελειοποίησε διά παντός τους αγιαζομένους» (Εβραίους Ι':12-14).  
 

3.  ΤΟ "ΑΜΕΤΑΘΕΤΟΝ" ΤΗΣ ΙΕΡΟΣΥΝΗΣ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ 

 Οι ιερείς στην περίοδο της Παλαιάς Διαθήκης ήσαν από τη 

φυλή του Λευί κατά την τάξη του Ααρών (Εβραίους Ζ:11), ενώ ο 

Ιησούς καταγόταν από τη φυλή του Ιούδα και είναι ο μοναδικός 

ΙΕΡΕΑΣ (μεσίτης) και ΑΡΧΙΕΡΕΑΣ μας κατά την τάξη Μελχισεδέκ. 

Η Λευιτική ιεροσύνη καταργήθηκε και ο Ιησούς τώρα έχει το "αμε-

τάθετον" της ιεροσύνης. Ενώ στην περίοδο του νόμου η ιεροσύνη 

μετατίθετο από ιερέα σε ιερέα λόγω θανάτου, τώρα στην περίοδο 

της Καινής Διαθήκης που εμείς ζούμε, ο Ιησούς έχει το αμετάθετο 

της ιεροσύνης, γιατί δεν είναι νεκρός, ώστε να χρειάζεται κάποιος 

άλλος να πάρει τη θέση του, αλλά αναστήθηκε, ζει αιώνια και εί-

ναι ο μοναδικός αρχιερέας μας και μεσίτης μας. Στην επιστολή 

προς Εβραίους διαβάζουμε: 
 

 «Διότι ούτος ο Μελχισεδέκ, βασιλεύς Σαλήμ, ιερεύς του Θεού 

του Υψίστου, όστις συνήντησε τον Αβραάμ επιστρέφοντα από της κα-

ταστροφής των βασιλέων και ηυλόγησεν αυτόν, εις ον ο Αβραάμ 

εχώρισε και δέκατον από πάντων των λαφύρων, όστις πρώτον μεν ερ-

μηνεύεται βασιλεύς δικαιοσύνης, έπειτα δε βασιλεύς Σαλήμ, το οποίον 

είναι βασιλεύς ειρήνης, απάτωρ, αμήτωρ, αγενεαλόγητος, μη έχων 

μήτε αρχήν ημερών μήτε τέλος ζωής, αλλ' αφωμοιωμένος με τον Υιόν 

του Θεού, μένει ιερεύς πάντοτε...» (Εβραίους Ζ/7:1-3) 
 

 Μέσα στη Βίβλο ο μόνος που είναι απάτωρ, αμήτωρ, αγενεα-

λόγητος, που δεν έχει αρχή και τέλος ζωής είναι ο Θεός, ο Κύριος 

του ουρανού και της γης, ο δημιουργός του σύμπαντος. Στην προς 

Εβραίους επιστολή βλέπουμε ότι και ο ιερέας Μελχισεδέκ που 

συνάντησε ο Αβραάμ και τον ευλόγησε, έχει τις ίδιες ιδιότητες με 

τον Θεό και μάλιστα όπως το ερμηνεύει ο Ν.Βάμβας "φαίνεται" ότι 

τον ταυτίζει με τον Υιό Του. Ο Μελχισεδέκ στην Παλαιά Διαθήκη α-

ναφέρεται μόνο σε 2 περιπτώσεις: Στην 1η περίπτωση είναι που 

συναντήθηκε με τον Αβραάμ και αυτό αναφέρεται στη Γένεση ΙΔ: 

18-20, όπου γράφει: «Και ο Μελχισεδέκ βασιλεύς Σαλήμ, έφερεν έξω 

άρτον και οίνον· ήτο δε ιερεύς του Θεού του Υψίστου. Και ευλόγησεν 

αυτόν και είπεν, Ευλογημένος ο Άβραμ παρά του Θεού του Υψίστου, 

όστις έκτισε τον ουρανόν και την γήν· και ευλογητός ο Θεός ο Ύψιστος 

όστις παρέδωκε τους εχθρούς σου εις την χείρα σου. Και Άβραμ έδω-

κεν εις αυτόν δέκατον από πάντων». Ο Μελχισεδέκ ήταν ιερέας του 

ύψιστου Θεού και βασιλιάς της πόλης Σαλήμ, που είναι η Ιερουσα-

λήμ. Ο Αβραάμ όταν συναντήθηκε με τον ιερέα και βασιλιά Μελχι-

σεδέκ, αυτός ως ιερέας τον ευλόγησε και ο Αβραάμ του πρό-σφερε 

το δέκατο από όλα τα υπάρχοντά του. 
 

  Στη 2η περίπτωση αναφέρεται στον Ψαλμό ΡΙ/110:4 «Ώμο-

σεν ο Κύριος και δεν θέλει μεταμεληθή, συ είσαι ιερεύς εις τον αιώνα 

κατά την τάξιν Μελχισεδέκ». Εδώ αναφέρεται στην προφητική δια-

κονία του Μεσσία, γιατί στο 1ο εδάφιο λέγει: «Είπεν ο Κύριος (Γιάχβε) 

προς τον Κύριόν μου (Αδονάι), Κάθου εκ δεξιών μου, εωσού θέσω τους 

εχθρούς σου υποπόδιον των ποδών σου». Ο πρώτος Κύριος που μι-

λάει είναι ο Πατέρας Θεός, ο Γιάχβε και ο δεύτερος Κύριος στον 

οποίο αναφέρεται προφητικά είναι ο Υιός Του, ο Αδονάι. Στο εδά-

φιο 4 λέγει ο Πατέρας στον Υιό «συ είσαι ΙΕΡΕΥΣ εις τον αιώνα κατά 

την τάξιν Μελχισεδέκ». Αυτό σημαίνει πως όταν ο Ιησούς θα γεν-

νιόταν, θα εκτελούσε την αποστολή για την οποία θα ερχόταν και 

όταν θα ανασταινόταν, θριαμβευτής πλέον, θα γινόταν ο μόνος με-

σίτης μεταξύ Θεού και ανθρώπων. "Μεσίτης" σημαίνει ότι θα ήταν 

"ιερέας", θα ασκούσε το ιερατικό λειτούργημα και θα ήταν ιερέας 

του ύψιστου Θεού κατά την τάξη το Μελχισεδέκ (Εβραίους, κεφ.Ε/5) 

και όχι κατά την τάξη του Ααρών, τη Λευιτική ιεροσύνη, η οποία 

καταργήθηκε με τη δική Του θυσία, όταν επάνω στο σταυρό του 

Γολγοθά είπε το «τετέλεσται» και το καταπέτασμα του επίγειου 

ναού σχίστηκε από πάνω προς τα κάτω (Ματθαίος ΚΖ:51).  
 

 Θα πρέπει να αναφερθούμε στη διαφορά μεταξύ της "ιερατι-
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κής τάξης του Μελχισεδέκ" και της "ιερατικής τάξης του Ααρών", 

του Λευιτικού ιερατείου. Μετά τον κατακλυσμό στην εποχή του 

Νώε, ο ίδιος ο Θεός ήταν που έχριε τους ιερείς, μέχρι που αργότε-

ρα έγινε η Λευιτική ιεροσύνη, αφού ο Θεός έδωσε στο Μωυσή το 

νόμο Του. Ιερέας, κατά την τάξη Μελχισεδέκ, ήταν και ο Ιοθόρ, ο 

πεθερός του Μωυσή ('Εξοδος Γ:1). Στο Λευιτικό ιερατείο για να γίνει 

κάποιος ιερέας, έπρεπε να έχει σχέση με τις ρίζες της οικογένειας, 

να είναι δηλαδή γεννημένος σε Λευιτική οικογένεια, αλλιώς δεν 

μπορούσε να γίνει ιερέας, θα λέγαμε σήμερα ότι υπήρχε κλη-

ρονομική διαδοχή. Αντίθετα, η ιερατική τάξη του Μελχισεδέκ δεν 

έχει καμιά απολύτως σχέση με τις γενεαλογίες, γι' αυτό και οι ιερείς 

κατά την τάξη του Μελχισεδέκ, έχουν το χαρακτηριστικό του «απά-

τωρ, αμήτωρ, αγενεαλόγητος, δεν υπήρχε η κληρονομική διαδοχή.  
 

 Ο Ιησούς κατά σάρκα, καταγόταν από τη φυλή του Ιούδα, 

από το γένος και τη ρίζα του Δαβίδ και εφόσον δεν καταγόταν από 

την ιερατική φυλή του Λευί, για τους Ιουδαίους συμπατριώτες Του 

ήταν ένας απλός (λαϊκός) άνθρωπος, που δεν μπορούσε σε καμιά 

περίπτωση να ασκήσει το ιερατικό λειτούργημα: «Επειδή είναι πρό-

δηλον ότι εξ Ιούδα ανέτειλεν ο Κύριος ημών, εις την οποίαν φυλήν ο 

Μωϋσής ουδέν περί ιερωσύνης ελάλησε. Και περισσότερον έτι κατά-

δηλον είναι, διότι κατά την ομοιότητα του Μελχισεδέκ εγείρεται άλλος 

ιερεύς...» (Εβραίους Ζ/7:14-15). Ο Θεός κατήργησε τη Λευιτική ιερο-

σύνη, στην οποία δεν υπήρχε "τελειότης", για να συστήσει μια α-

νώτερη ιεροσύνη που να μοιάζει με την ιεροσύνη κατά την τάξη του 

Μελχισεδέκ και ο Ιησούς σαν αρχιερέας να είναι «ανωτέρας διαθή-

κης εγγυητής» και αρχιερέας για ΠΑΝΤΑ. 
 

 Οι Λευίτες ιερείς ελάμβαναν το ιερατικό αξίωμα κληρονομικά 

και έπρεπε να ανήκουν στη φυλή του Λευί. Ο Ιησούς, ανήκε στη 

φυλή του Ιούδα, για την οποία ο Μωυσής τίποτε δεν είπε για ιερο-

σύνη και έγινε ιερέας κατά την τάξη του Μελχισεδέκ με τη δική Του 

θυσία: «Διότι κατά την ομοιότητα του Μελχισεδέκ εγείρεται "άλλος" 

ιερεύς...» (Εβραίους Ζ/7:15). Η λέξη "άλλος" στο αρχαίο κείμενο είναι 

"έτερος", που σημαίνει ότι θα είναι "έτερος ιερέας", που δεν θα έχει 

καμιά σχέση με το Λευιτικό ιερατείο. 
 

 Οι Λευίτες ιερείς δεν ορκίζονταν για να αναλάβουν τα ιερα-

τικά τους καθήκοντά, ενώ ο Ιησούς έγινε ιερέας για πάντα με ορκω-

μοσία: «Διότι εκείνοι έγειναν ιερείς χωρίς ορκωμοσίας, ούτος δε μετά 

ορκωμοσίας διά του λέγοντος προς αυτόν· Ώμοσε Κύριος, και δεν θέλει 

μεταμεληθή· Συ είσαι ιερεύς εις τον αιώνα κατά την τάξιν Μελχισε-

δέκ» (Εβραίους Ζ/7:21). 
 

 Ήδη αναφέραμε παραπάνω ότι: (α) Η Λευιτική ιεροσύνη, 

έπρεπε να έχει πολλούς ιερείς, γιατί εμποδιζόντουσαν από το 

θάνατο, ενώ ο αναστημένος Ιησούς Χριστός όμως έχει για πάντα 

το αμετάθετο της ιεροσύνης (Εβραίους Ζ:23-25), και (β) Οι Λευίτες ιε-

ρείς, επειδή και οι ίδιοι ενώπιον του Θεού, ήσαν αμαρτωλοί, έπρε-

πε να προσφέρουν θυσία και για τον εαυτό τους, πριν μπουν 

μέσα στα επίγεια άγια των αγίων. Ο Κύριος Ιησούς όμως, όσιος και 

αναμάρτητος, δεν είχε ανάγκη να προσφέρει κάθε ημέρα θυσία, 

γιατί πρόσφερε "άπαξ" τον εαυτό Του δίκαιος υπέρ των αδίκων, 

όπου μπήκε μέσα στα επουράνια αχειροποίητα άγια των αγίων (Ε-

βραίους Ζ:26-27). 
 

 Ο Μελχισεδέκ είναι ο "τύπος" και σαν τύπος είναι αφομοιω-

μένος με τον Υιό του Θεού (που είναι το "αντίτυπο") και μένει ιε-

ρέας για πάντα. Φυσικά ο Μελχισεδέκ, ως θνητός άνθρωπος πέ-

θανε, αλλά επειδή είναι τύπος της αμετάθετης ιεροσύνης του Μεσ-

σία, δεν καταγράφεται ο θάνατός του μέσα στη Βίβλο, για να ται-

ριάξει στην τυπολογία. Δεν πρέπει να μας διαφεύγει το γεγονός ότι 

η Παλαιά Διαθήκη είναι γεμάτη από τύπους, μέσα στους οποίους 

κρύβεται η εκπλήρωσή τους στην Καινή Διαθήκη όπου ο Θεός 

μίλησε «εν Υιώ», μίλησε μέσα από τον Υιό Του (Εβραίους Α/1:1-3). 
 

4.  ΙΗΣΟΥΣ: Ο  ΜΟΝΟΣ ΜΕΣΙΤΗΣ ΜΑΣ 
 

 Ο Ιησούς Χριστός τώρα είναι ο ΜΟΝΑΔΙΚΟΣ Αρχιερέας μας 

και Μεσίτης μας στον ουρανό, είναι ο ΜΟΝΑΔΙΚΟΣ δρόμος που 

οδηγεί στην παρουσία του Θεού: «Διότι (είναι) ΕΙΣ Θεός, ΕΙΣ και 

ΜΕΣΙΤΗΣ Θεού και ανθρώπων, ΑΝΘΡΩΠΟΣ Χριστός Ιησούς» (Α’ 

Τιμόθεου Β:5). Γι’ αυτό, τώρα ο Ιησούς «δύναται και να σώζη ΕΝΤΕ-

ΛΩΣ τους προσερχομένους εις τον Θεόν δι’ Αυτού, ζων πάντοτε δια να 

μεσιτεύση υπέρ αυτών» (Εβραίους Ζ:25 /βλέπε Η:6, Θ:15, ΙΒ:24). Το 

"ΕΙΣ" (ένας) που αναφέρει ο θεόπνευστος Λόγος του Θεού, είναι 

απόλυτο αριθμητικό, που σημαίνει ότι δεν μπορεί σε καμία περί-
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πτωση να υπάρξει "άλλος" μεσίτης 
 

 Ο καθένας τώρα προσεύχεται μόνος του και επικοινωνεί α-

πευθείας με τον Θεό, χωρίς τη μεσολάβηση ειδικής τάξης ιερέων, 

όπως γινόταν στην περίοδο της Παλαιάς Διαθήκης και ότι ζητήσει 

στο όνομα του Ιησού Χριστού, του μεσίτη του, θα το λάβει: «Εάν τις 

αμαρτήση, έχομεν ΠΑΡΑΚΛΗΤΟΝ προς τον Πατέρα, τον Ιησούν Χρι-

στόν τον δίκαιον, και Αυτός (όχι κάποιος άλλος) είναι ιλασμός περί των 

αμαρτιών ημών» (Α’ Ιωάννου Β:1 /βλ. Ματθαίος ΙΑ:28 /Ιωάννης Ι΄:9, 

ΙΔ:6,13-14, ΙΕ:16, Ις΄:23 /Εβραίους Δ:14-16). Ο απ. Πέτρος διακήρυξε: 

«Και δεν υπάρχει δι’ ουδενός άλλου σωτηρία, διότι ΟΥΤΕ ΟΝΟΜΑ 

άλλο είναι υπό τον ουρανόν δεδομένον μεταξύ των ανθρώπων, δια του 

οποίου πρέπει να σωθούμε» (Πράξεις Δ:12). Εδώ ο Πέτρος, που είχε μα-

θητεύσει στον Ιησού, με σαφή και κατηγορηματικό τρόπο επισημαί-

νει ότι το ΜΟΝΟ ΟΝΟΜΑ ΠΟΥ ΣΩΖΕΙ είναι του ΙΗΣΟΥ, γιατί μόνο 

αυτό το όνομα δόθηκε από τον ουρανό και κανένα άλλο: ΕΝΑ όνο-

μα και ΕΝΑΣ μεσίτης. Η πρώτη αποστολική εκκλησία είχε επίγνω-

ση για τη ΔΥΝΑΜΗ και την ΕΞΟΥΣΙΑ που έχει το παντοδύναμο 

όνομα του Κυρίου Ιησού: 
 

(1)  ‘Όλη Η ΕΞΟΥΣΙΑ στον ουρανό και στη γη ΔΟΘΗΚΕ από τον 

Πατέρα στον Υιό. Αυτό σημαίνει ότι πηγαίνουμε να ζητήσουμε 

οτιδήποτε από Αυτόν, που ΕΧΕΙ την εξουσία (Ματθ.ΚΗ:19). 
 

(2)  Ο Ιησούς είναι ο μόνος ΜΕΣΙΤΗΣ μεταξύ Θεού και ανθρώ-

πων. Άρα πηγαίνουμε για τα αιτήματά μας, απευθείας στο  μεσίτη 

μας, γιατί σε αντίθετη περίπτωση, εάν πηγαίνουμε απευθείας στον 

Πατέρα, τότε παραμερίζουμε τον Ιησού σαν μεσίτη, Τον καταργού-

με από αυτή τη θέση και αθετούμε τη θυσία Του. 
 

(3)  Ότι και εάν «ΠΡΑΤΤΟΥΜΕ ΕΝ ΛΟΓΩ ή ΕΝ ΕΡΓΩ» πρέπει να το 

κάνουμε πάντοτε «εν τω ονόματι» του Ιησού. «Όνομα» σημαίνει 

«ιδιότητα» και ο Ιησούς ήρθε με την ιδιότητα του ΜΕΣΙΤΗ και όταν 

θέλουμε κάτι από τον Πατέρα, απευθυνόμαστε στο μόνο μεσίτη 

μας, τον Ιησού, γιατί σε Αυτόν δόθηκε «ΠΑΣΑ ΕΞΟΥΣΙΑ εν ουρανώ 

και επί γης» (Ματθαίος ΚΗ:19). Ο Παύλος γράφει: «Ευχαριστούντες 

πάντοτε υπέρ πάντων εις τον Θεόν και Πατέρα ΕΝ ΟΝΟΜΑΤΙ του 

Κυρίου ημών Ιησού Χριστού..» (Εφεσίους Γ:14). Ο Ιησούς είπε: «Εν 

τω ονόματί ΜΟΥ θέλουσιν εκβάλλει δαιμόνια...» (Μάρκος Ις΄:16-18) και 

οι απόστολοι εφάρμοζαν την εντολή αυτή, προσευχόμενοι ΑΠΕΥ-

ΘΕΙΑΣ στον Ιησού (βλέπε: Πράξεις Γ/3:6, Ζ/7:59, Θ/9:1-18, Ις΄/16:18).   

 

(4)  Το όνομα του ΙΗΣΟΥ τρέμει και φοβάται ο ΔΙΑΒΟΛΟΣ, γι’ 

αυτό και προσπαθεί να σβήσει το όνομα αυτό από τον τρόπο 

προσευχής μας, ώστε να μη γίνεται απευθείας στον Ιησού, γιατί 

αυτό είναι η νίκη μας.  
   

(5)  Το όνομα του ΙΗΣΟΥ είναι το «όνομα το υπέρ παν όνομα» 

και είναι: Η ΣΩΤΗΡΙΑ μας από την αιώνια απώλεια, η ΘΕΡΑΠΕΙΑ 

του σώματός μας από αρρώστιες και η ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ μας από τα 

δεσμά των πονηρών δυνάμεων. 
 

5. ΕΚΚΛΗΣΙΑ: ΛΑΟΣ ΙΕΡΕΩΝ  
 

 Στην περίοδο των πρώτων αποστολικών χρόνων μέσα από 

το βίβλίο των Πράξεων των Αποστόλων βλέπουμε  πολύ καθαρά 

ποια ήταν η οργάνωση και η λειτουργία της εκκλησίας του Χριστού. 

Δεν υπάρχει πλέον «ειδική τάξη ιερέων», αλλά ΟΛΟΙ οι αναγεννη-

μένοι πιστοί είναι ενώπιον του Θεού ΙΕΡΕΙΣ. Η εκκλησία του 

Ιησού είναι «λαός ιερέων». Η εκκλησία προσεύχεται (μεσιτεύει) για 

τον αμαρτωλό κόσμο. Η Γραφή το διακηρύσσει καθαρά: «Και σεις, 

ως λίθοι ζώντες, ΟΙΚΟΔΟΜΕΙΣΘΕ ΟΙΚΟΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΣ, ιεράτευμα 

άγιο, διά να προσφέρητε πνευματικάς θυσίας, ευπροσδέκτους εις τον 

Θεόν διά Ιησού Χριστού….Σεις όμως (είσθε) γένος εκλεκτόν, βασί-

λειον ιεράτευμα, έθνος άγιον, λαός τον οποίον απέκτησε  ο Θεός…» 

(Α’ Πέτρου Β:5-9). Στην Αποκάλυψη Α:6 διαβάζουμε ότι ο Ιησούς 

έκανε όλους τους πιστούς «βασιλείαν, ΙΕΡΕΙΣ τω Θεώ και Πατρί αυ-

τού» (αρχ. κείμενο). Η εκκλησία είναι «βασίλειο ιεράτευμα». 
 

 Ο λαός του Θεού στην Παλαιά Διαθήκη (περίοδος του νόμου) 

ήταν υπό την πνευματική εξουσία των ιερέων από τη φυλή του 

Λευί, κατά την τάξη του Ααρών. Τώρα, στην περίοδο της Καινής 

Διαθήκης, κεφαλή (=εξουσία) του σώματος της εκκλησίας είναι ο 

ίδιος ο Ιησούς Χριστός, είναι ο μόνος μεσίτης και αρχιερέας από 

τη φυλή του Ιούδα, κατά την τάξη του Μελχισεδέκ και διοικεί το 

σώμα Του με τα χαρίσματα που έχει δώσει. Σήμερα η εκκλησία 

έχει αποστόλους, προφήτες, ποιμένες, ευαγγελιστές και διδα-

σκάλους (βλ. Εφεσίους Δ:7-13, Ρωμαίους ΙΒ:6-8, κλπ.) και αυτή είναι η 

15 16 



οργάνωση της εκκλησίας Του, χωρίς όμως όλοι αυτοί να αποτε-

λούν «ειδικό ιερατείο».  
 

 Εκτός από τα παραπάνω 5 χαρίσματα, που είναι κυρίως για 

την πνευματική ηγεσία της εκκλησίας, το Πνεύμα του Κυρίου έχει 

δώσει στο λαό Του άλλα 9 χαρίσματα που είναι για όλο το σώμα 

της εκκλησίας και όχι μόνο για τους υπεύθυνους, τα οποία διακρί-

νονται σε 3 κατηγορίες χαρισμάτων (Α΄ Κορινθίους ΙΒ:4-11): Χαρί-

σματα ΑΠΟΚΑΛΥΨΗΣ (λόγος σοφίας, λόγος γνώσεως και διακρίσεις 

πνευμάτων). Χαρίσματα ΔΥΝΑΜΗΣ (ενέργειες θαυμάτων, πίστη και 

χαρίσματα ιαμάτων), Χαρίσματα ΟΜΙΛΙΑΣ (προφητεία, είδη γλωσσών 

και ερμηνεία γλωσσών). Αυτή είναι η οργάνωση και η λειτουργία της 

εκκλησίας στην περίοδο της χάρης, στην μετά Χριστό περίοδο. 

Όλοι οι πιστοί είναι "βασίλειο ιεράτευμα" με μοναδικό αρχιερέα και 

μεσίτη τον αναστημένο και ένδοξο Ιησού. Η εκκλησία σήμερα δεν 

διοικείται από ιερατείο, γιατί το "καταπέτασμα" σκίστηκε! 
 

 Πολλοί, που δεν γνωρίζουν το Λόγο του Θεού, ταυτίζουν τον 

ΠΟΙΜΕΝΑ της Καινής Διαθήκης με τον ΙΕΡΕΑ της Παλαιάς Διαθήκης 

και έτσι δικαιολογούν την ύπαρξη των σημερινών ιερέων. Υπάρχει 

ουσιώδης διαφορά μεταξύ των 2 όρων, μεταξύ των 2 αυτών κα-

τηγοριών: Η υπηρεσία του ΙΕΡΕΑ, ήταν να εκτελεί πάντοτε μεσιτι-

κό ρόλο μεταξύ του αμαρτωλού ανθρώπου και του Θεού, δια μέ-

σου των θυσιών των ζώων, ώστε να έχει άφεση των αμαρτιών του 

ή πιο συγκεκριμένα να έχει "κάλυψη" των αμαρτιών του (και όχι ε-

ξάλειψη), γιατί ο ιερέας και κανένας άλλος άνθρωπος δεν μπορού-

σε να εξαλείψει την ανθρώπινη αμαρτία. Η υπηρεσία του ΠΟΙΜΕ-

ΝΑ, δεν είναι σε καμιά περίπτωση μεσιτική (με την έννοια του ιερέα), 

γιατί ποιμαίνει πιστούς, που έχουν ήδη λυτρωθεί και οι αμαρτίες 

τους έχουν ήδη σβηστεί, έχοντας προσκαλέσει οι ίδιοι, απευθείας, 

το μόνο μεσίτη στη ζωή τους, τον Ιησού, αναγνωρίζοντας ότι Αυτός 

πήρε τη δική τους θέση, φορτώθηκε Αυτός τις αμαρτίες τους. 
 

 Μέσα στην Καινή Διαθήκη συναντάμε τους όρους "ιερεύς", 

"ιερείς" και "ιεράτευμα" συνολικά 29 φορές, από τις οποίες οι 19 

περιπτώσεις αφορούν τους ιερείς της Παλαιάς Διαθήκης, δηλ. της 

περιόδου πριν από τον Ιησού Χριστό, η 1 περίπτωση αφορά ειδω-

λολάτρες ιερείς (Πράξεις ΙΔ:13), οι 4 περιπτώσεις αφορούν τον Ιη-

σού, ως ιερέα και αρχιερέα κατά την τάξη του Μελχισεδέκ (βλ. Ε-

βραίους Ζ:11,15,17,21) και τέλος 5 περιπτώσεις αφορούν, όχι άτομα 

μεμονωμένα, αλλά την εκκλησία του Ιησού σαν σύνολο, από τις 

οποίες οι 2 περιπτώσεις αναφέρονται στην επιστολή Α' Πέτρου 

Β:5, 9 (η εκκλησία παρουσιάζεται ως «βασίλειο ιεράτευμα», δηλαδή 

ως «λαός ιερέων») και οι 3 περιπτώσεις αναφέρονται στην Αποκά-

λυψη, όπου όλοι οι άγιοι, οι πιστοί που λυτρώθηκαν με τη θυσία 

του άμωμου Αμνού, του Ιησού Χριστού, είναι ιερείς και βασιλείς 

του ύψιστου Θεού (βλ. Αποκάλυψη Α:6, Ε:10, Κ:6). 
 

 Οι απόστολοι και όλοι οι πιστοί της πρώτης εκκλησίας δεν 

ήταν «ιερείς» με τη μορφή που γνωρίζουμε σήμερα, ήταν απλοί 

(λαϊκοί) άνθρωποι, που εκτός από το κήρυγμα του Λόγου του Θεού 

έκαναν καθημερινές ασχολίες για βιοποριστικό επάγγελμα. Ο απ. 

Πέτρος ήταν ψαράς και νυμφευμένος και όλοι γνωρίζουν ότι σε κά-

ποια περίπτωση ο Ιησούς προσευχήθηκε για τη θεραπεία της πε-

θεράς του που είχε πυρετό (βλ. Ματθαίος Η:14-15, Μάρκος Α:30, Λου-

κάς Δ:38-39). Ο απ. Παύλος ήταν σκηνοποιός και όταν είχε πάει 

στην Κόρινθο, ήρθε σε επαφή με τους ομοεθνείς του Ακύλα και 

Πρίσκιλλα και επειδή «ήτο ομότεχνος, έμενε παρ' αυτοίς και ειργάζε-

το· διότι ήσαν σκηνοποιοί την τέχνην» (Πράξεις ΙΗ:3).  
 

 Όταν αργότερα οι απόστολοι προσευχήθηκαν και έχρισαν 

επτά διάκονους, αυτοί δεν αποτελούσαν ειδική τάξη ιερέων, όπως 

σήμερα ταυτίζουν τους "διακόνους" με τους κατώτερους κληρικούς, 

αλλά ήταν απλοί «τραπεζοκόμοι», υπηρετούσαν στα κοινά τραπέ-

ζια, όλους όσους είχαν ανάγκη (βλ. Πράξεις κεφ. 6
ο
 ). Η σημερινή ορ-

γάνωση της κατεστημένης ανά τον κόσμο εκκλησίας (Ορθόδοξης, 

Καθολικής, κλπ) με το ιερατείο της, είναι αποτέλεσμα της πολιτικής 

που εφάρμοσε ο Μέγας Κωνσταντίνος από το 313 μ.Χ. και μετά.  Η 

εκκλησία έκτοτε συμβιβάστηκε με τον κόσμο, έχασε την πνευματική 

της δύναμη που είχε στους πρώτους αιώνες και αργότερα έφτασε 

στο σημείο κάθε γνήσιο παιδί του Θεού να το θανατώνει σαν αιρε-

τικό στο «όνομα» του Χριστού (σκοτεινοί αιώνες). 

 

. . .  / / /  . . .  
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Κεφάλαιο ΔΕΥΤΕΡΟ 
 

ΕΝΑ ΣΥΓΚΛΟΝΙΣΤΙΚΟ ΓΕΓΟΝΟΣ: 
 

ΤΟ ΚΑΤΑΠΕΤΑΣΜΑ ΤΟΥ ΝΑΟΥ ΣΚΙΣΤΗΚΕ 
 

 

1.  ΤΟ ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΓΕΓΟΝΟΣ 
 

 Το δράμα της σταυρικής θυσίας του Ιησού Χριστού έχει άμε-

ση σχέση με δύο τόπους. Ο ένας τόπος είναι ΕΞΩ από τα τείχη της 

Ιερουσαλήμ και ονομάζεται Γολγοθάς ή Κρανίου τόπος, όπου ο 

Ιησούς σταυρώθηκε. Ο άλλος τόπος είναι ΜΕΣΑ στα τείχη της Ιε-

ρουσαλήμ και είναι ο Ναός, τον οποίο αρχικά είχε κτίσει ο βασιλιάς 

Σολομών και μέσα στο Ναό ήσαν τα "άγια των αγίων", τα οποία 

χώριζε από τα "άγια" ένα βαρύ καταπέτασμα, για το οποίο θα 

αναφερθούμε στη συνέχεια.  
 

 Οι δύο αυτοί τόποι (Γολγοθάς και Ναός) είναι στενά συνδεδε-

μένοι μέσα στο σχέδιο του Θεού για τη λύτρωση του ανθρώπου, 

σε τέτοιο σημείο που είναι ταυτισμένοι στα γεγονότα. Όταν ο Ιη-

σούς εξέπνευσε και παρέδωσε το πνεύμα Του στον Πατέρα Θεό, 

συνέβησαν μερικά εκπληκτικά γεγονότα, τα οποία έδειχναν ότι ο 

θάνατος εκείνου, που ήταν επάνω στο σταυρό (εγκληματίας για 

τους πολλούς), δεν ήταν θάνατος κάποιου απλού ανθρώπου, αλλά 

ήταν ο θάνατος Εκείνου που ήρθε στον κόσμο για να προσφέρει 

οικειοθελώς τη ζωή Του και το αίμα Του για να σωθεί ο αμαρτωλός 

άνθρωπος, που ήταν δέσμιος του Διαβόλου και των πονηρών 

σκοτεινών δυνάμεών του.  
 

 Το πρώτο και εξαιρετικής σημασίας γεγονός, από όλα τα γε-

γονότα που συνέβησαν, είναι ότι, ενώ ο Ιησούς πεθαίνει ΕΞΩ στο 

Γολγοθά, έξω από την Ιερουσαλήμ, ΜΕΣΑ στο Ναό συμβαίνει 

κάτι που για τους Ιουδαίους ήταν συγκλονιστικό, φοβερό και ταυτό-

χρονα τραγικό, κάτι που θα τους ανάγκαζε να αλλάξουν τον τρόπο 

λατρείας τους προς τον Θεό, κάτι που για αιώνες δεν είχε συμβεί 

και τώρα που συνέβηκε, τους κατέλαβε τρόμος και ταραχή, δεν 

ήξεραν πως να χειριστούν την κατάσταση. Τι συνέβηκε που κατέ-

λαβε τρόμος τους ιερείς; ΤΟ ΚΑΤΑΠΕΤΑΣΜΑ ΤΟΥ ΝΑΟΥ ΣΚΙΣΤΗΚΕ 

ΣΤΑ ΔΥΟ, ΑΠΟ ΠΑΝΩ ΠΡΟΣ ΤΑ ΚΑΤΩ. Το θαυμαστό αυτό γεγονός 

το αναφέρουν στα ευαγγέλιά τους, εκτός από τον Ιωάννη και οι 

άλλοι 3 ευαγγελιστές (Ματθαίος, Μάρκος, Λουκάς), σαν το πρώτο και 

το βασικό από όλα τα άλλα γεγονότα που συνέβησαν:  
 

(α) ΜΑΡΚΟΣ ΙΕ:37-39 

«Ο δε Ιησούς, εκβαλών φωνήν μεγάλην, εξέπνευσε. Και το ΚΑΤΑ-

ΠΕΤΑΣΜΑ του ναού εσχίσθη εις δύο από άνωθεν έως κάτω. 

Ιδών δε ο εκατόνταρχος ο παριστάμενος απέναντι αυτού ότι ούτω 

κράξας εξέπνευσεν, είπεν· Αληθώς ο άνθρωπος ούτος ήτο Υιός Θεού». 
 

(β) ΛΟΥΚΑΣ ΚΓ:44-46 

«Ήτο δε ως έκτη ώρα και έγεινε σκότος εφ' όλην την γην έως ώρας 

εννάτης, και εσκοτίσθη ο ήλιος και εσχίσθη εις το μέσον το ΚΑ-

ΤΑΠΕΤΑΣΜΑ του ναού· και φωνάξας με φωνήν μεγάλην ο Ιησούς 

είπε· Πάτερ, εις χείρας σου παραδίδω το πνεύμα μου· και ταύτα ειπών 

εξέπνευσεν». 
 

(γ) ΜΑΤΘΑΙΟΣ ΚΖ:50-54 

«Ο δε Ιησούς πάλιν κράξας μετά φωνής μεγάλης, αφήκε το πνεύμα. 

Και ιδού, το ΚΑΤΑΠΕΤΑΣΜΑ του ναού εσχίσθη εις δύο από 

άνωθεν έως κάτω, και η ΓΗ εσείσθη και αι ΠΕΤΡΑΙ εσχίσθησαν, 

και τα ΜΝΗΜΕΙΑ ηνοίχθησαν και πολλά σώματα των κεκοιμημένων 

αγίων ανέστησαν, και εξελθόντες εκ των μνημείων μετά την ανάστασιν 

αυτού εισήλθον εις την αγίαν πόλιν και ενεφανίσθησαν εις πολλούς. Ο δε 

εκατόνταρχος και οι μετ' αυτού φυλάττοντες τον Ιησούν, ιδόντες τον 

σεισμόν και τα γενόμενα, εφοβήθησαν σφόδρα, λέγοντες· Αληθώς 

Θεού Υιός ήτο ούτος». 
 

 Ο Ματθαίος, αν και κάνει πληρέστερη περιγραφή των γεγο-

νότων, αναφέροντας ακόμα και ανάσταση νεκρών, κάτι που ήταν 

ένα εξαιρετικά εντυπωσιακό γεγονός, παρ' όλα αυτά προτάσσει 

σαν το πιο σημαντικό γεγονός που συνέβηκε το σκίσιμο του κα-

ταπετάσματος, ενώ την ανάσταση των νεκρών την τοποθετεί στο 

τέλος. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Ματθαίος ήταν Εβραίος και σαν 

Εβραίος ακολουθεί αυτή τη σειρά, γιατί αυτό που συνέβηκε ήταν 

συγκλονιστικό και για τον ίδιο, κάτι που για έναν Έλληνα ή ένα 
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Ρωμαίο ήταν ένα αδιάφορο γεγονός: 
 

(1) Το ΚΑΤΑΠΕΤΑΣΜΑ του Ναού σκίστηκε (πρώτο) 

(2) Η ΓΗ σείστηκε. 

(3) Οι ΠΕΤΡΕΣ σκίστηκαν 

(4)  ΤΑ ΜΝΗΜΕΙΑ ανοίχτηκαν  (τελευταίο) 
 

 Η ανάσταση των νεκρών, παρ' όλο που από μόνο του είναι 

ένα εκπληκτικό γεγονός, αναφέρεται μόνο από τον Ματθαίο, ενώ 

το σκίσιμο του καταπετάσματος αναφέρεται και από τους 3 θεό-

πνευστους συγγραφείς των Ευαγγελίων και η λεπτομέρεια που 

αναφέρουν (όπως θα δούμε στη συνέχεια) είναι ότι το καταπέτα-

σμα δεν σκίστηκε από κάτω προς τα πάνω, δηλαδή να το έσκισε 

κάποιο ανθρώπινο χέρι (με ένα σπαθί για παράδειγμα), αλλά σκί-

στηκε όταν έγινε ο σεισμός «από ΑΝΩΘΕΝ έως ΚΑΤΩ», χωρίς 

όμως αυτό να είναι αποτέλεσμα του σεισμού, δεν το έσκισε ο σει-

σμός, απλά τα 4 παραπάνω γεγονότα συνέβησαν ταυτόχρονα και 

αυτό έχει την πνευματική του σημασία, όπως θα εξηγήσουμε. 
 

2.  ΙΟΥΔΑΙΟΙ και ΡΩΜΑΙΟΙ 

 Τα δραματικά γεγονότα που συνέβησαν ΜΕΣΑ και ΕΞΩ της 

Ιερουσαλήμ, τα παρακολούθησαν 2 κατηγορίες ανθρώπων, οι Ρω-

μαίοι και οι Ιουδαίοι, των οποίων η αντίδραση ήταν διαφορετική: 
 

 ΡΩΜΑΙΟΙ: Ήσαν ο εκατόνταρχος και οι στρατιώτες του, που 

κατ' εντολή του Πιλάτου σταύρωσαν τον Ιησού. Οι άνθρωποι αυ-

τοί, όταν είδαν το σεισμό και τα άλλα γεγονότα που ακολούθη-

σαν, παρ' όλο που ήσαν σκληραγωγημένοι φοβήθηκαν πάρα πολύ, 

ο δε εκατόνταρχος ομολόγησε «αληθώς ο άνθρωπος ούτος ήτο Υιός 

Θεού». Το σκίσιμο του καταπετάσματος ήταν για τους Ρωμαίους ει-

δωλολάτρες ένα αδιάφορο και ασήμαντο γεγονός, αλλά για τους 

μονοθεϊστές Εβραίους ήταν κάτι το συνταρακτικό.  
 

 ΙΟΥΔΑΙΟΙ: Για τους Ιουδαίους το σημαντικότερο γεγονός 

δεν ήταν, ούτε ο σεισμός, ούτε οι πέτρες που σκίσθηκαν, ούτε οι 

αναστημένοι άγιοι, αλλά ήταν το σκίσιμο του καταπετάσματος. 

Μπορούμε με τη φαντασία μας να βρεθούμε στην εποχή εκείνη και 

να δούμε τους αγγελιοφόρους να τρέχουν από το Ναό προς το 

Γολγοθά για να αναγγείλουν στον αρχιερέα και στους άλλους ιερείς 

(που ίσως να βρίσκονταν εκεί) το τι είχε συμβεί μέσα στο Ναό. 

Τους φανταζόμαστε να λέγουν: «Ελάτε να δείτε τι έχει συμβεί μέσα 

στο ναό, συνέβηκε κάτι το απίστευτο, το καταπέτασμα σκίστηκε 

από την κορυφή, χωρίς κανείς από εμάς να το αγγίξει. Μήπως αυτό 

έχει κάποια σχέση με το θάνατο του Ναζωραίου, που ισχυριζόταν 

ότι ήταν γιος του Θεού;» Με το σκίσιμο του καταπετάσματος, τα 

"άγια των αγίων" που για 1500 περίπου χρόνια ήταν τόπος κλει-

στός για τον κοινό λαό, για τον απλό Εβραίο, τώρα ήσαν ανοικτά 

και θεατά για όλους. Μέσα στα άγια των αγίων δεν είχε πλέον 

πρόσβαση μόνο ο αρχιερέας, αλλά είχαν πρόσβαση όλοι, χωρίς 

καμιά εξαίρεση. 
 

3.  ΤΟ "ΣΚΙΣΙΜΟ" ΗΤΑΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΤΟΥ ΘΕΟΥ 

 Το καταπέτασμα ήταν μια πολύ χοντρή κουρτίνα, φτιαγμένη 

από υφαντό μετάξι και στολισμένη με χρυσό και ασήμι. Το μήκος 

της ήταν 20 μέτρα, το ύψος της 10 μέτρα και το πάχος της ήταν 

περίπου σαν το πάχος της παλάμης του ανθρώπινου χεριού και 

αποτελείτο από 72 τετράγωνα ραμμένα μεταξύ τους, όλα σε ένα 

σύνολο. Ήταν τόσο βαριά η κουρτίνα αυτή, που για να την μετακι-

νήσουν, χρειαζόντουσαν 300 ιερείς. 
 

 Το σκίσιμο του καταπετάσματος δεν ήταν αποτέλεσμα κά-

ποιου φυσικού γεγονότος, του σεισμού που έγινε τότε, γιατί ο σει-

σμός θα μπορούσε να γκρεμίσει το Ναό ή να προκαλέσει σοβαρές 

ζημιές ή να γκρεμίσει τα στηρίγματα του καταπετάσματος, ώστε 

αυτό να πέσει κάτω. Τίποτα από όλα αυτά δεν συνέβηκε, ο Ναός, 

δεν έπαθε απολύτως τίποτα από το σεισμό και τα στηρίγματα του 

καταπετάσματος ήσαν στη θέση τους. Το σκίσιμο του καταπετά-

σματος έγινε με έναν υπερφυσικό τρόπο, που έδειχνε ότι ήταν μια 

υπερφυσική ενέργεια του Θεού, ήταν «από ΠΑΝΩ προς τα ΚΑ-

ΤΩ» και όχι «από ΚΑΤΩ προς τα ΠΑΝΩ». Δεν ήσαν οι ιερείς του 

Ναού που θα έσκιζαν τον καταπέτασμα «από ΚΑΤΩ προς τα 

ΠΑΝΩ», άλλωστε αυτό δεν θα τολμούσαν να το κάνουν, γιατί γνώ-

ριζαν ότι άμεση θα ήταν η κρίση του Θεού επάνω τους.  
 

 Το σκίσιμο του καταπετάσματος ήταν μια καθαρά ενέργεια 

του Θεού «από ΠΑΝΩ προς τα ΚΑΤΩ», μία ενέργεια που ξεκινού-
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σε μέσα από το θρόνο του Θεού. Το μεγάλο πάχος του καταπε-

τάσματος συμβόλιζε τη δυσκολία που είχαν οι απλοί αμαρ-

τωλοί άνθρωποι να πλησιάσουν τον άγιο Θεό, η ορατή παρου-

σία του Οποίου ήταν πίσω από το βαρύ παραπέτασμα και αυτό το 

γνώριζαν πολύ καλά οι ιερείς, δεν θα τολμούσαν ποτέ να παρα-

βιάσουν με οποιοδήποτε τρόπο το καταπέτασμα.  
 

 Μέσα στα άγια των αγίων υπήρχε τέλειο σκοτάδι, το οποίο 

μόνο μια φορά το χρόνο διαλυόταν από το λίγο φως του θυμιατη-

ρίου του αρχιερέα που έμπαινε μέσα για να κάνει εξιλασμό (άφε-

ση) για τις δικές του αμαρτίες και για τις αμαρτίες του λαού. Γιατί 

δεν επιτρεπόταν το φως; Τι συμβόλιζε αυτό; Ο άνθρωπος 

στην περίοδο του Νόμου είχε πολύ λίγο πνευματικό φως. Εμείς 

σήμερα, δεν βρισκόμαστε πλέον στο πνευματικό σκοτάδι, αλλά 

βρισκόμαστε στο θαυμαστό φως του Κυρίου Ιησού, ο οποίος δια-

κήρυξε: «ΕΓΩ ΕΙΜΑΙ το φως του κόσμου· όστις ακολουθεί Εμέ 

δεν θέλει περιπατήσει εις το σκότος, αλλά θέλει έχει το φως της ζωής» 

(Ιωάννης Η:12 /βλ. Ιωάννης Α:4-9, Γ:19, Θ:5, ΙΒ:35-36,46, κλπ). Ο Ιη-

σούς δεν μπήκε σε ανθρώπινα χειροποίητα άγια των αγίων, που 

είχαν λίγο φως, όπως έκανε ο επίγειος αρχιερέας, αλλά μπήκε μέ-

σα στα ουράνια άγια των αγίων με πλούσιο και αληθινό ΦΩΣ που 

ο ίδιος έχει, ακτινοβολώντας τη δόξα του Πατέρα. Από αυτό το 

ουράνιο "φως" δίνει άφθονο σε όλους εμάς σήμερα, εφόσον το ζη-

τήσουμε: «ΣΕΙΣ είσθε το φως του κόσμου» (Ματθαίος Ε/5:14). 
 

 Μπορούμε λοιπόν να φαντασθούμε τη μεγάλη έκπληξη του 

ιερέα, που την ημέρα εκείνη είχε υπηρεσία στο Ναό, όταν συνέβη-

κε το γεγονός αυτό. Ίσως να ταράχτηκε και να έμεινε εκεί σε απο-

ρία, βλέποντας τη μεγάλη εκείνη κουρτίνα να σκίζεται στη μέση, 

χωρίς να την έχει αγγίξει κανένας. Πιστεύω πως, εάν ο ιερέας 

εκείνος, δεν ήταν πνευματικά τυφλωμένος και είχε επίγνωση του 

νόμου του Θεού, θα μπορούσε εκείνη τη στιγμή να έλεγε: «Μέχρι 

εδώ ήταν  η προσμονή μας, το έργο μας τελείωσε, το καταπέτασμα 

είναι πλέον άχρηστο από τώρα και μετά, γιατί εκπληρώθηκε αυτό 

που συμβόλιζε. Ο Μεσσίας, που μας υποσχέθηκε ο Θεός των πατέ-

ρων μας, ήρθε και πλήρωσε το τίμημα, δίνοντας τέλος σε ότι παρα-

δοσιακά πιστεύαμε μέχρι σήμερα. Από τώρα καταργούνται οι τελε-

τουργικές θυσίες των ζώων, σταματά η δική μας μεσιτική υπηρεσία 

και αρχίζει μια νέα περίοδος χάρης του Θεού για τη σωτηρία των 

λαών με μοναδικό μεσίτη τον Αμνό του Θεού που θυσιάστηκε!!» Αυ-

τά τα λόγια του ιερέα δείχνουν τον πραγματικό συμβολισμό του κα-

ταπετάσματος και της υπηρεσίας των ιερέων μέσα στο Ναό. 
 

 Βλέπουμε λοιπόν στα γεγονότα που συνέβηκαν με το θάνατο 

του Ιησού, να υπάρχει τελείως διαφορετική αντίδραση από τους 2 

πρωταγωνιστές, τους Ρωμαίους και του Ιουδαίους. Οι μεν Ρωμαίοι 

φοβήθηκαν "σφόδρα" από τον μεγάλο σεισμό, οι δε Ιουδαίοι ταρά-

χτηκαν "σφόδρα" από το σκίσιμο του καταπετάσματος του Ναού, 

γιατί με την ενέργεια αυτή ο Θεός «έσκισε» όλα όσα πίστευαν για 

τις τελετουργίες και έπρεπε να αποδεχτούν και να προσαρμοστούν 

στη νέα κατάσταση. Στις Πράξεις διαβάζουμε «...Και ο λόγος του 

Θεού ηύξανε και επληθύνετο ο αριθμός των μαθητών εν Ιερουσαλήμ 

σφόδρα και πολύ πλήθος των ΙΕΡΕΩΝ υπήκουον εις την πίστην» (Πρά-

ξεις ς΄/6:7). Εκείνο που συνέβαλε σημαντικά στο να δεχτούν οι ιε-

ρείς τον Ιησού από την Ναζαρέτ ως το υπεσχημένο Μεσσία, ήταν 

το σκίσιμο του καταπετάσματος, καθόσον μέσα από τις Γραφές, 

που οι ίδιοι δίδασκαν, κατάλαβαν τη σημασία τους. 
 

4.  ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΟ ΣΚΙΣΙΜΟ 

 Με το σκίσιμο του καταπετάσματος συνέβησαν τα παρακάτω 

γεγονότα, μερικά από τα οποία ήδη έχουν αναφερθεί, αλλά εδώ θα 

γίνει μια σφαιρική παρουσίασή τους:  
 

(α)  ΣΤΑΜΑΤΟΥΝ ΑΜΕΣΑ ΟΙ ΘΥΣΙΕΣ ΤΩΝ ΖΩΩΝ: Στην περίοδο 

του Νόμου οι θυσίες των ζώων ήταν το μέσο εξιλέωσης των αμαρ-

τιών του ανθρώπου. Όταν ο Ιησούς θυσιάστηκε για μας, μια για 

πάντα, πληρώνοντας Αυτός το τίμημα των αμαρτιών μας, οι θυσίες 

των ζώων σταμάτησαν, γιατί εκπληρώθηκε πλέον ο συμβολισμός 

τους. Η παλιά διαθήκη (συνθήκη) του Θεού προς τον άνθρωπο 

τελείωσε και μία νέα διαθήκη επικυρώνεται με το αίμα του Ιησού, 

του «προεγνωσμένου προ καταβολής κόσμου» Αμνού του Θεού (Α' 

Πέτρου Α:20). Εκείνη την ημέρα, 14 του μήνα Νισάν, που θυσιάστη-

κε ο Ιησούς, οι λειτουργούντες ιερείς στο Ναό ετοιμάζονταν για την 

εσπερινή θυσία, πλην όμως ούτε η θυσία αυτή έγινε εκείνη την 

ημέρα, ούτε και καμιά άλλη θυσία έγινε στις επόμενες γενιές, γιατί 

έγινε η μία και μοναδική θυσία του άμωμου Αμνού, του Ιησού. 
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 (β)  ΚΑΤΑΡΓΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΠΑΝΤΑ ΟΙ ΑΜΑΡΤΙΕΣ: Στην περίοδο 

της χάρης δεν χρειάζεται πλέον να γίνονται συνέχεια και συνέχεια 

θυσίες ζώων, για να καταργηθεί η αμαρτία του ανθρώπου, γιατί 

τώρα με τη μοναδική ("άπαξ") θυσία του αναμάρτητου Ιησού, έ-

χουμε μόνιμη κατάργηση (αθέτηση) της αμαρτίας, προσφέροντας 

το δικό Του αίμα και όχι ξένο αίμα ταύρων και τράγων, όπως έκα-

ναν οι ιερείς του επίγειου Ναού στην περίοδο του Νόμου: «Διότι ο 

Χριστός δεν εισήλθεν εις χειροποίητα άγια, αντίτυπα των αληθινών, 

αλλ' εις αυτόν τον ουρανόν, διά να εμφανισθή τώρα ενώπιον του Θεού 

υπέρ ημών· ουδέ διά να προσφέρη πολλάκις εαυτόν, καθώς ο αρ-

χιερεύς εισέρχεται εις τα άγια κατ' ενιαυτόν με ΞΕΝΟΝ αίμα· διότι 

έπρεπε τότε πολλάκις να πάθη από καταβολής κόσμου· τώρα δε άπαξ 

εις το τέλος των αιώνων εφανερώθη, διά να αθετήση την αμαρτίαν διά 

της θυσίας Εαυτού» (Εβραίους Θ:24-26). 
 

 Ο Ιησούς δεν μπήκε για να πεθάνει ΜΕΣΑ στα άγια των 

αγίων του επίγειου Ναού της Ιερουσαλήμ, που ήσαν φτιαγμένα με 

ανθρώπινα χέρια, αλλά πέθανε ΕΞΩ απ' αυτά, έξω από το Ναό της 

Ιερουσαλήμ και επάνω σε έναν ατιμωτικό σταυρό. Αναστήθηκε 

και εμφανίστηκε θριαμβευτής και νικητής του θανάτου μπρο-

στά στον Πατέρα ως ο ΜΟΝΟΣ μεσίτης μας. Ο αναμάρτητος Ιη-

σούς με το δικό Του αίμα αθέτησε (κατάργησε) την αμαρτία.  
 

(γ)  ΙΗΣΟΥΣ: Ο ΜΟΝΟΣ ΜΕΣΙΤΗΣ ΚΑΙ ΑΡΧΙΕΡΕΑΣ: Στην περίοδο 

της χάρης, της Καινής Διαθήκης, δεν χρειάζεται να υπάρχουν πολ-

λοί μεσίτες για να κάνουν θυσίες ζώων, γιατί ο Ιησούς με τη δική 

Του θυσία είναι ο μόνος μεσίτης μας και αρχιερέας της ομολογίας 

μας. Ο επίγειος αρχιερέας (όπως και οι λοιποί ιερείς - μεσίτες) έμπαινε 

πολλές φορές στην παρουσία του Θεού και αποκτούσε ΠΡΟΣΩΡΙ-

ΝΗ ΛΥΤΡΩΣΗ για το λαό. Ο Ιησούς όμως μπήκε "άπαξ", μια για 

πάντα, στα ουράνια άγια των αγίων και απέκτησε για μας ΑΙΩΝΙΑ 

ΛΥΤΡΩΣΗ και όχι προσωρινή. Προσέξτε την τυπολογία: Όταν 

εξέπνευσε σκίστηκε «το καταπέτασμα του σώματός Του» ΕΞΩ από 

την πόλη και ταυτόχρονα σκίστηκε και «το καταπέτασμα του Ναού» 

ΜΕΣΑ στην πόλη. Τώρα μπορούμε με «παρρησίαν να εισέλθωμεν 

εις τα άγια διά του αίματος του Ιησού, διά νέας και ζώσης οδού, την 

οποίαν καθιέρωσεν εις ημάς διά του καταπετάσματος, τουτέστι της 

σαρκός αυτού, και έχοντες ιερέα μέγαν επί τον οίκον του Θεού, ας 

πλησιάζωμεν μετά αληθινής καρδίας εν πληροφορία πίστεως, έχοντες 

τας καρδίας ημών κεκαθαρμένας από συνειδήσεως πονηράς και 

λελουμένοι το σώμα με ύδωρ καθαρόν»  (Εβραίους Ι'/10:19-22). 
 

 Ο αναστημένος Ιησούς είναι για μας τώρα: 
 

 Ο ελεήμων και πιστός αρχιερέας μας προς τον Θεό, για να 
κάνει εξιλέωση υπέρ των αμαρτιών μας (Εβραίους Γ:16-18). 

 

 Ο απόστολος και αρχιερέας της ομολογίας μας (Εβραίους Γ:1). 
 

 Ο αρχιερέας λειτουργός των αγίων και της σκηνής της 

αληθινής, την οποία κατασκεύασε ο Κύριος και όχι ο άνθρω-
πος (Εβραίους Η:1-2). 

 

 Ο αρχιερέας των μελλόντων αγαθών και μεσίτης καινούριας 
διαθήκης (Εβραίους Θ:11-15). 

 

 Ο Ιησούς, ο αρχιερέας μας, πειράσθηκε κατά πάντα, γι' αυτό 

και γνωρίζει τις δοκιμασίες μας, τα προβλήματά μας και τον πόνο 

μας και έτσι μπορεί να μας συμπαθήσει: «Έχοντες λοιπόν αρχιερέα 

μέγαν, όστις διήλθε τους ουρανούς, Ιησούν τον Υιόν του Θεού, ας κρατώμεν 

την ομολογίαν. ΔΙΟΤΙ δεν έχομεν αρχιερέα μη δυνάμενον να συμπαθήση εις 

τας ασθενείας ημών, αλλά πειρασθέντα κατά πάντα καθ' ομοιότητα 

(ημών) χωρίς αμαρτίας. Ας πλησιάζωμεν λοιπόν μετά παρρησίας εις τον θρό-

νον της χάριτος, διά να λάβωμεν έλεος και να εύρωμεν χάριν προς βοήθειαν εν 

καιρώ χρείας» (Εβραίους Δ:14-15). Εδώ ο θεόπνευστος Λόγος του 

Θεού μας λέγει πολύ καθαρά να πλησιάζουμε με παρρησία το 

θρόνο της χάρης του αρχιερέα μας Ιησού για να λάβουμε χάρη και 

έλεος. Σε κάθε πρόβλημά μας, θα πηγαίνουμε απευθείας στο μό-

νο μεσίτη μας και αρχιερέα μας Ιησού Χριστό, οι άνθρωποι που 

ήσαν μεσίτες (ιερείς) έπαυσαν πλέον να έχουν αυτή την υπηρεσία.  
 

(δ)  ΛΑΤΡΕΙΑ ΤΟΥ ΘΕΟΥ ΠΑΝΤΟΥ και ΟΧΙ ΜΟΝΟ ΣΕ ΝΑΟΥΣ: 

Εφόσον το καταπέτασμα του επίγειου Ναού σκίστηκε, τώρα μπο-

ρούμε να λατρεύουμε τον Θεό ΠΑΝΤΟΥ, όπου και αν βρισκόμαστε 

και όχι μόνο μέσα στα άγια των αγίων του Ναού. Αυτό ακριβώς 

είπε ο Ιησούς στη γυναίκα Σαμαρείτισσα, που τη συνάντησε στο 

πηγάδι της Σιχάρ: «Πλην έρχεται ώρα, και ήδη είναι, ότε οι αληθι-

νοί προσκυνηταί θέλουσι προσκυνήσει τον Πατέρα εν πνεύματι και 
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αληθεία· διότι ο Πατήρ τοιούτους ζητεί τους προσκυνούντας αυτόν. 

Ο ΘΕΟΣ ΕΙΝΑΙ ΠΝΕΥΜΑ, και οι προσκυνούντες αυτόν εν πνεύματι 

και αληθεία·  πρέπει να προσκυνώσι» (Ιωάννης Δ:23-24). Σήμερα δεν 

έχουμε μόνο ΕΝΑ ναό, όπως ήταν στην περίοδο της Παλαιάς Δια-

θήκης, αλλά έχουμε ΠΟΛΛΟΥΣ ναούς, που είναι όλοι οι αναγεννη-

μένοι πιστοί, γιατί ο Λόγος του Θεού λέγει ότι το σώμα μας είναι 

«ναός του Θεού του ζώντος» (βλέπε: Α' Κορινθίους Γ:16-17, ς΄:19, Β' 

Κορινθίους ς΄:16, Εφεσίους Β:21-22, Εβραίους Γ:6). 
 

(ε)  Ο ΘΑΝΑΤΟΣ ΝΙΚΗΘΗΚΕ: Με την ανάσταση του Ιησού, ο 

θάνατος για τον πιστό νικήθηκε, έχασε το κεντρί του, έχασε τη δύ-

ναμή του. Ο απόστολος Παύλος αναφωνεί με φωνή θριαμβευτική: 

«Που (είναι) θάνατε το ΚΕΝΤΡΟ σου, που (είναι) Άδη η ΝΙΚΗ σου. Το 

δε κέντρον του θανάτου (είναι) η αμαρτία» (βλ. Α' Κορινθίους ΙΕ:55-56). 

Ο Ιησούς νίκησε το θάνατο, αναμάρτητος ο ίδιος πήγε στον άδη 

για τις ΔΙΚΕΣ ΜΟΥ και τις ΔΙΚΕΣ ΣΟΥ αμαρτίες, αλλά ο άδης δεν 

μπόρεσε να κρατήσει μέσα στους κόλπους του τον Δίκαιο ανάμεσα 

στους αδίκους, γι' αυτό ο Ιησούς έσπασε και σύντριψε τις πύλες 

του άδη και εξήλθε (αναστήθηκε) Νικητής. Ο θάνατος έχασε τη δύ-

ναμή του, γι' αυτό ο Παύλος ομολογούσε «για μένα το ΝΑ ΖΩ είναι 

ο Χριστός και το ΝΑ ΠΕΘΑΝΩ είναι κέρδος» (Φιλιππησίους Α:21). 

Αυτή είναι η ευλογημένη προσμονή του πιστού, το να φύγει από τη 

ζωή αυτή για να συναντήσει τον Κύριό Του Ιησού, που πέθανε 

Αυτός στη δική του θέση είναι ΚΕΡΔΟΣ. 
 

(στ)  Ο ΚΑΘΕ ΠΙΣΤΟΣ ΕΙΝΑΙ ΙΕΡΕΑΣ ΤΟΥ ΥΨΙΣΤΟΥ: Όλοι οι ανα-

γεννημένοι πιστοί στην περίοδο της Καινής Διαθήκης είναι ενώπιον 

του Θεού «ιερείς» και δεν υπάρχει πλέον «ειδική τάξη ιερέων», ό-

πως συνέβαινε στην Παλαιά Διαθήκη. Στην Αποκάλυψη Α:6 γράφει 

«και εποίησεν ημάς ΒΑΣΙΛΕΙΑΝ, ιερείς τω Θεώ και Πατρί Αυτού» (αρ-

χαίο κείμενο), ο Κύριος Ιησούς όλους τους πιστούς μας έκαμε "βασι-

λεία" επάνω στην οποία Εκείνος βασιλεύει. Είμαστε η βασιλεία 

Του, αλλά μας έκανε και "ιερείς" Του.  
 

 Ένδοξη θέση ενώπιον του Θεού, ο κάθε πιστός είναι ΙΕΡΕΑΣ 

ενώπιόν Του, χωρίς πλέον να θυσιάζει ζώα, όπως έκαναν οι ιερείς 

στην Παλαιά Διαθήκη, γιατί τώρα θυσιάστηκε "άπαξ" ο άμωμος 

Αμνός του Θεού. "Ιερέας" στα Ελληνικά σημαίνει "μεσίτης" και 

θα ρωτήσει κάποιος εύλογα: «Τι μεσίτες είναι οι πιστοί στην περίοδο 

της Καινής Διαθήκης, αφού ο Ιησούς είναι ο "ΕΙΣ" μεσίτης και αυτό στην Α' 

Τιμόθεου Β:5 ο Λόγος του Θεού το αναφέρει ρητά: "ΕΙΣ μεσίτης μεταξύ 

Θεού και ανθρώπου;" Ποια λοιπόν είναι η διακονία του πιστού;» Την απά-

ντηση τη δίνει ο απόστολος Παύλος, που στην Β' Κορινθίους Ε:18-

20 γράφει ότι ο Θεός «διήλλαξεν (συμφιλίωσε) ημάς προς εαυτόν δια 

του Ιησού Χριστού και έδωκεν εις ημάς ΤΗΝ ΔΙΑΚΟΝΙΑΝ ΤΗΣ ΔΙΑΛ-

ΛΑΓΗΣ ....και ενεπιστεύθη εις ημάς ΤΟΝ ΛΟΓΟΝ ΤΗΣ ΔΙΑΛΛΑΓΗΣ».  
 

 Ο Ιησούς, σαν μεσίτης που είναι ο ίδιος, μας συμφιλίωσε με 

τον Πατέρα Θεό και εμείς με τη σειρά μας, σαν λυτρωμένα παιδιά 

Του, προσευχόμαστε για τη συμφιλίωση του κόσμου με τον σωτή-

ρα Ιησού. Δεν σώζουμε εμείς τον αμαρτωλό άνθρωπο, γιατί δεν 

πεθάναμε εμείς στη θέση του, αλλά προσευχόμαστε αυτός να 

ανοίξει την καρδιά του και να δεχτεί το μόνο μεσίτη μεταξύ ΘΕΟΥ 

και ΑΝΘΡΩΠΩΝ, τον Ιησού, γιατί μόνον ο Ιησούς μετείχε και των 2 

φύσεων, ήταν και τέλειος ως άνθρωπος και τέλειος ως προς τη 

θεία Του φύση, καθόσον μέσα του κατοικούσε «παν το πλήρωμα 

της θεότητας του Πατέρα» (Κολοσσαείς Α:19 και Β:9). 
 

 Μόνο ο Ιησούς σώζει, εμείς είμαστε πρέσβεις του Ιησού εδώ 

στη Γη, πρεσβεύουμε γι' αυτούς που χάνονται: «Υπέρ του Χριστού 

λοιπόν είμεθα πρέσβεις, ως εάν σας παρεκάλει ο Θεός δι' ημών· δεό-

μεθα λοιπόν υπέρ του Χριστού, διαλλάγητε προς τον Θεόν» (Β' Κοριν-

θίους Ε:20). Είμαστε λοιπόν ενώπιον του Θεού ΙΕΡΕΙΣ, αλλά όμως 

δεν είμαστε όλοι ενώπιόν Του «απόστολοι, ή προφήτες, ή ευαγγε-

λιστές, ή ποιμένες, ή διδάσκαλοι» (βλ. Εφεσίους Δ:11, Α' Κορινθίους 

ΙΒ:28, Ρωμαίους ΙΒ:6-8), γιατί αυτά είναι χαρίσματα που δίνει το άγιο 

Πνεύμα του Θεού μέσα στην εκκλησία. Κεφαλή (εξουσία) της εκ-

κλησίας είναι ο Ιησούς, εμείς οι πιστοί είμαστε τα μέλη της εκκλη-

σίας, όπου με τα διάφορα χαρίσματα του Πνεύματος εργαζόμαστε 

για την οικοδομή της και για την τελειοποίηση των αγίων.  
 

 Ο Ιησούς είναι ο Κύριος και ο βασιλιάς του σώματος της εκ-

κλησίας, εμείς είμαστε οι "ιερείς" Του. Κανένας απόστολος ή μαθη-

τής του Ιησού κατά τους δύο πρώτους μετά Χριστό αιώνες δεν 

πήρε τον τίτλο του ιερέα σαν "ειδική" διακονία μέσα στο σώμα της 

εκκλησίας. Ο θεσμός της ειδικής τάξης των ιερέων (του ιερατείου), 
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όπως ήταν στην Παλαιά Διαθήκη, εισήχθηκε από τον 3ο μ.Χ. αιώ-

να από τους "πατέρες" της τότε εκκλησίας και έτσι αντί να υπάρχει 

η ΓΕΝΙΚΗ ιεροσύνη όλων των πιστών, σύμφωνα με το σχέδιο 

του Θεού για το λαό Του (βλ. Α' Πέτρου Β:9-10, Αποκάλυψη Α:6, Ε:10, 

Ιωάννης ΙΖ:19, Β' Τιμόθεου Α:9, Α' Κορινθίους Γ:17), δημιουργήθηκε μια 

ΕΙΔΙΚΗ ιεροσύνη που είναι προνόμιο μερικών ανθρώπων να 

μπορούν να πλησιάζουν τον Θεό και οι άλλοι να "εξαρτώνται" από 

αυτούς. 
 

 Ο Ιησούς γεφύρωσε το χάσμα που χώριζε τον αμαρτωλό άν-

θρωπο από τον Θεό, ο Ιησούς γκρέμισε τον "τοίχο" που χώριζε 

τον άνθρωπο από τον Θεό. Τώρα μπορούμε να μπούμε μέσα στα 

ουράνια άγια των αγίων καλυμμένοι με το αίμα της θυσίας του Ιη-

σού και μπαίνοντας μέσα να προσφέρουμε θυσίες ευπρόσδεκτους 

στον Θεό, δεν χρειάζεται πλέον το αίμα των ζώων για να καλύψει 

τις αμαρτίες μας, γιατί το έργο αυτό έγινε μια για ΠΑΝΤΑ με την 

"άπαξ" θυσία του Ιησού στον Γολγοθά. Για 1500 περίπου χρόνια 

το καταπέτασμα χώριζε τον ΑΜΑΡΤΩΛΟ άνθρωπο από τον ΑΓΙΟ 

Θεό, αλλά ο Ιησούς με το θάνατό Του έσκισε το καταπέτασμα και 

έφερε την ποθητή ένωση του ανθρώπου με τον Θεό. Σε Αυτόν 

ανήκει όλη η δόξα, η τιμή και η λατρεία. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το κείμενο της Αγίας Γραφής, που χρησιμοποιούμε 

στην παρούσα μελέτη, είναι από τις παρακάτω αναφερόμενες πηγές. 

Όσα εδάφια ή λέξεις βρίσκονται μέσα σε παρένθεση, δεν υπάρχουν 

στο πρωτότυπο αρχαίο (Ελληνικό) κείμενο: 
 

01.   ΑΓΙΑ ΓΡΑΦΗ, σε μετάφραση αρχιμανδρίτη Νεόφ. Βάμβα. 

 Έκδοση «ΒΙΒΛΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ». 
 

02.   ΚΑΙΝΗ ΔΙΑΘΗΚΗ, αρχαίο κριτικό κείμενo. Έκδοση "U.B.S." 

 
 

 

ένα  σπάνιο  και  μοναδικό  βιβλίο 
 

 
 

ISBN:  978 - 960 - 6783 - 43 - 2 
 

B΄ έκδοση: 2023   -  Σελίδες 584 
 

 

    Πρόκειται για ένα βιβλίο που αποτελεί σημαντικό σταθμό στην ΕΚΚΛΗ-

ΣΙΑΣΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ, καθόσον γίνεται μια αντικειμενική ιστορική καταγραφή των 

γεγονότων και των συνθηκών που συνετέλεσαν στην καθιέρωση του «Συμβό-

λου της Πίστεως». Περιγράφεται με λεπτομέρειες όλο το παρασκήνιο που 

προηγήθηκε της Συνόδου της Νίκαιας (325 μ.Χ), πριν υπογραφεί το Σύμβολο 

της Πίστεως, καθώς και οι πιέσεις που ασκήθηκαν από το Ρωμαίο αυτοκράτο-

ρα Κωνσταντίνο, ο οποίος προήδρευσε της Συνόδου με τον τίτλο του Pontifex 

Maximus, δηλ. του Μεγάλου Αρχιερέα.  
 

     Παράλληλα γίνεται και μια πανοραμική παρουσίαση των αρχαίων ειδω-

λολατρικών δοξασιών, που με την πάροδο των αιώνων υιοθετήθηκαν από το 

χριστιανισμό και πως αυτό έγινε κατορθωτό, για να είναι τεκμηριωμένη από 

κάθε άποψη η παρουσίαση του όλου θέματος. Ο δόκιμος όρος που θα μπο-

ρούσε να αποδοθεί στο παρόν βιβλίο είναι ότι αποτελεί μια «ιστορική εκ-

κλησιαστική πραγματεία», που με τεκμηριωμένα στοιχεία δείχνει την ανω-

τερότητα της θεόπνευστης Βίβλου απέναντι σ’ ένα ανθρώπινο θρησκευτικό 

σύγγραμμα, όπως είναι το «Σύμβολο της Πίστεως».  
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Κεφάλαιο ΤΡΙΤΗ 
 

ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗ 
ΣΕ ΘΕΟ  ή  ΣΕ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ; 

 

 

1.  ΕΙΔΗ ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΕΩΝ 

 Εφόσον ο ρόλος των ιερέων έπαυσε να υπάρχει με τη θυσία 

του άμωμου Αμνού του Θεού στο Γολγοθά, όταν το καταπέτασμα 

σκίστηκε, εφόσον ο Ιησούς είναι ο μοναδικός αρχιερέας μας και 

μεσίτης μας προς τον Θεό Πατέρα και εφόσον οι πιστοί είναι «βα-

σιλεία» και «ιερείς» στον Θεό, ο αμαρτωλός άνθρωπος σε ποιον 

πρέπει να πηγαίνει για άφεση των αμαρτιών του; Στον ΙΗΣΟΥ. Ο 

θεόπνευστος Λόγος του Θεού πουθενά δεν διδάσκει και δεν προ-

τρέπει τον άνθρωπο να εξομολογείται τις αμαρτίες του σε άλλους 

ανθρώπους για να συγχωρεθεί, πουθενά δεν αναφέρει για μυστι-

κή εξομολόγηση σε κάποιον άλλο άνθρωπο (ιερέα), όπως πι-

στεύει γενικά ο περισσότερος κόσμος σήμερα.  
 

 «ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗ» σημαίνει «ομολογώ κάτι προς τα έξω», 

πιο απλά σημαίνει «εκφράζω προς τα έξω, εξωτερικεύω αυτό που 

έχω μέσα στην καρδιά μου και που με απασχολεί». Ο κάθε άν-

θρωπος αισθάνεται την ανάγκη να μοιραστεί το πρόβλημά του με 

κάποιον άλλον για να ελαφρύνει το βάρος που έχει μέσα του. Ο 

απ. Παύλος γράφει «αλλήλων τα βάρη βαστάζετε και ούτως εκπλη-

ρώσατε τον νόμον του Χριστού» (Γαλάτας ς΄:2), γιατί όταν εξομολο-

γούμαστε ένα πρόβλημα στον άλλον και ιδιαίτερα στον πνευματικό 

μας αδελφό, τότε αυτός βαστάζει μέρος του προβλήματός μας και 

κάνει το φορτίο μας πιο ελαφρύ. Για να υπάρχει όμως ευλογημένο 

αποτέλεσμα και να ευαρεστεί τον Θεό, θα πρέπει να εφαρμόζουμε 

στο θέμα αυτό τον Λόγο του Θεού.  
 

 Η Αγία Γραφή διδάσκει δύο είδη (τρόπους) εξομολόγησης: 

Πρώτον, απευθείας προς τον Κύριο Ιησού δια της προσευχής 

για να κάνει χάρη και έλεος και να δώσει λύση στο οποιοδήποτε 

πρόβλημά μας, και δεύτερον προς τους άλλους δημόσια (φανε-

ρά) για να ομολογήσουμε πως ο Ιησούς μας ελευθέρωσε από την 

αμαρτία ή να ζητήσουμε δημόσια συγγνώμη από αυτούς που αδι-

κήσαμε, κάτι που για να γίνει προϋποθέτει ταπεινή καρδιά. 
 

ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΘΕΟ 
 Για την απευθείας προς τον Θεό εξομολόγηση η Γραφή λέγει: 
 

 «Εάν ΟΜΟΛΟΓΩΜΕΝ τας αμαρτίας ημών είναι πιστός και δί-

καιος, ώστε να συγχωρήση εις ημάς τας αμαρτίας, και καθαρί-

ση ημάς από πάσης αδικίας» (Α’ Ιωάννου Α:9). 
 

 «Εάν κάποιος αμαρτήση, έχομεν ΠΑΡΑΚΛΗΤΟΝ (=μεσίτη) προς τον 

Πατέ-ρα, τον Ιησούν Χριστόν τον δίκαιον, και Αυτός (όχι κάποιος 

άλλος) είναι ιλασμός (=κάλυμμα, σκέπαστρο) περί των αμαρτιών η-

μών» (Α’ Ιωάννου Β:12).  
 

 «Όθεν δύναται και να σώζη ΕΝΤΕΛΩΣ τους προσερχομένους εις 

τον Θεόν δι’ Αυτού, ζων πάντοτε διά να μεσιτεύση υπέρ αυτών» 

(Εβραίους Ζ:25).  
 

 «Έχοντες λοιπόν ΑΡΧΙΕΡΕΑ ΜΕΓΑΝ, όστις διήλθε τους ουρα-

νούς, τον ΙΗΣΟΥΝ ….Ας πλησιάζωμεν  λοιπόν μετά παρρησίας 

εις τον θρόνον της χάριτος διά να λάβωμεν ΕΛΕΟΣ και να εύρω-

μεν ΧΑΡΙΝ…» (Εβραίους Δ:14-16).  
 

 «Και ο ΤΕΛΩΝΗΣ μακρόθεν ιστάμενος, δεν ήθελεν ουδέ τους ο-

φθαλμούς να υψώση εις τον ουρανόν, αλλ' έτυπτεν εις το στήθος 

αυτού, λέγων· Ο Θεός, ιλάσθητί μοι τω αμαρτωλώ. Σας λέγω, 

Κατέβη ούτος εις τον οίκον αυτού δεδικαιωμένος μάλλον παρά 

εκείνος....» (Λουκάς ΙΗ:13-14).  
 

 Στην τελευταία περίπτωση, που αναφέρεται στην παραβολή 

του τελώνη και του φαρισαίου, όπως επίσης και στην παραβολή 

του άσωτου υιού (βλ. Λουκάς ΙΕ:11-32), βλέπουμε ότι ο Θεός 

δέχτηκε τις προσευχές τους, χωρίς τη μεσολάβηση κανενός ιερέα 

ή κάποιου άλλου ανθρώπου. Εξομολογήθηκαν τις αμαρτίες τους 

απευθείας στον Θεό και ζήτησαν τη χάρη Του. Ο Ιησούς μας δι-

δάσκει με παραβολές για να μπορέσουμε να κατανοήσουμε τις 

αιώνιες αλήθειες του Λόγου Του, επειδή είμαστε πεπερασμένοι. 

Μπορεί ένας άνθρωπος να είναι δίκαιος, άγιος, ευσεβής και ενάρε-

τος, αλλά δεν μπορεί να συγχωρεί αμαρτίες, ο μόνος που μπορεί 
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να συγχωρεί τις αμαρτίες μας είναι ο δημιουργός μας.  
 

 Ας θυμηθούμε την περίπτωση, που όταν οι γραμματείς και οι 

Φαρισαίοι, άκουσαν τον Ιησού να λέγει στον παραλυτικό «συγχω-

ρημένες είναι σε σένα οι αμαρτίες σου» τον κατηγόρησαν ότι βλα-

σφημεί, γιατί ως μονοθεϊστές, γνώριζαν από το νόμο του Θεού ότι 

κανένας άνθρωπος δεν μπορεί να συγχωρεί αμαρτίες, ούτε και οι 

ίδιοι ως ιερείς μπορούσαν με τις θυσίες των ζώων να συγχωρέ-

σουν αμαρτίες, απλά οι αμαρτίες σκεπάζονταν (καλύπτονταν) 

μέχρι να γίνει η μοναδική θυσία του μεσσία Ιησού, που θα ερχό-

ταν. Ακούγοντας τον Ιησού να συγχωρεί τις αμαρτίες του παραλυ-

τικού, άρχισαν να διαλογίζονται και να λένε «Τις είναι ούτος, όστις 

λαλεί βλασφημίας; Τις δύναται να συγχωρή αμαρτίας ειμή μόνος ο 

Θεός;» (βλ. Λουκάς Ε:20-24, Μάρκος Β:5-9, κλπ).  
 

 Σωστά το γνώριζαν αυτό οι Ιουδαίοι, αλλά εκείνο που δεν 

γνώριζαν, γιατί πνευματικά ήσαν τυφλωμένοι είναι, ότι μπροστά 

τους δεν είχαν κάποιον κοινό άνθρωπο, αλλά είχαν την ορατή φα-

νέρωση του Θεού του αοράτου, ο Ιησούς που γεννήθηκε "εκ Πνεύ-

ματος αγίου" και όχι "εκ σπέρματος ανδρός" ήταν «ο Θεός εν (=μέσα) 

τω Χριστώ, διαλλάσσων τον κόσμον προς εαυτόν» (Β' Κορινθίους 

Ε:19), μέσα στον Ιησού κατοικούσε ο Πατέρας Θεός «χωρίς μέτρο» 

(Ιωάννης Γ:34).  
 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗ 

 Ο πιστός στην αρχή της πνευματικής πορείας του δεν ντρέ-

πεται να ομολογήσει τι ο Κύριος Ιησούς έχει κάνει στη ζωή του και 

από ποιο λάκκο αμαρτίας τον έσωσε. Με θάρρος ομολογεί ποιος 

ήταν και πως ζούσε πριν γνωρίσει τον Ιησού σαν προσωπικό του 

σωτήρα και λυτρωτή: «Και πολλοί των πιστευσάντων ήρχοντο εξομο-

λογούμενοι και φανερώνοντες τας πράξεις αυτών» (Πράξεις ΙΘ:18). 

Στη συνέχεια, εφόσον αμαρτήσει ή σφάλλει σε κάτι, παραμερίζει 

τον εγωισμό του και με ταπεινότητα εξομολογείται και φανερώνει 

στους άλλους (πνευματικούς αδελφούς και μη) σε τι έφταιξε και με 

την ομολογία του αυτή αποκαθίσταται η σχέση του με τον Θεό: «Ε-

ΞΟΜΟΛΟΓΕΙΣΘΕ εις αλλήλους τα πταίματά (σας) και ΕΥΧΕΣΘΕ υπέρ 

αλλήλων διά να ιατρευθήτε» (Ιάκωβος Ε:16 /βλ. Β’ Κορινθίους Β:5-11). 

Εδώ ο αδελφόθεος Ιάκωβος λέγει «εις αλλήλους ...υπέρ αλλήλων» 

και θα πρέπει να διευκρινίσουμε ότι απευθύνει την επιστολή του 

προς αναγεννημένους πιστούς, προς τους ζώντες αγίους (εδάφ. 

Α:1-2), που σημαίνει ότι ο θεόπνευστος συγγραφέας προτρέπει 

τους αδελφούς να ανοίγουν τις καρδιές μεταξύ τους και να εξομο-

λογούνται τα πταίσματά τους. Αυτό φέρνει μεγάλη ευλογία μέσα 

στο σώμα της εκκλησίας. 
 

 Δυστυχώς σήμερα, πολλοί πιστοί δεν έχουν καταλάβει τη με-

γάλη σημασία της δημόσιας ομολογίας των πταισμάτων τους, με 

αποτέλεσμα να παίρνουν την εντολή αυτή του Λόγου του Θεού με 

χαλαρή συνείδηση. Συνήθως τι κάνουν για να ησυχάσουν τη 

συνείδησή τους; Όταν συναθροίζονται με άλλους πιστούς και με-

τέχουν του Δείπνου του Κυρίου (θεία κοινωνία), πριν λάβουν μέρος 

στο Δείπνο "ομολογούν", όχι συγκεκριμένα, αλλά με γενικότητες το 

σφάλμα τους ή την αμαρτία τους με έναν στερεότυπο τρόπο: «Α-

δελφοί, ζητώ συγγνώμη, εάν ΚΑΠΟΙΟΝ στενοχώρησα ή εάν ΚΑΠΟΙΟΝ αδί-

κησα σε κάτι, ή είπα κάτι που τον ενόχλησε» Αυτό δεν είναι ειλικρινή 

φανέρωση της καρδιάς, αλλά είναι γενικότητες για να καθησυχάσει 

η συνείδησή μας ότι κάναμε το ορθό ενώπιον του Θεού. 
 

 Θα πει κάποιος ότι "αυτό που έχω κάνει, δεν είναι πρέπον να 

ειπωθεί δημόσια για διάφορους λόγους, γιατί μπορεί να επιφέρει και 

το αντίθετο αποτέλεσμα σκανδαλίζοντας τους ασθενείς στην πίστη". 

Προσωπικά, συμφωνώ σε αυτό, γι' αυτό όλα πρέπει να γίνονται με 

σύνεση και σοφία Θεού, αλλά υπάρχουν όμως άλλα πράγματα 

που πρέπει να ομολογήσουμε και δεν το κάνουμε για να μη θιγεί ο 

εγωισμός μας και η "αξιοπρέπειά" μας και βρίσκουμε την εύκολη 

λύση να ζητούμε συγγνώμη γενικά και αόριστα και μετά με "ησυχα-

σμένη" τη συνείδησή μας να λαμβάνουμε μέρος του σώματος και 

του αίματος του Κυρίου Ιησού.  
 

 Η εξομολόγηση προς τους άλλους μας αυξάνει πνευματικά, 

αλλά και ευαρεστεί τον Κύριό μας Ιησού, που είπε: «εάν συγχωρή-

σητε εις τους ανθρώπους τα πταίσματα αυτών, θέλει συγχωρήσει και 

εις εσάς ο Πατήρ σας ο ουράνιος» (Ματθαίος ς΄:14). Δεν πρέπει να ξε-

χνάμε τα λόγια του Ιησού Χριστού, που είπε ότι, όποιος Τον ΟΜΟ-

ΛΟΓΗΣΕΙ, όχι κρυφά ή μυστικά, αλλά «έμπροσθεν των ανθρώπων», 

τότε και Αυτός θα τον ομολογήσει μπροστά στον ουράνιο Πατέρα 
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και όποιος Τον ΑΡΝΗΘΕΙ «έμπροσθεν των ανθρώπων», τότε και Αυ-

τός θα Τον αρνηθεί μπροστά στον Πατέρα (Ματθαίος Ι΄:32 /βλέπε: 

Λουκάς Θ:26, ΙΒ:8 /Μάρκος Η:38 /Ρωμαίους Ι΄:9-10 /Β΄ Τιμόθεου Β:12 

/Αποκάλυψη Γ:5 /κλπ.). Η «εξομολόγηση» και η «ομολογία» είναι 

δύο έννοιες παράλληλες, που παράγουν τον ίδιο καρπό. 
 

2.  ΤΙ ΕΦΑΡΜΟΖΕ Η ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ 

 Οι απόστολοι πάντοτε κήρυτταν μετάνοια και σωτηρία δια 

του Ιησού Χριστού και ποτέ δια μέσου άλλων ανθρώπων. Έδει-

χναν στους ανθρώπους Αυτόν που είναι ο μόνος δρόμος για τον 

ουρανό και η μόνη θύρα για να μπουν στη βασιλεία του Θεού. Τα 

παρακάτω εδάφια το δείχνουν πολύ καθαρά: 
 

 «Και ο Πέτρος είπε προς αυτούς, ΜΕΤΑΝΟΗΣΑΤΕ, και ας βαπτισθή 

έκαστος υμών εις το όνομα του  Ιησού Χριστού, εις άφεσιν αμαρτιών, 

και θέλετε λάβει την δωρεάν του αγίου Πνεύματος» (Πράξεις Β:38). 
 

 «ΜΕΤΑΝΟΗΣΟΝ λοιπόν από της κακίας σου ταύτης, και ΔΕΗΘΗΤΙ του 

Θεού, ίσως συγχωρηθή εις σε….» (Πράξεις Η:22). 
 

 «Κύριοι, ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΜΩ ΔΙΑ ΝΑ ΣΩΘΩ; Οι δε είπον (Παύλος και 

Σίλας) Πίστευσον εις τον Κύριον Ιησούν Χριστόν και θέλεις σωθή, συ 

και ο οίκος σου» (Πράξεις Ις΄:30-32). 
 

 «Τους καιρούς λοιπόν της αγνοίας παραβλέψας ο Θεός ΤΩΡΑ ΠΑΡΑΓ-

ΓΕΛΛΕΙ εις πάντας τους ανθρώπους πανταχού να μετανοώσι» (Πράξεις 

Ις΄:30-32). 
 

 ΔΙΑΒΑΣΕ: Μάρκος Α:15, ς΄:12  /Λουκάς ΚΔ:46-47  /Πράξεις Γ:19, Κς΄:19  /Η- 

 σαϊας ΝΕ:7, ΞΓ:1-6 /Ψαλμός ΝΑ:4, κλπ) 
 

 Πολλοί έχουν την εσφαλμένη διδασκαλία ότι «οι απόστολοι 

στην Καινή Διαθήκη είναι συνέχεια των ιερέων της Παλαιάς Διαθήκης 

και ότι οι σημερινοί ιερείς είναι διάδοχοι των αποστόλων» και αυτό το 

στηρίζουν στην εξουσία του «δεσμείν» και «λύειν» που έχουν σήμε-

ρα οι ιερείς, δηλαδή την εξουσία να συγχωρούν ή όχι τις αμαρτίες 

των ανθρώπων, στηριζόμενοι στα λόγια του Ιησού που αναφέρο-

νται στο Ματθαίο ΙΗ:15-20 (θα αναφερθούμε αμέσως παρακάτω).  
 

 Ο Ιησούς όμως δεν μιλούσε για κάποια ειδική τάξη ιερέων η 

οποία θα είχε αυτό το δικαίωμα, αλλά αναφερόταν για ΟΛΟ το σώ-

μα της εκκλησίας, που αποτελείται από αναγεννημένους πιστούς 

και η εκκλησία, σαν σύνολο, έχει την εξουσία να δέχεται ή να απο-

κόπτει τους βαριά αμαρτάνοντας. Αυτό αναφέρεται με σαφήνεια 

μέσα στην Καινή Διαθήκη και μάλιστα αναλύεται και η διαδικασία 

που πρέπει να ακολουθηθεί σε μια τέτοια περίπτωση:   
 

(1) ΕΑΝ δε ΑΜΑΡΤΗΣΗ εις σε ο αδελφός σου, ύπαγε και έλεγξον 

αυτόν, μεταξύ ΣΟΥ και αυτού ΜΟΝΟΥ, εάν σου ακούση, εκέρδησας 

τον αδελφόν σου… (εδ.ΙΗ:15). 
 

(2) ΕΑΝ όμως ΔΕΝ ΑΚΟΥΣΗ, παράλαβε μετά σου ακόμα έναν ή δύο, 

διά να βεβαιωθή πας λόγος επί στόματος δύο μαρτύρων ή τριών 

(εδ.ΙΗ:16). 
 

(3) και ΕΑΝ ΠΑΡΑΚΟΥΣΗ ΑΥΤΩΝ, ειπέ (τούτο) προς την εκκλησίαν, 

αλλ’ εάν και της εκκλησίας παρακούση, ας είναι εις σε ως ο εθνικός 

και ο τελώνης… (εδ.ΙΗ:17). 
 

 Βλέπουμε ότι στο 1
ο
 στάδιο ο έλεγχος κατά του αμαρτήσα-

ντα γίνεται μόνο από τον αδικηθέντα. Εάν δεν συμμορφωθεί, τότε 

σε 2
ο
 στάδιο ο έλεγχος γίνεται παρουσία ενός ή δύο ακόμα μαρτύ-

ρων για τη βεβαίωση της αλήθειας. Εάν και πάλι δεν συμμορφω-

θεί, φθάνουμε στο 3
ο
 στάδιο, όπου το θέμα παραπέμπεται πλέον 

μπροστά σε όλο το σώμα της εκκλησίας (τοπικής). Εάν και τότε 

παρακούσει, αποκόπτεται από την εκκλησία και είναι σαν ένας κοι-

νός (μη αναγεννημένος) άνθρωπος, δηλαδή σαν ένας εθνικός. 
 

 Αφού ο Ιησούς ανέλυσε στους μαθητές Του όλη αυτή τη δια-

δικασία, τους είπε: «Αληθώς σας λέγω, ΟΣΑ ΕΑΝ ΔΕΣΗΤΕ ΕΠΙ ΤΗΣ 

ΓΗΣ, θέλουσιν είσθαι δεδεμένα εν τω ουρανώ, και ΟΣΑ ΕΑΝ ΛΥΣΗΤΕ 

ΕΠΙ ΤΗΣ ΓΗΣ, θέλουσιν είσθαι λελυμένα εν τω ουρανώ» (Ματθαίος 

ΙΗ:18-20). Εδώ βλέπουμε την εκκλησία, σαν σύνολο, να έχει την 

εξουσία να «συγχωρεί» ή να «δένει» τις αμαρτίες και όχι μεμονω-

μένα κάποιος άνθρωπος. Χαρακτηριστικό παράδειγμα έχουμε την 

περίπτωση που αναφέρεται στην Α’ Κορινθίους Ε:1-5, όπου κά-

ποιος πιστός που φιλοξενούσε μέσα του «πνεύμα πορνείας» και εί-

χε σχέσεις με τη μητριά του, ο Παύλος συμβουλεύει τους Κορίνθι-

ους πιστούς να κάνουν αυτό που είχε πει ο Ιησούς: «…Εν τω ονόματι 

του Κυρίω ημών Ιησού Χριστού, αφού συναχθήτε ΣΕΙΣ και το ΕΜΟΝ 

ΠΝΕΥΜΑ με την δύναμιν του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού, να παραδώση-

τε τον τοιούτον εις τον Σατανάν προς όλεθρον της σαρκός αυτού…» (Ε:4-5). 
 

 Αυτή ήταν η οργάνωση και η λειτουργία της πρώτης αποστο-
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λικής εκκλησίας. Κανένας άνθρωπος επί της Γης δεν είχε, ούτε έχει 

το δικαίωμα να συγχωρεί αμαρτίες, παρά μόνον: ΠΡΩΤΟΝ, ο ίδιος 

Ιησούς υπό τη θεία του φύση, ως η φανέρωση του Θεού και όχι 

ενεργών ως απλός άνθρωπος (βλ. Μάρκος Β:17, Ησαϊας ΜΓ:25, 

ΜΔ:22, Ιώβ ΙΔ:4, κλπ), και ΔΕΥΤΕΡΟΝ, η εκκλησία του Ιησού Χρι-

στού, μπορεί σαν σύνολο να αποκόπτει κάποιο από τα μέλη της, 

μήπως και μετανοήσει και σώσει την ψυχή του αυτός που αμάρ-

τησε (Α' Κορινθίους Ε:5).  
 

 Γι' αυτό η ειλικρινής εξομολόγηση γίνεται (1) σε αυτόν που 

φταίξαμε ή αδικήσαμε, για να αποκατασταθούν οι σχέσεις μας μαζί 

του και με τον Θεό, (2) στον Θεό απευθείας για να μας συγχω-

ρέσει για οτιδήποτε έχουμε κάνει που δεν είναι σύμφωνο με το άγιο 

θέλημά Του. Ο ίδιος ο Ιησούς μας υπέδειξε τον τρόπο: «Συ όμως, 

όταν προσεύχησαι, είσελθε εις το ταμείον σου, και κλείσας την θύραν 

σου προσευχήθητι εις τον Πατέρα σου τον εν τω κρυπτώ, και ο Πατήρ 

σου ο βλέπων εν τω κρυπτώ θέλει σοι ανταποδώσει εν τω φανερώ» 

(Ματθαίος ς΄:6). Γονάτισε λοιπόν με απλή και ταπεινή καρδιά και 

εξομολογήσου στον Κύριο Ιησού, το σωτήρα σου, το πρόβλημά 

σου, το λάθος σου, την αμαρτία σου, ότι πιέζει την καρδιά σου και 

Εκείνος θα σε ακούσει. Κανένας άλλος δεν μπορεί να μεσιτεύει για 

σένα, παρά μόνον ο αναστημένος Ιησούς: «Διότι είναι ΕΙΣ (ένας) 

Θεός, ΕΙΣ (ένας) και μεσίτης Θεού και ανθρώπων, άνθρωπος Ιησούς 

Χριστός, όστις έδωκεν εαυτόν αντίλυτρον υπέρ πάντων, μαρτυρίαν 

γενομένην εν ωρισμένοις καιροίς» (Α΄ Τιμόθεου Β:5-6).      
 

3.  ΤΙ ΕΦΑΡΜΟΖΕ Η "ΜΕΤΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗ" ΕΚΚΛΗΣΙΑ 

 Εάν η εξομολόγηση σε κάποια "ειδική τάξη ιερέων" (σε ιερα-

τείο), ήταν δοσμένη από τον Θεό, τότε πολύ απλά θα έπρεπε να 

έχει μέσα στην Καινή Διαθήκη πρωτεύοντα ρόλο και αυτό θα προέ-

κυπτε με πλήρη καθαρότητα και σαφήνεια. Επίσης αυτό θα ανα-

φερόταν με λεπτομέρειες στα συγγράμματα των "πατέρων" της 

τότε εκκλησιαστικής περιόδου, πλην όμως για το θέμα αυτό, δεν 

γίνεται η παραμικρή νύξη και για την επιβεβαίωση αυτού, θα ανα-

φερθούμε ενδεικτικά στις σημαντικότερες ιστορικές πηγές: 
 

(α)  ΚΛΗΜΗΣ, επίσκοπος (ποιμένας) της εκκλησίας της Ρώμης 

(92-101 μ.Χ). Ο Κλήμης στην επιστολή του προς τους αγίους της εκ-

κλησίας της Κορίνθου γράφει: «Καθώς είναι γεγραμμένον, Ανοίξατέ μου 

πύλας της δικαιοσύνης, δια να εισέλθω και ΝΑ ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΘΩ ΕΙΣ ΤΟΝ ΚΥ-

ΡΙΟΝ .....Ο Παντοκράτωρ των απάντων αδελφοί, δεν χρειάζεται, ούτε ζητά 

ουδενός τίποτα, παρά μόνον ΝΑ ΕΞΟΜΟΛΟΓΕΙΣΘΕ ΕΙΣ ΑΥΤΟΝ....» (Α' Κοριν-

θίους Κλήμεντος XLVIII, 1-2 /LII, 1-2 /LXI,3).  
 

(β)  ΠΟΛΥΚΑΡΠΟΣ, επίσκοπος Σμύρνης και μαθητής του ευαγ-

γελιστή Ιωάννη (68-155 μ.Χ.) Ο Πολύκαρπος γράφει προς τους πι-

στούς της εκκλησίας των Φιλίππων: «Εάν ικετεύωμεν τον Κύριον δια 

να μας αφήση τας αμαρτίας μας, ΟΦΕΙΛΟΜΕΝ και ημείς να αφήσωμεν τας α-

μαρτίας των άλλων....» (προς Φιλιππησίους VI,2).  
 

(γ)  ΙΩΑΝΝΗΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ, ο επιφανέστερος των "πατέ-

ρων" της εκκλησίας, δεν συστήνει την εξομολόγηση στους ανθρώ-

πους, αλλ' απευθείας προς τον Θεό: «ΗΜΑΡΤΗΣΕΣ; Ειπέ εις τον Θεόν 

ότι ημάρτησα ...Αλλ' εντρέπεσαι και κοκκινίζεις να είπης τα αμαρτήματά σου 

....ο Θεός να σε βλέπη μόνος, εξομολογούμενος ...ΜΗΠΩΣ ΤΑ ΛΕΓΕΙΣ ΕΙΣ 

ΑΝΘΡΩΠΟΝ; Εις τον Παντοκράτορα, εις τον ιατρόν φανερώνεις το τραύμα 

...όχι δια να σε τιμωρήση, αλλά δια να σε συγχωρήση» (Πατρολογία, MIGNE, 

τόμος 48, σελ.746-747,1012 /τόμος 49, σελ.285 /τόμος 50, σελ.658) 
 

(δ)  ΔΕΥΤΕΡΟΚΑΝΟΝΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ (απόκρυφα βιβλία). Στα λε-

γόμενα "δευτεροκανονικά" βιβλία, των οποίων αμφισβητείται η α-

ξιοπιστία και η εγκυρότητά τους, τίποτα δεν αναφέρεται για εξομο-

λόγηση σε ιερείς. Εδώ αναφέρονται σαν μία ακόμη μαρτυρία, 

καθόσον τα "δευτεροκανικά" και τα "απόκρυφα" βιβλία είναι γεμάτα 

από αντιΒιβλικές διδασκαλίες, παρ' όλα αυτά με το θέμα εξομολό-

γηση δεν ασχολούνται καθόλου. Τέτοια βιβλία είναι: "Η ΕΠΙΣΤΟΛΗ 

ΒΑΡΝΑΒΑ" (130 μ.Χ), "Η ΔΙΔΑΧΗ ΤΩΝ ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ" (150 μΧ), "Ο ΠΟΙΜΗΝ 

ΤΟΥ ΕΡΜΑ" (160 μ.Χ.), κλπ.  
 

 Αυτή τη γραμμή ακολούθησαν όλες οι τοπικές εκκλησίες από 

την Πεντηκοστή (γενέθλια ημέρα της εκκλησίας) μέχρι τον 3ο μ.Χ. 

αιώνα. Κανένας άνθρωπος δεν έχει το δικαίωμα να συγχωρεί α-

μαρτίες. Εάν η εξομολόγηση σε κάποια ειδική τάξη ιερέων (όπως 

γίνεται σήμερα) ήταν από τον Θεό, τότε θα έπρεπε να αναφέρεται με 

καθαρότητα μέσα στη Γραφή. Δεν αναφέρεται ούτε στα συγγράμ-

ματα των εκκλησιαστικών πατέρων των πρώτων αιώνων.  
 

37 38 



-  Πως όμως επεκράτησε να γίνεται μυστική εξομολόγηση δια 

μέσου των ιερέων, των οποίων όμως και ο ρόλος της μεσι-

τείας καταργήθηκε όταν ο Ιησούς φώναξε «τετέλεσται» και το 

καταπέτασμα του ναού εσχίσθη; 
 

 Κατά τη διάρκεια των διωγμών των χριστιανών από τους Ρω-

μαίους αυτοκράτορες και ιδιαίτερα από τον Δέκιο (249-251 μ.Χ.), 

που υπήρξε από τους σκληρότερους διωγμούς όλων των περιό-

δων, πολλοί πιστοί λιγοψύχησαν και αρνήθηκαν την πίστη τους. 

Κατόπιν μετανόησαν γι’ αυτό που είχαν κάνει και εξομολογούντο 

δημόσια την πνευματική τους πτώση, πλην όμως αυτό προκάλεσε 

τη δυσφορία μερικών πιστών, έγινε σκάνδαλο και δημιουργήθηκε 

αναταραχή. Αποφασίστηκε λοιπόν οι έχοντες υποπέσει σ’ αυτό το 

παράπτωμα να εξομολογούνται μόνον σ’ έναν πρεσβύτερο, όχι 

για να λάβουν συγχώρεση, αλλά για ψυχολογικούς λόγους. Σιγά-

σιγά όμως αυτή η καινοτομία γενικεύτηκε και έτσι καθιερώθηκε η 

μυστική εξομολόγηση δια μέσου των ιερέων. 
 

 Αργότερα η "μυστική" εξομολόγηση σε κάποιον άνθρωπο 

(λειτουργό εκκλησίας) καταργήθηκε από τον επίσκοπο Κωνσταντι-

νούπολης Νεκτάριο (391 μ.Χ.) με αφορμή ένα σκάνδαλο μοιχείας 

που έγινε εξαιτίας του τρόπου αυτού της εξομολόγησης και επα-

νήλθε η εξομολόγηση σύμφωνα με τη διδασκαλία της Αγίας Γρα-

φής, αλλά δυστυχώς αυτό κράτησε για λίγα έτη (βλ. Ιστορία Σωκρά-

τους, Βιβλίο Ε΄, κεφ.9 /Βυζ.ιστορικός). Βασικά το λεγόμενο "μυστήριο 

της εξομολόγησης" άρχισε να φαίνεται και να καθιερώνεται σιγά - 

σιγά από τον 5ο αιώνα και μετά, όταν ο Πάπας Λέων Α΄, ο οποίος 

είχε ταχθεί κατά της δημόσιας εξομολόγησης, έγραψε προς τους 

επισκόπους της Καμπανίας ότι «αρκεί να γίνεται προς τους πρε-

σβυτέρους μυστική εξομολόγηση». Με το πέρασμα των αιώνων η 

καινοτομία αυτή της Δυτικής εκκλησίας (που επεκτάθηκε και στην 

Ανατολική εκκλησία) εξελίχθηκε σε "ευχή του ιερέα" προς τον Θεό 

για τη συγχώρεση του εξομολογούμενου.   
 

 Αυτή την εξουσία η μεν Παπική (Καθολική) εκκλησία για λό-

γους κολακείας και σκοπιμότητας την παραχώρησε και σε «λαϊ-

κούς», η δε Ανατολική (Ορθόδοξη) εκκλησία την παραχώρησε  

στους μοναχούς, σαν ανταμοιβή τους για τις υπηρεσίες που πρό-

σφεραν στον αγώνα εναντίον των εικονομάχων (800-1250 μ.Χ.), γε-

γονός που αποτελεί μια από τις πιο σκοτεινές σελίδες της Βυζαντι-

νής περιόδου, που αμαυρώνει την πορεία της εκκλησίας.  
 

 Το αποτέλεσμα είναι σήμερα η κατεστημένη εκκλησία να δι-

δάσκει άφεση των αμαρτιών δια μέσου των ιερέων και όχι δια 

του Ιησού Χριστού, που είναι ο ΜΟΝΟΣ αρχιερέας και απόστολος 

της πίστης μας, ο ΜΟΝΟΣ μεσίτης μας προς τον Πατέρα και ο ΜΟ-

ΝΟΣ σωτήρας και λυτρωτής μας: 
 

 «Διότι είναι ΕΙΣ (ένας) Θεός, ΕΙΣ (ένας) και μεσίτης Θεού και αν-

θρώπων, άνθρωπος Ιησούς Χριστός, όστις έδωκεν εαυτόν αντί-

λυτρον υπέρ πάντων, μαρτυρίαν γενομένην εν ωρισμένοις και-

ροίς» (Α΄ Τιμόθεου Β:5-6).   
 

 «Τεκνία μου, ταύτα σας γράφω διά να μη αμαρτήσητε. Και ΕΑΝ 

ΤΙΣ (κάποιος) ΑΜΑΡΤΗΣΗΣΗ, έχομεν παράκλητον (μεσίτη) προς τον 

Πατέρα, τον Ιησούν Χριστόν τον δίκαιον· και αυτός είναι ιλα-

σμός περί των αμαρτιών ημών, και ουχί μόνον περί των ημετέ-

ρων, αλλά και περί όλου του κόσμου» (Α΄ Ιωάννου Β:1-2).   
 

 «...τον οποίον (Ιησούν) ο Θεός προέθετο μέσον εξιλεώσεως δια 

της πίστεως, εν τω αίματι Αυτού» (Ρωμαίους Γ:25).   
 

4.  ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΣΥΓΧΩΡΩΝ ΑΜΑΡΤΙΕΣ 

 Για χιλιάδες χρόνια ο άνθρωπος ψάχνει να βρει απάντηση 

στα ερωτήματά του: Γιατί υπάρχει; Γιατί ζει; Ποιος είναι ο σκοπός 

του; Και πολλά άλλα ερωτηματικά που γεννιόνται στη ζωή του. 

Εκείνο όμως που τον απασχολεί είναι να γνωρίσει τον δημιουργό 

του και να έρθει σε επαφή μαζί Του.  
 

 Η Αγία Γραφή, που είναι ο θεόπνευστος γραπτός Λόγος του 

Θεού, εδώ και χιλιάδες χρόνια διακηρύττει δια μέσου του προφήτη 

Ησαϊα: «Οι ανομίες σας έβαλον χωρίσματα μεταξύ ΕΣΑΣ και του 

ΘΕΟΥ ΣΑΣ, και οι αμαρτίες σας έκρυψαν το πρόσωπον Αυτού από σας, 

για να μη ακούει» (Ησαϊας ΝΘ:2).  Η αμαρτία είναι το εμπόδιο μεταξύ 

Θεού και ανθρώπων και η αμαρτία είναι που αφαιρεί από τον άν-

θρωπο και τη ζωντανή επικοινωνία του με τον Θεό και την ειρήνη 

μέσα από την καρδιά του. Και εφόσον «όλοι αμαρτησαν και στερού-

νται της δόξας του Θεού» (Ρωμαίους Γ:23), άρα όλοι τους είναι μα-

κριά από τον Θεό και προσπαθούν να έρθουν κοντά Του και να 
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βρουν ειρήνη μαζί Του, δια μέσου πολλών και διαφόρων θρησκευ-

τικών συστημάτων, αλλά και άλλων φιλοσοφικών ή ιδεολογικών 

συστημάτων, πλην όμως όλες οι προσπάθειές τους είναι άκαρπες 

και αμαρτία εξακολουθεί να παραμένει στη ζωή τους.  
 

 Πολλοί άνθρωποι στην προσπάθειά τους να "τακτοποιήσουν" 

το θέμα της αμαρτίας, έχουν απατηθεί από τον «πλανώντα την οι-

κουμένην όλην», τον Διάβολο (Αποκάλυψη ΙΒ:9), γιατί πιστεύουν ότι η 

αμαρτία τους θα εξαλειφθεί εάν κάνουν κάποιο "καλό έργο", ή εάν 

τηρήσουν μερικές "θρησκευτικές διατάξεις", ή το πιο βασικό, γιατί 

έτσι έχουν διδαχτεί από μικροί, εάν πουν τις αμαρτίες τους σε κά-

ποιον άλλον πνευματικό άνθρωπο και αυτός με τη σειρά του θα με-

σιτεύσει στον Θεό γι' αυτούς και γενικά θα εξαφανιστούν οι αμαρ-

τίες τους εάν κάνουν κάποια θυσία ή κάποια άλλη ευάρεστη ενέρ-

γεια προς τον Θεό και έτσι ησυχάζει η ταραγμένη συνείδησή τους.  
 

 Διαβάζουμε μέσα στην Βίβλο ότι «σε ολοκαυτώματα και προ-

σφορές περί αμαρτίας δεν ευηρεστήθης ...Και κάθε μεν ιερεύς στέκε-

ται καθ' ημέραν λειτουργών και τις ίδιες πολλάκις προσφέρων θυσίας, 

οι οποίες ποτέ δεν δύνανται να αφαιρέσωσιν αμαρτίας» (Εβραίους 

Ι΄:6,11). Εφόσον συμβαίνει αυτό, τότε ποιος μπορεί να συγχωρεί 

αμαρτίες; Την απάντηση ήδη την έχουμε δώσει στη μελέτη μας αυ-

τή και την επαναλαμβάνουμε, σύμφωνα με τον Λόγο του Θεού, ο 

οποίος μας δίνει μια ακόμα μαρτυρία «...παρά μόνον ο Θεός» (Λου-

κάς Ε:21). Ναι, μόνον ο άγιος Θεός μπορεί να συγχωρεί αμαρτίες  

και ο Θεός είναι που είχε σχεδιάσει τον τρόπο σωτηρίας του αν-

θρώπου, πριν ακόμα δημιουργήσει τον κόσμο και πριν ακόμα δημι-

ουργήσει τον ίδιο τον άνθρωπο. Ο Θεός είχε σχεδιάσει τη σωτηρία 

του ανθρώπου «προ καταβολής κόσμου» (βλ. Α' Πέτρου Α:20, Ε-

βραίους Θ:26, Τίτος Α:2-3, Ρωμαίους Γ:25, κλπ).   
 

 Το σχέδιο του Θεού, τόσο απλό και άγιο, τέθηκε σε εφαρμο-

γή με τη γέννηση του Υιού Του, Ιησού, που ήταν ο εκλεκτός Του, ο 

κεχρισμένος Του για το έργο αυτό της σωτηρίας του ανθρώπου. Ο 

Ιησούς είχε το χρίσμα του Πατέρα για τη διακονία αυτή, γι' αυτό 

και έλαβε τον τίτλο "χριστός", έζησε μια τέλεια και αναμάρτητη ζωή, 

έδωσε τον εαυτό Του θυσία και προσφορά για τις δικές μου και τις 

δικές σου αμαρτίες επάνω στο σταυρό του Γολγοθά. Μετά από 3 

ημέρες αναστήθηκε σωματικά και μετά από 40 ημέρες, παρουσία 

των μαθητών Του, αναλήφθηκε ΣΩΜΑΤΙΚΑ. Σε 10 ημέρες από την 

ανάληψή Του (σύνολο 50 ημέρες από την ανάστασή Του) επιστρέφει 

και πάλι ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ, ως «Πνεύμα ζωοποιούν» (Α' Κορινθίους 

ΙΕ:45), για να κατοικεί πλέον μόνιμα μέσα σε αυτούς που Τον εκζη-

τούν «Προς εσάς πρώτον ο Θεός αναστήσας τον Υιόν αυτού Ιησούν 

απέστειλεν Αυτόν διά να σας ευλογή όταν επιστρέφητε έκαστος από 

των πονηριών υμών» (Πράξεις Γ:26). Ο Θεός, αφού ανέστησε τον Υιό 

Του σωματικά, τον απέστειλε πνευματικά και είναι μαζί μας όλες τις 

ημέρες μέχρι της συντέλειας του αιώνος. 
 

 Όποιος πηγαίνει στον Ιησού με ταπεινή καρδιά, Αυτός τον 

δέχεται μέσα στην άγια οικογένειά Του, την εκκλησία Του. Το σχέ-

διο λοιπόν, το πως θα σώζεται ο άνθρωπος είναι από τον ίδιο Θεό 

και δεν είναι αποτέλεσμα κάποιας ανθρώπινης επινόησης, γι' αυτό 

μην τρέχεις να βρεις σωτηρία, χαρά και ειρήνη σε ξένες απατηλές 

πηγές, αλλά πήγαινε σ' Αυτόν που έσπασε τις πύλες του άδη, 

που σύντριψε το θάνατο και τώρα είναι ο ΝΙΚΗΤΗΣ. 
 

 Σήμερα, τώρα που διαβάζεις αυτά τα λόγια, ο Ιησούς (πρόσε-

ξε, όχι κάποιος άνθρωπος, ιερέας ή λαϊκός), ο Ιησούς σου κτυπάει την 

πόρτα της καρδιάς σου για να μπει μέσα σου και συ εάν του ανοί-

ξεις, τότε Αυτός θα μπει μέσα σου και θα "δειπνήσει" μαζί σου: 

«Ιδού, στέκομαι εις την θύραν και κτυπώ· εάν κάποιος ακούση της 

φωνής μου και ανοίξη την θύραν, θέλω εισέλθει προς αυτόν και θέλω 

δειπνήσει μετ' αυτού και αυτός μετ' εμού» (Αποκάλυψη Γ:20). Ο Ιη-

σούς περιμένει τον καθένας μας προσωπικά, γι' αυτό και η πρό-

σκλησή Του δεν είναι "γενική", είναι προσωπική - ατομική, γιατί στο 

σταυρό πήρε τη θέση τη δική μου και τη δική σου.  
 

 Η θυσία του Ιησού τον κάνει άξιο να λέγει: «Εγώ είμαι η ΑΝΑ-

ΣΤΑΣΙΣ και η ΖΩΗ· ο πιστεύων εις εμέ, και αν αποθάνη, θέλει ζήσει· 

και πας όστις ζη και πιστεύει εις εμέ δεν θέλει αποθάνει εις τον αιώ-

να. Πιστεύεις τούτο;» (Ιωάννης ΙΑ25-26). Γι' αυτό «ΕΑΝ ΟΜΟΛΟΓΩ-

ΜΕΝ τας αμαρτίας ημών, είναι πιστός και δίκαιος, ώστε να συγχω-

ρήση εις ημάς τας αμαρτίας και καθαρίση ημάς από πάσης αδικίας. 

Εάν είπωμεν ότι δεν ημαρτήσαμεν, ψεύστην κάμνομεν αυτόν, και ο 

λόγος αυτού δεν υπάρχει εν ημίν» (Α' Ιωάννου Α:9-10).   
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 ΠΡΟΣΕΞΤΕ ΤΟ ΛΟΓΟ ΑΥΤΟ: Αυτός που θα ήταν μεσίτης μας 

προς τον Πατέρα Θεό, εκτός του ότι έπρεπε να ήταν αναμάρτητος, 

θα έπρεπε να είχε και τις δύο φύσεις, δηλαδή και την ανθρώπινη 

φύση (τη δική μας) και τη θεία φύση (του Πατέρα), αλλιώς δεν θα εί-

χε πρόσβαση για να συνδιαλλάξει (συμφιλιώσει) τον αμαρτωλό 

ΑΝΘΡΩΠΟ με τον άγιο ΘΕΟ (Β' Κορινθίους Ε:18-21). Ο Ιησούς Χρι-

στός ως άνθρωπος δεν ήταν ένας οποιοσδήποτε κοινός άνθρω-

πος, ήταν η φανέρωση του Πατέρα, του Κυρίου των δυνάμεων, 

ήταν η ορατή εικόνα του Θεού του αοράτου (Κολοσσαείς Α:15), 

ήταν ο Λόγος που έγινε «σαρξ» (Ιωάννης Α:14) και αυτό ο Σατα-

νάς το γνώριζε. Έπρεπε και αυτός να αντιμετωπίσει τον «άνθρωπο 

Χριστό Ιησού» ως άνθρωπος, γι’ αυτό στον Ιούδα δεν μπήκε μια 

λεγεώνα δαιμονίων για να αντιμετωπίσουν τον Ιησού, αλλά μπήκε 

ο άρχοντάς τους, ο ίδιος ο Εωσφόρος, ώστε «ΑΝΘΡΩΠΟΣ με σα-

τανικές δυνάμεις να αντιμετωπίσει ΑΝΘΡΩΠΟ με θείες δυνά-

μεις». Με τη σύλληψη και τη θανάτωση του Ιησού, ο Σατανάς άρ-

χισε να θριαμβολογεί για τη «νίκη» του, αλλά η χαρά του μετατρά-

πηκε σε τραγωδία όταν ο Ιησούς αναστήθηκε,  γι' αυτό και είναι ο 

μόνος αρχιερέας μας και μεσίτης μας προς τον Πατέρα: «Διότι είναι 

ΕΙΣ (ένας) Θεός, ΕΙΣ (ένας) και μεσίτης Θεού και ανθρώπων, άν-

θρωπος Ιησούς Χριστός, όστις έδωκεν εαυτόν αντίλυτρον υπέρ πά-

ντωνς» (Α΄ Τιμόθεου Β:5-6). 
 

 Ποιος λοιπόν μπορεί να συγχωρεί αμαρτίες, ο Θεός εν Χρι-

στώ ή ο άνθρωπος; Που πρέπει να πηγαίνουμε για άφεση αμαρ-

τιών, στο μόνο μεσίτη μας, τον Ιησού ή σε κάποιον άλλο άγιο και 

ευλογημένο άνθρωπο; Στον ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟ θα πηγαίνουμε, γιατί 

Αυτός πέθανε στη θέση τη δική μας. Με το σκίσιμο του καταπετά-

σματος του επίγειου Ναού της Ιερουσαλήμ, καταργήθηκε η μεσιτική 

διακονία της ειδικής τάξης των ιερέων της Παλαιάς Διαθήκης και ο 

Ιησούς είναι τώρα «ανωτέρας (ΝΕΑΣ) διαθήκης μεσίτης, η οποία ενο-

μοθετήθη με ανωτέρας επαγγελίας» (Εβραίους Η:6), είναι ο μόνος 

αρχιερέας μας στους αιώνες. Ο Λόγος του Θεού γράφει:    
 

(1) Α' ΠΕΤΡΟΥ Β:24-25 «Όστις (ο Ιησούς) τας αμαρτίας ημών αυ-

τός εβάστασεν εν τω σώματι Αυτού επί του ξύλου, διά να ζή-

σωμεν εν τη δικαιοσύνη, αποθανόντες κατά τας αμαρτίας· με 

του οποίου την πληγήν ιατρεύθητε. Διότι υπήρχετε ως πρόβατα 

πλανώμενα, αλλά τώρα επεστράφητε εις τον ΠΟΙΜΕΝΑ και Ε-

ΠΙΣΚΟΠΟΝ των ψυχών σας». 
 

(2) ΠΡΑΞΕΙΣ Δ:12 «Και δεν υπάρχει δι' ουδενός άλλου η σωτη-

ρία· διότι ούτε όνομα άλλο είναι υπό τον ουρανόν δεδομένον 

μεταξύ των ανθρώπων, διά του οποίου πρέπει να σωθώμεν». 
 

(3) ΠΡΑΞΕΙΣ Ις':30-31 «Και εκβαλών (ο δεσμοφύλακας των Φιλίπ-

πων) αυτούς έξω (Παύλο και Σίλα), είπε· Κύριοι, τι πρέπει να κά-

μω διά να σωθώ; Οι δε είπον· ΠΙΣΤΕΥΣΟΝ εις τον Κύριον Ιη-

σούν Χριστόν, και θέλεις σωθή, συ και ο οίκός σου». 
 

(4) ΨΑΛΜΟΣ ΡΓ:2-5 «Ευλόγει, η ψυχή μου, τον Κύριον, και μη 

λησμονής πάσας τας ευεργεσίας αυτού· τον ΣΥΓΧΩΡΟΥΝΤΑ πά-

σας τας ανομίας σου· τον ΙΑΤΡΕΥΟΝΤΑ πάσας τας αρρωστίας 

σου· τον ΛΥΤΡΩΝΟΝΤΑ εκ της φθοράς την ζωήν σου· τον ΣΤΕ-

ΦΑΝΟΥΝΤΑ σε με έλεος και οικτιρμούς, τον ΧΟΡΤΑΖΟΝΤΑ εν 

αγαθοίς το γήράς σου· η νεότης σου ανανεούται ως του αετού». 
 

(5) ΗΣΑΪΑΣ ΜΓ:11, ΜΕ:21 «Εγώ, εγώ είμαι ο Κύριος· και εκτός 

εμού ΣΩΤΗΡ δεν υπάρχει ...Και δεν υπάρχει εκτός εμού άλλος 

Θεός· Θεός δίκαιος και σωτήρ· δεν υπάρχει εκτός εμού». 
 

(6) ΗΣΑΪΑΣ ΝΓ:5-6 «Αλλ' αυτός (ο Ιησούς) ετραυματίσθη διά τας 

παραβάσεις ημών, εταλαιπωρήθη διά τας ανομίας ημών· η τι-

μωρία, ήτις έφερε την ειρήνην ημών, ήτο επ' αυτόν· και διά των 

πληγών Αυτού ημείς ιάθημεν. Πάντες ημείς επλανήθημεν ως πρό-

βατα· εστράφημεν έκαστος εις την οδόν αυτού· και ο Κύριος έ-

θεσεν επ' αυτόν την ανομίαν πάντων ημών». 
 

 Ο Ιησούς Χριστός, που είναι η φανέρωση του Πατέρα, η ο-

ρατή εικόνα του Θεού του αοράτου, διακηρύττει:  
 

Εγώ είμαι: 
 

 Ο άρτος της ζωής ........................................ (ÉùÜíνης, ò´:35,41,51) 

 Το φως του κόσμου ..................................... (ÉùÜííçò Ç:12) 

 Η θύρα των προβάτων................................. (ÉùÜííçò É:7-9) 

 Ο ποιμένας ο καλός .................................... (ÉùÜííçò É:11) 

 Η ανάσταση και η ζωή................................ (ÉùÜííçò ÉÁ:25) 

 Η οδός, η αλήθεια και η ζωή..................... (ÉùÜíνης ÉÄ:6) 

 Η άμπελος η αληθινή.................................... (ÉùÜííçò ÉÅ:1,5) 
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Κεφάλαιο ΤΕΤΑΡΤΟ 
 

ΠΡΟΣΚΥΝΗΣΗ ΑΓΙΩΝ και ΑΓΓΕΛΩΝ 
 

 

1.  Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ "ΒΑΒΕΛ" ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ 

 «Βαβέλ» σημαίνει «σύγχυση» και μέσα στη σύγχρονη Βα-

βέλ των θεωριών, των ιδεών, των συστημάτων και των οργανώ-

σεων ο άνθρωπος έχει παγιδευτεί και αδυνατεί να γνωρίσει ποια 

είναι η "Αλήθεια" και για να μπορέσει να ελευθερωθεί από την κα-

τάσταση αυτή, θα πρέπει να στραφεί μόνο στον θεόπνευστο Λόγο 

του Θεού, την Αγία Γραφή, απορρίπτοντας όλα τα ανθρώπινα συγ-

γράμματα, ακόμα και τα ονομαζόμενα «εκκλησιαστικά συγγράμμα-

τα», γιατί και αυτά είναι προϊόν ανθρώπινης ενέργειας. Η μεγάλη 

σύγχυση που επικρατεί σήμερα, με πολύ γλαφυρό και παραστατι-

κό τρόπο αναφέρεται μέσα στον Λόγο του Θεού: «Το δε Πνεύμα ρη-

τώς λέγει ότι εις τους υστέρους καιρούς θέλουσιν ΑΠΟΣΤΑΤΗΣΕΙ μερι-

κοί από της πίστεως, προσέχοντες εις πνεύματα πλάνης και εις διδα-

σκαλίας δαιμονίων» (Α' Τιμόθεου Δ:1). Ο άνθρωπος άφησε τον Θεό 

και τον άγιο Λόγο Του και ακολουθεί «πνεύματα πλάνης» και «διδα-
σκαλίες δαιμονίων». 
 

 Για την αποστασία αυτή του "πιστού" ανθρώπου η Γραφή 

μας προειδοποιεί: «Λέγω δε τούτο, διά να μη σας εξαπατά κάποιος με 

ΠΙΘΑΝΟΛΟΓΙΑΝ ....Μη σας εξαπατήση κάποιος διά της ΦΙΛΟΣΟ-

ΦΙΑΣ και της ΜΑΤΑΙΑΣ ΑΠΑΤΗΣ, κατά την παράδοσιν των ανθρώπων, 

κατά τα στοιχεία του κόσμου και ουχί κατά Χριστόν ...Ας μη σας στε-

ρήση μηδείς του βραβείου με προσποίησιν ταπεινοφροσύνης και με 

θρησκείαν των αγγέλων, εμβατεύων (ασχολούμενος) εις πράγματα τα ο-

ποία δεν είδε, ματαίως φυσιούμενος υπό του νοός της σαρκός αυτού» 

(Κολοσσαείς Β:4,8,18). 
 

 Η Βίβλος ρητά διδάσκει ότι η προσκύνηση και η λατρεία 

ανήκει ΜΟΝΟΝ στον Θεό: «Κύριον τον Θεόν σου θέλεις φοβείσθαι 

και αυτόν θέλεις λατρεύει και εις το όνομα αυτού θέλεις ομνύει» (Δευ-

τερονόμιο ς΄:13). Ο ίδιος ο Ιησούς είχε πει στον Διάβολο, όταν αυτός 

Τον πείραζε στην έρημο: «Ύπαγε, Σατανά· διότι είναι γεγραμμένον, 

Κύριον τον Θεόν σου θέλεις προσκυνήσει και αυτόν ΜΟΝΟΝ θέλεις 

λατρεύσει» (Ματθαίος Δ:10 /Βλέπε: Δευτερονόμιο Ι':20, Ιησούς Ναυή 

ΚΔ:14, Α' Σαμουήλ Ζ:3, κλπ). 
 

 Ο Θεός θέλει η προσκύνησή μας και η λατρεία μας να αποδί-

δεται σ' Αυτόν και να είναι πνευματική, δηλαδή με καθαρή καρδιά 

και όχι με ξερούς τύπους και εξωτερικά υλικά γνωρίσματα. Ο ίδιος 

ο Ιησούς το διευκρίνισε, λέγοντας: «Πλην έρχεται ώρα, και ήδη είναι, 

ότε οι αληθινοί προσκυνηταί θέ-λουσι προσκυνήσει τον Πατέρα ΕΝ 

ΠΝΕΥΜΑΤΙ και ΑΛΗΘΕΙΑ· διότι ο Πατήρ τοιούτους ζητεί τους προ-

σκυνούντας αυτόν. Ο Θεός (είναι) Πνεύμα, και οι προσκυνούντες αυτόν 

εν πνεύματι και αληθεία πρέπει να προσκυνώσι» (Ιωάννης Δ:23-24). 
 

 Η προειδοποίηση του ίδιου του Θεού είναι αυστηρή και δεν 

πρέπει ο άνθρωπος να την προσπερνά, επειδή έτσι τον βολεύει, 

γιατί θα θερίσει και τα αποτελέσματα της παρακοής του: «Δεν θέλεις 

προσκυνήσει άλλον θεόν· επειδή ο Κύριος, του οποίου το όνομα (είναι) 

Ζηλότυπος, είναι Θεός ΖΗΛΟΤΥΠΟΣ» (Έξοδος ΛΔ:4 /Βλέπε: Έξοδος 

Κ:3-4, Δευτερονόμιο Δ:24, Ε:9, ς':15, Ιεζεκιήλ ΛΘ:25, Ζαχαρίας Α:14, Η:2, 

Β' Κορινθίους ΙΑ:2). Ο Θεός είναι ΕΝΑΣ ("εις") και βδελύσσεται, σι-

χαίνεται την ειδωλολατρεία, γι' αυτό και είναι ζηλωτής για τη λα-

τρεία που Του δίνουμε και ευαρεστείται όταν Τον λατρεύουμε. Στο 

Δευτερονόμιο ς΄/6:4 γράφει: «Άκουε Ισραήλ, Κύριος ο Θεός ημών 

είναι ΕΙΣ Κύριος». Την ίδια διακήρυξη έκανε και ο Ιησούς, όταν Τον 

ρώτησαν, ποια είναι «πρώτη» όλων των εντολών: «Ο δε Ιησούς 

απεκρίθη προς αυτόν, ότι ΠΡΩΤΗ ΠΑΣΩΝ ΤΩΝ ΕΝΤΟΛΩΝ (είναι), 

Άκουε Ισραήλ, Κύριος ο Θεός ημών είναι ΕΙΣ Κύριος» (Μάρκος ΙΒ: 

29). Επειδή ο Θεός από τη φύση Του είναι ΕΝΑΣ και ΜΟΝΑΔΙΚΟΣ, ο 

Ιησούς όταν είπε αυτά τα λόγια, δεν έμεινε εκεί, αλλά συνέχισε:  

«…Και θέλεις αγαπά Κύριον τον Θεόν σου εξ όλης της καρδίας σου, 

και εξ όλης της ψυχής σου, και εξ όλης της διανοίας σου, και εξ όλης 

της δυνάμεώς σου· αύτη είναι η ΠΡΩΤΗ ΕΝΤΟΛΗ» (Μάρκος ΙΒ:30). 
 

 Ο Ιησούς τελείωσε, όπως άρχισε, δηλαδή άρχισε λέγοντας 

ότι «ΠΡΩΤΗ ΠΑΣΩΝ ΤΩΝ ΕΝΤΟΛΩΝ είναι...» και τελείωσε «...αυτή 

είναι η ΠΡΩΤΗ ΕΝΤΟΛΗ». Όταν έδωσε ο Θεός τις εντολές στον 

Μωυσή επάνω στο όρος Σινά η πρώτη εντολή ήταν: «Εγώ (είμαι) 

Κύριος ο Θεός σου ...ΜΗ ΕΧΗΣ άλλους θεούς, πλην Εμού» (Έξοδος 

45 46 



Κ:2, Δευτερονόμιο Ε:7, Β' Βασιλέων ΙΖ:35, Ιερεμίας ΚΕ:6, ΛΕ:15, κλπ). 

Όταν ο ίδιος ο Θεός, συνέχεια και συνέχεια, διακηρύττει τη μοναδι-

κότητά Του, ο άνθρωπος θα είναι αναπολόγητος, όταν παρακούει 

τον λόγο Του. Ας προσέξουμε τι λέγει ο Θεός για τον εαυτό Του: 
 

 «Προ Εμού (άλλος) Θεός  ΔΕΝ ΥΠΗΡΞΕ, ουδέ ΘΕΛΕΙ ΥΠΑΡΧΕΙ 

μετ’ Εμέ. Εγώ, Εγώ (είμαι) Κύριος, εκτός Εμού ΣΩΤΗΡ ΔΕΝ 

ΥΠΑΡΧΕΙ» (Ησαϊας ΜΓ:10-11). 
 

 «Ούτω λέγει ο Κύριος, ο βασιλεύς του Ισραήλ ….Εγώ (είμαι)  ο 

ΠΡΩΤΟΣ και ο ΕΣΧΑΤΟΣ και εκτός Εμού ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ 

ΘΕΟΣ» (Ησαϊας ΜΔ:6 /βλ. Αποκάλυψη Α:8,17, ΚΒ:13). 
 

 «Εγώ είμαι ο Κύριος και ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΛΛΟΣ, δεν υπάρχει εκτός 

Εμού Θεός» (Ησαϊας ΜΕ:5).  
 

 «Εις Εμέ ΒΛΕΨΑΤΕ, και σώθητε, πάντα τα πέρατα της γης, διότι 

Εγώ (είμαι)  ο Θεός, και ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΑΛΛΟΣ» (Ησαϊας ΜΕ:22).  
 

 «Εγώ (είμαι) ο Κύριος, τούτο (είναι) το όνομά Μου, και ΔΕΝ ΘΕΛΩ 

ΔΩΣΕΙ ΤΗΝ ΔΟΞΑΝ ΜΟΥ ΕΙΣ ΑΛΛΟΝ….» (Ησαϊας ΜΒ:8).  
 

2.  ΤΙ ΕΦΑΡΜΟΖΕ Η ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ 
 

 Μέσα στην Καινή Διαθήκη διαβάζουμε ότι οι απόστολοι και οι 

άγγελοι, τους οποίους σήμερα οι άνθρωποι αποδίδουν θεία τιμή 

και προσκύνηση ΑΠΑΓΟΡΕΥΑΝ ρητά την προσκύνησή τους και τη 

λατρεία τους: 
 

(α) ΠΡΑΞΕΙΣ, κεφ.Ι':25-26  (απόστολος Πέτρος) 

 «Ως δε εισήλθεν ο Πέτρος, ελθών ο Κορνήλιος εις συνάντησιν 

αυτού, έπεσεν εις τους πόδας (αυτού) και προσεκύνησεν. 

Αλλ' ο Πέτρος εσήκωσεν αυτόν, λέγων· Σηκώθητι· και εγώ αυ-

τός ΑΝΘΡΩΠΟΣ είμαι». 
 

 Εδώ βλέπουμε τον Πέτρο να ΜΗΝ δέχεται προσκύνηση και 

λατρεία από ανθρώπους, γιατί η λατρεία ανήκει μόνο στον ένα και 

μοναδικό Θεό που υπάρχει και που Τον λατρεύουμε "εν Χριστώ". 
 

(β) ΠΡΑΞΕΙΣ, κεφ.ΙΔ:13-15  (απόστολος Παύλος) 

 «Και ο ιερεύς του Διός ....έφερε ταύρους και στέμματα εις τας 

πύλας μετά του όχλου και ήθελε να προσφέρη ΘΥΣΙΑΝ. Ακού-

σαντες δε οι απόστολοι Βαρνάβας και Παύλος, διέσχισαν τα 

ιμάτια αυτών και επήδησαν εις το μέσον του όχλου, κράζοντες 

και λέγοντες: Άνδρες, τι κάμνετε ταύτα; και ημείς είμεθα 

ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΟΜΟΙΟΠΑΘΕΙΣ με εσάς, κηρύττοντες προς εσάς 

να επιστρέψητε από τούτων των ματαίων προς τον Θεόν τον 

ζώντα, όστις έκαμε τον ουρανόν και την γην και την θάλασσαν 

και πάντα τα εν αυτοίς....». 
 

 Όταν ο Παύλος και ο συνεργάτης του Βαρνάβας βρέθηκαν 

στα Λύστρα και θεράπευσαν έναν εκ γενετής χωλός, οι κάτοικοι 

θέλησαν να τους προσφέρουν θεϊκή τιμή και λατρεία, θυσιάζοντας 

ζώο, πιστεύοντας ότι είχαν μπροστά τους τον Δία (Βαρνάβα) και 

τον Ερμή (Παύλο), γιατί τέτοιο θαύμα μόνο οι "θεοί" θα μπορούσαν 

να το κάνουν. Βλέποντας αυτή τη σκηνή οι δύο απόστολοι, έσκισαν 

τα ρούχα τους για τη φοβερή πράξη των ιερέων και του λαού να 

προσφέρουν θυσία σε ανθρώπους και όχι στον Κύριο  που θε-

ράπευσε τον χωλό, αναγνωρίζοντας ότι η δόξα δεν ανήκε σε αυ-

τούς, αλλά ανήκε στον Ιησού που υπηρετούσαν. Δυστυχώς, έτσι 

ενεργεί σε όλες τις εποχές ο Διάβολος, ο οποίος έχει καταφέρει 

τους ανθρώπους, ντύνοντάς τους με θρησκευτικό ένδυμα, να δί-

νουν θεία τιμή, λατρεία και προσκύνηση σε άλλους ανθρώπους και 

όχι στον Κύριο Ιησού, που πέθανε στη δική τους θέση, για να 

έχουν αιώνια λύτρωση, εφόσον αποδεχτούν τη θυσία Του αυτή και 

Τον εκζητήσουν στη ζωή τους. 
 

(γ) ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ, κεφ.ΙΘ:10  (άγγελος Κυρίου) 

 «Και έπεσον (εγώ ο Ιωάννης) έμπροσθεν των ποδών αυτού (του αγ-

γέλου), διά να προσκυνήσω αυτόν. Και μου λέγει: ΠΡΟΣΕΧΕ 

μη κάμης τούτο· εγώ είμαι ΣΥΝΔΟΥΛΟΣ σου και των αδελ-

φών σου, οι οποίοι έχουσι την μαρτυρίαν του Ιησού· τον Θεόν 

προσκύνησον· διότι η μαρτυρία του Ιησού είναι το πνεύμα της 

προφητείας». 
 

 Εδώ βλέπουμε τον απόστολο Ιωάννη, στην επιβλητική και 

ουράνια θέα του αγγέλου του Κυρίου να πέφτει στα πόδια του για 

να τον προσκυνήσει, αλλά ο άγγελος του το απαγόρευσε αυστη-

ρά, λέγοντας του ότι και αυτός είναι "σύνδουλός" του, βάζοντας 

τον εαυτό του στην ίδια θέση με τον Ιωάννη και λέγοντάς του, 

ποιον πρέπει να προσκυνεί μόνο:  «τον ΘΕΟΝ προσκύνησον». 
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(δ) ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ, κεφ.ΚΒ:8-9  (άγγελος Κυρίου) 

 «Και εγώ ο Ιωάννης (είμαι) ο ιδών ταύτα και ακούσας. Και ότε 

ήκουσα και είδον, έπεσα να προσκυνήσω έμπροσθεν των 

ποδών του αγγέλου του δεικνύοντος εις εμέ ταύτα. Και λέγει 

προς εμέ· ΠΡΟΣΕΧΕ μη κάμης τούτο· διότι εγώ είμαι ΣΥΝ-

ΔΟΥΛΟΣ σου ΚΑΙ των αδελφών σου των προφητών ΚΑΙ των 

φυλαττόντων τους λόγους του βιβλίου τούτου· τον Θεόν 

προσκύνησον». 
 

 Εδώ βλέπουμε πάλι την ίδια περίπτωση με την προηγούμενη 

στο ΙΘ:10, όπου ο άγγελος λέγει στον Ιωάννη ότι ενώπιον του 

Θεού και ο ίδιος και ο Ιωάννης είναι "σύν-δουλοι", είναι υπηρέτες 

του ίδιου Θεού, δεν τους ανήκει η λατρεία. Ο άγγελος δεν μένει 

μόνο σε αυτό, αλλά προχωρά ακόμα περισσότερο, διευκρινίζοντας 

στον Ιωάννη ότι είναι σύνδουλοι ΚΑΙ με όλους τους προφήτες αδελ-

φούς του ΚΑΙ με όλους, όσους φυλάττουν και υπακούν στον Λόγο 

του Θεού, που είναι γραμμένος στο βιβλίο αυτό.  
 

   Τα 4 παραπάνω περιστατικά, που μας περιγράφει ο θεόπνευ-

στος Λόγος του Θεού, μας πιστοποιούν με απόλυτη καθαρότητα και 

σαφήνεια την απαγόρευση προσκύνησης των αγίων ανθρώπων, ή 

των αγίων αγγέλων, ή κάθε άλλου δημιουργήματος του Θεού. Είμαι-

στε όλοι δούλοι και υπηρέτες του Κυρίου των δυνάμεων και αυτό 

είναι ύψιστη τιμή και ευλογία για εμάς, να είμαστε στην υπηρεσία 

Του. Δυστυχώς ο Διάβολος, ο εχθρός του Θεού, έχει αντιστρέψει 

την αλήθεια και έχει κατορθώσει τον άνθρωπο να λατρεύει τους αγ-

γέλους και τους ανθρώπους, που είναι δημιουργήματα του Θεού. Η 

Αγία Γραφή το τονίζει: «Κύριον τον Θεόν σου ΘΕΛΕΙΣ ΠΡΟΣΚΥΝΗΣΕΙ 

και Αυτόν ΜΟΝΟΝ ΘΕΛΕΙΣ ΛΑΤΡΕΥΣΕΙ» (Ματθαίος Δ:10), γιατί «είναι 

ΕΝΑΣ Θεός και ΕΝΑΣ μεσίτης Θεού και ανθρώπων, ΑΝΘΡΩΠΟΣ 

Χριστός Ιησούς» (Α' Τιμόθεου Β:5). 
 

3.  ΤΟ "ΣΩΜΑ" ΤΟΥ ΜΩΥΣΗ  

 και Η ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΤΩΝ 2 ΑΡΧΑΓΓΕΛΩΝ 
 

 Στην επιστολή του αδελφόθεου Ιούδα, εδ.9 γράφει: «Ο δε ΜΙ-

ΧΑΗΛ ο αρχάγγελος, ότε αγωνιζόμενος με τον ΔΙΑΒΟΛΟΝ εφιλονείκει 

περί του σώματος του Μωϋσέως .....». Εδώ ο Λόγος του Θεού ανα-

φέρεται στην τρομερή σύγκρουση ανάμεσα στον Μιχαήλ, του 

πρώτου πρίγκιπα μεταξύ των αγγέλων του Θεού και του Διαβό-

λου, του πρώτου πρίγκιπα του σκότους. Οι δύο κορυφαίοι άγγελοι 

(του φωτός και του σκότους) συναντιούνται και συγκρούονται γύρω 

από το σώμα ενός ανθρώπου, του Μωυσή, που οντολογικά (ως 

άνθρωπος) βρισκόταν σε κατώτερη θέση από αυτούς και που 

πλέον δεν είχε μέσα του ζωή, αφού ο Μωυσής είχε πεθάνει. Βέ-

βαια ο Μωυσής, όταν ήταν στη ζωή, δεν ήταν ένας απλός άνθρω-

πος, ήταν ο "χριστός" (ο κεχρισμένος) του Θεού στην Παλαιά Δια-

θήκη, ήταν ο άνθρωπος που ο Θεός τον χρησιμοποίησε για τη σω-

τηρία του επίγειου λαού Του Ισραήλ.  
 

 Το εύλογο ερώτημα είναι: «Γιατί έγινε αυτή η σύγκρουση ανά-

μεσα στους δύο κορυφαίους αγγέλους; Ποια ήταν η αιτία και λόγος;» 

Ο Ιουδαίος ιστορικός Ιώσηπος αναφέρει για τον Μωυσή, πως ήταν 

ένα πρόσωπο με καταπληκτικές ιδιότητες. Ήταν μεγάλος στρατιω-

τικός, πολιτικός και προφήτης, που όμοιός του δεν υπήρξε. Η επιρ-

ροή του στο λαό Ισραήλ και στα γύρω έθνη ήταν τόσο ισχυρή, που 

όλοι ήθελαν να τον γνωρίσουν. Η φήμη του είχε εξαπλωθεί σε όλο 

τον τότε γνωστό κόσμο, όλοι υπάκουαν στον λόγο του. Αυτόν τον 

Μωυσή, ή πιο συγκεκριμένα το ΣΩΜΑ του, θέλησε να εκμε-

ταλλευθεί ο Διάβολος για τους σκοπούς του.  
 

 Είναι γνωστό σε όλους, όσους γνωρίζουν την Βίβλο, ότι πά-

ντοτε ο Διάβολος προσπαθούσε να αποτρέψει τον "κατά σάρκα" 

λαό ΙΣΡΑΗΛ από τη λατρεία του μόνου ζωντανού και αληθινού 

Θεού που υπάρχει και δυστυχώς αυτό το είχε κατορθώσει αρκετές 

φορές, παρασύροντας το λαό να λατρεύει είδωλα. Το ίδιο ακριβώς 

έκανε και κάνει και στον "κατά πνεύμα" λαό Ισραήλ, που είναι η  

ΕΚΚΛΗΣΙΑ του Ιησού, δηλαδή να παρασύρει τους πιστούς, τους 

ζώντες αγίους στην ειδωλολατρεία. Η εκκλησιαστική ιστορία επιβε-

βαιώνει το γεγονός αυτό, καθόσον μέσα στην πάροδο των αιώνων 

βλέπουμε πλήθη ανθρώπων να δίνουν τη δόξα τους, όχι στον μό-

νο ΑΛΗΘΙΝΟ Θεό, αλλά σε ανθρώπους και αντικείμενα: «Διότι γνω-

ρίσαντες τον Θεόν, δεν εδόξασαν ως Θεόν ουδέ ευχαρίστησαν, αλλ' Ε-

ΜΑΤΑΙΩΘΗΣΑΝ εν τοις διαλογισμοίς αυτών, και ΕΣΚΟΤΙΣΘΗ η ασύ-

νετος αυτών καρδία·  λέγοντες ότι είναι σοφοί εμωράνθησαν, και ήλ-

λαξαν την δόξαν του αφθάρτου Θεού εις ομοίωμα εικόνος φθαρτού 
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ΑΝΘΡΩΠΟΥ και ΠΕΤΕΙΝΩΝ και ΤΕΤΡΑΠΟΔΩΝ και ΕΡΠΕΤΩΝ 

....Οι οποίοι μετήλλαξαν την αλήθειαν του Θεού εις το ψεύδος, και 

εσεβάσθησαν και ελάτρευσαν την ΚΤΙΣΙΝ μάλλον παρά τον ΚΤΙΣΑΝΤΑ, 

ο οποίος είναι ευλογητός εις τους αιώνας· αμήν» (Ρωμαίους Α:21-25). 
 

 Στο τέλος των εσχάτων καιρών ο Διάβολος θα παρασύρει 

τους ανθρώπους να δώσουν λατρεία και προσκύνηση στον δικό 

του εκλεκτό, τον Αντίχριστο (βλ. Αποκάλυψη ΙΓ:3-4) και θα το κατά-

φέρει αυτό σχετικά εύκολα, γιατί ο Αντίχριστος δεν θα έρθει "ενά-

ντια" του Χριστού, αλλά θα έρθει "αντί" του Χριστού (εξ' ού και 

αντί-Χριστος), που σημαίνει ότι θα βγει μέσα από τα υπάρχοντα 

χριστιανικά θρησκευτικά συστήματα, ακόμα και από αυτά που κη-

ρύττουν αναγέννηση, γιατί η Βίβλος γράφει ότι θα πλανήσει «ει δυ-

νατόν και τους εκλεκτούς» (βλ. Ματθαίος ΚΔ:23-24, Μάρκος ΙΓ:22). Ο 

Διάβολος παρουσιάζεται ως "λύκος με ένδυμα προβάτου" και με-

τασχηματίζεται "εις άγγελον φωτός", στρατηγική που έχει επιτυχία 

για τους άνομους σκοπούς του, μια τακτική που εφαρμόζει μέσα 

στους αιώνες: «Το μυστήριον της ανομίας ήδη ενεργείται» μας επι-

σημαίνει ο Παύλος πριν 2000 χρόνια περίπου (Β' Θεσσαλονικείς Β:7).  
 

 Γιατί λοιπόν έγινε η μεγάλη σύγκρουση ανάμεσα στους 

δύο αρχαγγέλους, τον Μιχαήλ και τον Διάβολο; Το σχέδιο του 

Διαβόλου ήταν πάρει το σώμα του αποθανόντα Μωυσή για να το 

εκμεταλλευτεί, κάνοντάς το αντικείμενο λατρείας από τους ανθρώ-

πους. Από την περιγραφή του Ιούδα δεν φαίνεται εάν πέτυχε το 

σκοπό του ο Διάβολος, καθόσον ο Ιούδας δεν περιγράφει ποιο 

ήταν το αποτέλεσμα της σύγκρουσης των 2 αγγέλων. Πιστεύω ότι 

η αποτυχία του Διαβόλου ήταν εκ των προτέρων προδιαγεγραμ-

μένη, γι' αυτό και ο Ιούδας δεν ασχολείται παραπάνω με το θέμα 

αυτό και αυτό το στηρίζουμε σε 3 κυρίως γεγονότα: (1) Σε όσες 

περιπτώσεις μέσα στην Βίβλο έχουμε αναμετρήσεις μεταξύ των 

αγγελικών δυνάμεων του Κυρίου και των πονηρών δαιμονικών 

πνευμάτων, ο Διάβολος πάντα χάνει, γιατί δεν μπορεί σε καμιά πε-

ρίπτωση να συγκριθεί με τα στρατεύματα του ύψιστου Θεού. (2) 

Εάν ο Διάβολος είχε κατορθώσει να πάρει το σώμα του Μωυσή, θα 

το είχε θεοποιήσει και οι άνθρωποι θα του έδιναν θεία τιμή, λατρεία  

και προσκύνηση, όπως το έχει κάνει και στην μετά Χριστό εποχή 

με τα λείψανα αγίων του Θεού. (3) Το σώμα του Μωυσή το έθαψε 

ο ίδιος ο Θεός σε μέρος που παραμένει για πάντα άγνωστο «..και 

ΟΥΔΕΙΣ γνωρίζει την ταφήν αυτού, έως της σήμερον» (βλ. Δευτερο-

νόμιο ΛΔ:5-6). Ότι κάνει ο Θεός, το κάνει τέλειο και ο Διάβολος με τις 

δυνάμεις του, δεν θα μπορούσαν να αλλάξουν το σχέδιο και τη 

βουλή του Θεού. Υπάρχει και μία μερίδα Βιβλικών ερμηνευτών που 

δέχεται την άποψη ότι ο Θεός ανέστησε τον Μωυσή με ένδοξο σώ-

μα και τον άρπαξε στον ουρανό, όπως είχε κάνει με τον Ενώχ και 

τον Ηλία, που τους άρπαξε ζωντανούς στον ουρανό. Αυτό όμως 

είναι εικασία, καθόσον η Γραφή δεν κάνει καμιά μνεία επ’ αυτού. 
 

 Δεν κατόρθωσε ο Διάβολος να πάρει το φθαρτό σώμα του 

Μωυσή, αλλά κατόρθωσε να πάρει το πνευματικό σώμα του 

Μωυσή, δηλαδή να πάρει το "νόμο" της Παλαιάς Διαθήκης και να 

παγιδέψει το λαό του Θεού, την εκκλησία Του, να υπακούει μόνο 

στο ΝΟΜΟ της Παλαιάς Διαθήκης και όχι στη ΧΑΡΗ της Καινής Δια-

θήκης. Ο Μωυσής, ο εκλεκτός και κεχρισμένος του Θεού, είναι ο 

εκφραστής του νόμου του Θεού, που του δόθηκε στο όρος Σινά. Ο 

λαός Ισραήλ έπρεπε να υπακούει κατά πάντα στο "νόμο", μέχρι 

που θα ερχόταν ο Μεσσίας για να τον «συμπληρώσει». Ο Ιησούς 

δεν ήρθε για να καταλύσει το νόμο, αλλά για να τον «πληρώσει», 

δηλαδή να τον γεμίσει και να του δώσει πνευματικό περιεχόμενο. 

Το αρχαίο θεόπνευστο κείμενο λέγει «ουκ ήλθον καταλύσαι τον 

νόμο, αλλά πληρώσαι» (βλ. Ματθαίος Ε:17-19).  
 

 Σήμερα, με τη θυσία του Ιησού, δεν βρισκόμαστε κάτω 

από το δεσμευτικό νόμο της Παλαιάς Διαθήκης, αλλά βρισκό-

μαστε μέσα στην ελευθερία της χάρης του Ιησού. Ο Διάβολος 

κατόρθωσε να πάρει το πνευματικό σώμα του Μωυσή, το "νόμο" 

και να τον βάλει μέσα στην εκκλησία του Ιησού, με αποτέλεσμα σή-

μερα οι άνθρωποι, αναγεννημένοι και μη, να είναι "δεμένοι" από 

πλήθος απαγορευτικών διατάξεων και να ζουν με ένα συνεχές 

"μη", δηλαδή, "μην κάνεις αυτό", μην κάνεις εκείνο". 
 

 Έχει καταργηθεί μόνον ο τυπολογικός νόμος της Παλαιάς 

Διαθήκης με τις θυσίες των ζώων, το ιερατείο και όλα όσα τυπολο-

γικά προανήγγειλαν την έλευση του Μεσσία. Όλος ο ηθικός νόμος 

της Παλαιάς Διαθήκης (μη κλέψεις, μη φονεύσεις, κλπ) εξακολουθεί να 

ισχύει και πρέπει να εφαρμόζουμε τις εντολές του Θεού με χαρά 
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μέσα στην ελευθερία μας και όχι γιατί φοβόμαστε ότι θα έρθει η 

άμεση κρίση του Θεού επάνω μας, όπως συνέβαινε στην περίοδο 

της Παλαιάς Διαθήκης. Δυστυχώς ο Διάβολος έχει επιφέρει το αντί-

θετο αποτέλεσμα μέσα στο λαό του Θεού, έχει επιβάλλει πλήθος 

καταναγκαστικών "θρησκευτικών" διατάξεων και έχει πλανήσει τον 

πιστό ότι πρέπει να τις τηρεί, γιατί αυτό είναι το θέλημα του Θεού. 
 

 Ο στόχος του Διαβόλου και των πονηρών δυνάμεών του είναι 

να παγιδέψει τον άνθρωπο, κάνοντάς τον να δίνει λατρεία, όχι 

μόνο σε ανθρώπους, αλλά και σε άψυχα πράγματα, όπως προ-

σπάθησε να κάνει με το ΧΑΛΚΙΝΟ ΦΙΔΙ (όφη) που ο Μωυσής κατ' 

εντολή του Θεού ύψωσε στην έρημο (Αριθμοί ΚΑ:4-9) και με τη ΡΑΒ-

ΔΟ του Μωυσή (βλ. Έξοδος Δ:2-5, Ζ:10-13,19, Η:5-6, κλπ). Αργότερα, 

ο βασιλιάς Εζεκίας, βλέποντας τους Ισραηλίτες να έχουν καταστή-

σει αντικείμενο λατρείας το χάλκινο φίδι, διέταξε να το καταστρέ-

ψουν αμέσως (Β' Βασιλέων ΙΗ:4). Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι η λα-

τρεία μας ανήκει μόνο στον ΕΝΑ και ΜΟΝΟ αληθινό Θεό που υ-

πάρχει εν Χριστώ Ιησού (Αποκάλυψη Ε:13, Α' Πέτρου Δ:11). 
 

4.  ΜΕΣΙΤΙΚΗ και ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΚΥΝΗΣΗ 

 Η προσκύνηση σήμερα των αγίων και των αγγέλων με τη 

μορφή και τον τρόπο που έχει πλέον καθιερωθεί, φέρει αποκλειστι-

κά στοιχεία θείας λατρείας και δεν είναι (όπως ισχυρίζονται πολ-

λοί) τιμητική προσκύνηση, γιατί ζητείται από τον προσκυνούντα η 

ΜΕΣΙΤΕΙΑ τους και η ΒΟΗΘΕΙΑ τους. Αυτό όμως έρχεται σε αντί-

θεση με την Αγία Γραφή, η οποία διδάσκει: 
 

(α) Η προσκύνηση ρητά ανήκει ΜΟΝΟ στον Θεό, δια μέσου 

του κεχρισμένου Του Ιησού. Ο Θεός είναι "ζηλότυπος" και δεν δίνει 

τη δόξα Του σε άλλον (βλ. Ματθαίος Δ:10, Δευτερονόμιο ς΄:15, Ησαϊας 

ΜΒ:8, ΜΗ:11, κλπ). 
 

(β) Μόνον ο Θεός είναι ΠΑΝΤΑΧΟΥ ΠΑΡΩΝ, ενώ οι άγιοι και οι 

άγγελοι δεν είναι, καθόσον η ιδιότητα αυτή ανήκει μόνο στον Θεό 

που είναι Πνεύμα. Όλοι οι άγιοι βρίσκονται μέσα στην ένδοξη πα-

ρουσία του Θεού και εφόσον δεν είναι πανταχού παρόντες, δεν 

μπορούν να ακούσουν τις επικλήσεις και τις προσευχές των αν-

θρώπων (διάβασε: Δευτερονόμιο Δ:39, Ψαλμός ΡΛΗ:7-8, Παροιμίες 

ΙΕ:3, Ησαϊας Ξς':1, Ιερεμίας ΚΓ:24, κλπ). 
 

(γ) Η προσευχή γίνεται ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ στον Ιησού, ο οποίος εί-

ναι ο μοναδικός ΑΡΧΙΕΡΕΑΣ μας και ΜΕΣΙΤΗΣ μας προς τον Πατέ-

ρα . Η μεσιτική διακονία των ιερέων της Παλαιάς Διαθήκης έπαυσε 

να υπάρχει μετά τη θυσία του άμωμου Αμνού στον Γολγοθά (διάβα-

σε: Εβραίους Η:6,Θ:15, Ιωάννης ΙΔ:6,13-15, ΙΕ:16, Ις΄:23, Α΄ Ιωάννου Β:1). 
 

 Μέσα στην Αγία Γραφή αναφέρονται περιπτώσεις τιμητικής 

προσκύνησης και σεβασμού ανθρώπων, ζωντανών και όχι α-

ποθανόντων, βασιζόμενες στα ήθη και τα έθιμα της εποχής εκεί-

νης και ήταν ένας τρόπος έκφρασης ευγνωμοσύνης ή χαιρετισμού 

ή θαυμασμού. Για παράδειγμαέχουμε την προσκύνηση του Ιωσήφ 

από τα αδέλφια του (Γένεση ΜΒ:6, ΜΓ:26-28, ΜΗ:12), ή του Μωυσή 

να προσκυνεί τον πενθερό του Ιοθόρ (Έξοδος ΙΗ:7), κλπ. 
 

 Για πληρέστερη ενημέρωση, διάβασε τα παρακάτω εδάφια 

από την Αγία Γραφή σου, στα οποία βρίσκονται παρόμοιες περι-

πτώσεις: Γένεση ΚΓ:7-12, ΚΖ:28-29, ΛΓ:3-7, Ρουθ Β:10, Α' Βασι-

λέων Κ:41, ΚΔ:9, ΚΕ:23, Β' Βασιλέων Α:2, Θ:6, ΙΔ:4,22, ΙΗ:21,28, 

ΚΔ:20, Δανιήλ Β:46, Ματθαίος ΙΗ:23-29, Πράξεις Ις':25-30, κλπ 
 

5.  ΛΑΤΡΕΙΑ ΤΩΝ ΑΓΓΕΛΩΝ 

 H πρώτη αποστολική εκκλησία είχε μια ένδοξη και νικηφόρα 

πορεία, το μήνυμα του ευαγγελίου δεν περιορίστηκε μόνο στην 

Ιουδαία, αλλά κηρύχτηκε σε όλο τον τότε γνωστό κόσμο. Η θέση 

της εκκλησίας ήταν η ολοκληρωτική απόρριψη κάθε μορφής ειδω-

λολατρείας. Αυτό ήταν μια συντριβή του Διαβόλου, ο οποίος όμως 

δεν έμεινε αδρανής και από την αρχή της ίδρυσης της εκκλησίας 

προσπάθησε να εισαγάγει τη λατρεία των ειδώλων. Επειδή είναι 

"πονηρός" (όπως και το όνομά του) και επειδή γνώριζε ότι ήταν 

δύσκολο ή και αδύνατον να εξαπατήσει τους μονοθεϊστές Εβραί-

ους, που είχαν γίνει χριστιανοί, να λατρεύσουν άλλους ανθρώπους 

ή ψεύτικους θεούς, να λατρεύσουν δηλαδή είδωλα, κατά τα πρότυ-

πα των γύρω λαών, τους έστρεψε αρχικά προς τη λατρεία αγγέλων 

και αυτό το βλέπουμε και από την επιστολή του Παύλου προς την 

εκκλησία των Κολοσσαέων όπου τους γράφει: «Ας μη σας στερήση 

μηδείς του βραβείου με προσποίησιν ταπεινοφροσύνης και με θρη-
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σκείαν των αγγέλων, εμβατεύων εις πράγματα τα οποία δεν είδε, μα-

ταίως φυσιούμενος υπό του νοός της σαρκός αυτού, και μη κρατών 

την κεφαλήν, τον Χριστόν, εκ του οποίου όλον το σώμα διά των αρ-

μών και συνδέσμων διατηρούμενον και συνδεόμενον αυξάνει κατά την 

αύξησιν του Θεού» (Κολοσσαείς Β:18-19).  
 

 Η αγγελολατρεία εμφανίστηκε από την εποχή των αποστό-

λων και θεωρείται μία Ιουδαιογνωστική διδασκαλία. Αρχικά είχε 

σαν αποδέκτες τους εξ Ιουδαίων χριστιανούς, μεταγενέστερα, όταν 

εξαπλώθηκε απέκτησε πολλούς οπαδούς από τους εξ εθνών προ-

ερχόμενους χριστιανούς, γεγονός που ανάγκασε την τότε Ρωμαϊκή 

(Ανατολική) εκκλησία να συγκαλέσει τη Σύνοδο της Λαοδίκειας το 

365 μ.Χ., η οποία στον 35ο Κανόνα της ονομάζει τη λατρεία των 

αγγέλων "απόκρυφη ειδωλολατρεία". Γράφει: «Δεν πρέπει χρι-

στιανούς εγκαταλείπειν την εκκλησίαν του Θεού και απιέναι, και ΑΓΓΕΛΟΥΣ 

ονομάζειν, και συνάξεις ποιείν, το οποίο απηγορεύεται. Εάν τις λοιπόν 

ευρεθή ταύτη τη ΚΕΚΡΥΜΜΕΝΗ ΕΙΔΩΛΟΛΑΤΡΕΙΑ σχολάζων, ας είναι ανάθε-

μα, (δι)ότι εγκατέλιπε τον Κύριον ημών Ιησούν Χριστόν τον Υιόν του Θεού 

και ειδωλολατρείαν προσήλθεν». 
 

 Ο μοναχός Νικόδημος στο σύγγραμμά του "ΠΗΔΑΛΙΟΝ" γρά-

φει τα εξής, σχολιάζοντας τον 35ο κανόνα της Συνόδου της Λαοδί-

κειας: «Δια τούτο ο παρών κανόνας αναθεματίζει τους χριστιανούς εκεί-

νους, όπου αφήνουν την εκκλησίαν του Θεού και το να επικαλούνται τον 

Κύριον ημών Ιησούν Χριστόν, τον Υιόν του Θεού ....ΣΥΝΑΓΟΝΤΑΙ δε εις 

ναούς των αγγέλων (ήτο γαρ, κατά τον Θεοδώρητον, έως εις τον καιρόν 

του, ναός του Αρχαγγέλου Μιχαήλ εις τα μέρη εκείνα της Λαοδίκειας δια 

τοιαύτην αιτίαν) και ΕΠΙΚΑΛΟΥΝΤΑΙ αυτούς ως θεούς και ακολούθως με τον 

κεκρυμμένον τούτον τρόπον γίνονται ειδωλολάτραι και κτισματολάτραι» 

(ΠΗΔΑΛΙΟΝ, σελ. 353). 
 

 Η παραπάνω μαρτυρία έχει περισσότερο βαρύνουσα αξία, 

γιατί γίνεται από κάποιον που είχε ξεφύγει από την υγιαίνουσα δι-

δασκαλία της Βίβλου, καθόσον ο Νικόδημος ως μοναχός είχε απο-

δεχτεί το ιερατείο το οποίο έχει καταργηθεί με τη θυσία του Ιησού 

και είχε ταυτιστεί με αυτό. Άλλωστε είχε προηγηθεί και η Σύνοδος 

της Νίκαιας το 325 μ.Χ. με την οποία εισήχθηκε επίσημα πλέον στη 

χριστιανική χριστιανική πίστη και διδασκαλία το «Σύμβολο της Πί-

στεως», το οποίο σε πολλές περιπτώσεις αντικατέστησε ακόμα 

και την θεόπνευστο Βίβλο και όποιος δεν το δεχόταν, θεωρείτο 

αιρετικός και ενάντια της εκκλησίας, παρ' όλο που το κείμενο αυτό 

ήταν ένα δημιούργημα μιας σκοτεινής περιόδου και θεσπίστηκε 

από εκπροσώπους ενός καταργημένου ιερατείου με τη θυσία του 

Κυρίου Ιησού (ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Για το θέμα αυτό συστήνουμε το βιβλίο των 

εκδόσεων μας «ΤΟ ΣΥΜΒΟΛΟ ΤΗΣ ΠΙΣΤΕΩΣ και Η ΑΝΩΤΕΡΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΒΙΒΛΟΥ»). 

Ολόκληρη η πρώτη αποστολική εκκλησία καταδίκαζε ρητά την 

προσκύνηση των αγίων και των αγγέλων: «Αλλά και τινές των δια-

σημοτέρων Πατέρων της εκκλησίας διαρρήδην κατεδίκαζον το και 

απλώς ιδρύειν ναούς επ' ονόματι αγγέλων» (ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ ΑΡΧΑΙΟΛΟ-

ΓΙΑ: Νίκου Καλογερά, σελ.280-284). 
 

6.  ΤΙ ΕΦΑΡΜΟΖΕ Η "ΜΕΤΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗ" ΕΚΚΛΗΣΙΑ 

 Όλοι οι πιστοί, κατά τους τρεις πρώτους μ.Χ. αιώνες, τιμού-

σαν τους αγίους που με το αίμα τους σφράγισαν τη μαρτυρία της 

πίστης τους στον Ιησού μέσα στον ιππόδρομο της Ρώμης, στα λιο-

ντάρια, κλπ. Κατά την περίοδο των διωγμών, συνήθως τους απο-

θανόντας πιστούς τους ενταφίαζαν μέσα στις κατακόμβες, χωρίς 

όμως να τους αποδίδουν θεία λατρεία και προσκύνηση. Ο συγγρα-

φέας του μαρτυρικού θανάτου του Πολύκαρπου Σμύρνης γράφει 

ότι οι τότε πιστοί ζήτησαν το σώμα του άγιου μάρτυρα του Κυρίου 

να το ενταφιάσουν με τον πρέποντα σεβασμό, πλην όμως οι κρα-

τούντες ειδωλολάτρες το σώμα, αρνήθηκαν να τους το παραδώ-

σουν, μήπως θεοποιήσουν τον μάρτυρα και τον λατρεύουν όπως 

τον Ιησού και αυτό θα ήταν σε βάρος της δικής τους (ειδωλολατρι-

κής) θρησκείας. Με την άρνηση αυτή, δόθηκε η αφορμή και οι πι-

στοί διατύπωσαν "ΤΑΣ ΕΝ ΤΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΕΠΙΚΡΑΤΟΥΣΑΣ ΤΟΤΕ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ 

ΠΕΡΙ ΤΩΝ ΗΡΩΩΝ ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗΣ ΠΙΣΤΕΩΣ" ως εξής: «ΟΥΤΕ ΤΟΝ ΧΡΙ-

ΣΤΟΝ ποτέ καταλιπείν δυνησόμεθα, τον παθόντα υπέρ της σωτηρίας του 

παντός κόσμου των σωζωμένων, τον άμωμον υπέρ αμαρτωλών, ΟΥΤΕ ΕΤΕ-

ΡΟΝ ΤΙΝΑ ΣΕΒΕΣΘΑΙ, διότι τούτον μεν, Υιόν όντα Θεού προσκυνούμεν, 

τους δε μάρτυρας, ως μαθητάς και μιμητάς του Κυρίου αγαπώμεν αξίως, 

ένεκα της ανυπερβλήτου ευνοίας εις τον ίδιον βασιλέα και διδάσκαλον».   
 

 Ο ΕΠΙΦΑΝΙΟΣ γράφει για το θέμα αυτό: «Πέραν του δέοντος 

ου χρη (πρέπει) τιμάν τους αγίους, αλλά τιμάν τον δεσπότην αυτών» (Κατά 
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Αιρέσεων, τόμος Α', σελ.1055). 
 

 Ο ΕΙΡΗΝΑΙΟΣ επίσης αναφέρει: «Ουδέ δι' επικλήσεως αγγέλων 

(ή αγίων) ή επαοιδών ή δι' άλλων κακών ή παραδόξων μέσων ποιεί τι η 

εκκλησία, αλλ' εν καθαρότητι και φανερώς απευθύνουσα προσευχάς εις τον 

Κύριον, τον ποιήσαντα τα πάντα και επικαλούμενη το όνομα του Κυρίου 

ημών Ιησού Χριστού» (Κατά Αιρέσεων, τόμος Β', σελ.32). 
   

 Ο (Μέγας) ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ, ερμηνεύοντας το εδάφιο ΙΘ:10 της 

Αποκάλυψης γράφει: «Ο άγγελος απαγορεύει τω Ιωάννη επιθυμούντι να 

προσκυνήση αυτόν. Άρα το ΠΡΟΣΚΥΝΗΣΘΑΙ ανήκει μόνον εις τον Θεόν, 

τούτο δε και οι άγγελοι γινώσκουσιν, οίτινες καίπερ υπερέχοντες άλλων κα-

τά την δόξα, είναι όμως πάντες κτίσματα, ου προσκυνητέοι, αλλά προσκυ-

νούντες (οι άγγελοι) το των πάντων Κύριον» (Λόγος Β' κατά Αρείου, Α 491).  
  

 Κάθε τοπική εκκλησία είχε το δικό της ΜΑΡΤΥΡΟΛΟΓΙΟ, για 

να θυμούνται οι πιστοί τους αδελφούς, που σφράγισαν τη μαρτυρία 

τους με το αίμα τους, χωρίς να λυγίσουν από τα μαρτύρια. Σε κα-

μιά περίπτωση η πρώτη εκκλησία δεν επικαλείτο τους κοιμηθέντες 

αγίους σαν μεσίτες. Η δεισιδαιμονία όμως που επικράτησε, αλλά 

και οι επιρροές των ειδωλολατρικών εθίμων που είχαν φέρει οι νέοι 

εξ εθνών πιστοί, τους οδήγησε, όχι μόνο να ενθυμούνται τους απο-

θανόντες αγίους, αλλά και να τους επικαλούνται. Επιφανείς ηγέτες 

της τότε εκκλησίας, όπως ο Μέγας Βασίλειος και ο Γρηγόριος  Να-

ζιανζηνός, αναφέρουν ότι στο τέλος του 4ου μ.Χ. αιώνα είχε πλέον 

γενικευτεί η επίκληση των αποθανόντων αγίων, στους οποίους άρ-

χισαν να δίνουν ειδικότητες και αρμοδιότητες, καθώς και άσκηση 

εξουσίας επάνω σε επικράτειες, των οποίων ήσαν προστάτες. Είχε 

αρχίσει πλέον η αποστασία από την αληθινή πίστη και οι άγιοι πή-

ραν τη θέση του μεσίτη, την οποία σύμφωνα με την Βίβλο ανήκει 

ΜΟΝΟ στον Ιησού: «Διότι είναι ΕΙΣ (ένας) Θεός, ΕΙΣ (ένας) και μεσί-

της Θεού και ανθρώπων, άνθρωπος Ιησούς Χριστός, ο οποίος έδω-

κεν εαυτόν αντίλυτρον υπέρ πάντων, μαρτυρίαν γενομένην εν ωρισμέ-

νοις καιροίς» (Α' Τιμόθεου Β:5-6). 
 

7.  Η ΘΕΣΗ ΤΩΝ ΣΗΜΕΡΙΝΩΝ (ζώντων) ΑΓΙΩΝ 

 Η λέξη «ΑΓΙΟΣ» σύμφωνα με την Βίβλο σημαίνει «ξεχωρι-

στός, καθαρός, αγνός». Το ρήμα «ΑΓΙΑΖΩ» σημαίνει «ΞΕΧΩΡΙΖΩ, 

ΚΑΘΑΡΙΖΟΜΑΙ, ΑΓΝΙΖΟΜΑΙ». Άγιος είναι ο ξεχωρισμένος από τον 

κόσμο, δεν ανήκει πλέον στην εξουσία του «άρχοντα του κόσμου 

τούτου», του Διαβόλου, αλλά ανήκει στον Ιησού Χριστό, τον οποίο 

έχει δεχτεί προσωπικό του σωτήρα και λυτρωτή. Η "αγιότης" στην 

Αγία Γραφή, κατά κύριο λόγο στην άπειρή της έννοια αποδίδεται 

στον Θεό που ΕΙΝΑΙ "άγιος" (βλέπε: Λευιτικό ΙΑ:44-45, Κ:26, Ψαλμός 

ΚΒ:3, Ησαϊας ς΄:3, ΝΖ:15, Ιεζεκιήλ ΛΘ:7, Α' Πέτρου Α:15-16, κλπ). Ο 

Θεός όμως ΕΙΝΑΙ Πνεύμα (Ιωάννης Δ:24) και εφόσον ο ίδιος από 

τη φύση Του είναι "άγιος", άρα και το Πνεύμα Του είναι "άγιο". 

Είτε λοιπόν πούμε «Πνεύμα Θεού», ή «άγιο Πνεύμα του Θεού», ή 

απλά «άγιο Πνεύμα», εννοούμε τον ΕΝΑ και ΜΟΝΟ "άγιο" Θεό 

που υπάρχει και που είναι ΠΝΕΥΜΑ και μάλιστα είναι "άγιο" 

Πνεύμα. Επίσης «άγιοι» ονομάζονται και οι άγγελοι του Κυρίου (βλ. 

Λουκάς Θ:26, Ματθαίος ΚΕ:11, κλπ). 
 

 ΑΓΙΟΣ δεν είναι αυτός που πέθανε και που εκ των υστέρων 

τον έχει ανακηρύξει ως «άγιο» η κατεστημένη εκκλησία, αλλά άγιος 

είναι κάθε αναγεννημένος πιστός, είναι αυτός που έχει δεχτεί τον 

Ιησού ως προσωπικό του σωτήρα και που αναγεννήθηκε με το ά-

γιο Πνεύμα Του, είναι αυτός που πίστεψε ότι ο αναμάρτητος Ιη-

σούς πέθανε στη δική του θέση, παίρνοντας στο σταυρό όλες τις 

αμαρτίες του. Όλοι οι πιστοί ζώντες μέσα στην Καινή Διαθήκη 

αποκαλούνται «άγιοι».  
 

 Ο απ. Παύλος έστελνε τις επιστολές του, προς τους ζώντες α-

γίους των τοπικών εκκλησιών, γεγονός που στην αρχή της 

κάθε επιστολής του το διευκρίνιζε ρητά, γράφοντας: «Παύλος 

…προς τους ΑΓΙΟΥΣ, τους όντας εν Εφέσω και πιστούς εν Χρι-

στώ Ιησού....» (Εφεσίους Α:1, Γ:1, ς΄/6:18 - Βλέπε: Ρωμαίους Α:18, 

ΙΒ:13, Α΄ Κορινθίους Α:2, Β΄ Κορινθίους Α:1, Φιλιππησίους Α:1, Κο-

λοσσαείς Α:2, Α΄ Θεσσαλονικείς Ε:27,  Πράξεις Θ:32, 41, Κς΄:10 κλπ).  
 

 Ο απ. Πέτρος, όταν ανέστησε τη Δορκάδα, φώναξε τους «α-

γίους» για να την παραλάβουν (Πράξεις Θ:40-41). Τους ζώ-

ντες αγίους φώναξε ο Πέτρος, όχι τους αποθανόντες.  
 

 Το σώμα του αναγεννημένου και βαπτισμένου με το άγιο 

Πνεύμα πιστού είναι «ναός Θεού» και μάλιστα είναι «άγιος» ναός: 

«Δεν εξεύρετε ότι είσθε ΝΑΟΣ ΘΕΟΥ και το Πνεύμα του Θεού κατοι-
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κεί εν υμίν; (μέσα σας). Εάν τις φθείρη τον ΝΑΟΝ ΤΟΥ ΘΕΟΥ, τούτον 

θέλει φθείρει ο Θεός· διότι ο ναός του Θεού είναι ΑΓΙΟΣ, ο οποίος 

είσθε σεις» (Α΄ Κορινθίους Γ:16-17 - Βλέπε: Α΄ Κορινθίους ς΄/6:19, Β΄ 

Κορινθίους ς΄/6:16, Εφεσίους Β:21, Α΄ Πέτρου Β:5, Εβραίους Γ:6, κλπ). 
 

 Ο Θεός μέσα σε ολόκληρη την Βίβλο αναφέρεται ως «άγιος» 

και όχι ως «ΠΑΝ-άγιος» ή «ΠΑΝ-αγιότατος», κλπ. Κατά συνέ-

πεια, αφού ο Θεός είναι ΑΓΙΟΣ και οι πιστοί είναι ΑΓΙΟΙ, δεν είναι 

αποδεκτοί τίτλοι, βαθμοί, τιμητικές προσφωνήσεις, κλπ. ανώτερες 

του Θεού, γιατί αυτό είναι βλασφημία και προσβολή κατά του «ά-

γιου» Θεού, που μας δίδαξε δια Ιησού Χριστού την οδό της ταπει-

νοφροσύνης. Η μητέρα του Κυρίου μας Ιησού, η Μαριάμ, είναι 

«αγία», είναι η «κεχαριτωμένη και ευλογημένη μεταξύ όλων των γυ-

ναικών», δεν μπορεί όμως να έχει τιμητική προσφώνηση και τίτλο 

ανώτερου του Θεού, του δημιουργού του σύμπαντος κόσμου, δη-

λαδή να αποκαλείται «ΠΑΝ-αγία» (=αγία ΠΑΝΤΩΝ). Οι απόστολοι 

αποκαλούσαν τους εαυτούς τους «δούλους» μέσα στις επιστολές 

τους (Α’ Πέτρου Α:1, Ιάκωβος Α:1, Ρωμαίους Α:1, Λουκάς ΙΖ:10, κλπ). 
 

 Ο Διάβολος, ο πλανών την οικουμένη όλη, που είναι "καλλι-

τέχνης" στο να διαστρεβλώνει την πραγματικότητα και την αλήθεια, 

έχει εξαπατήσει τον άνθρωπο που βρίσκεται μακριά από τον Θεό 

και τον έχει πείσει να δέχεται τα ψέματά του, σαν αλήθεια. Η λέξη 

"διάβολος" σημαίνει "συκοφάντης" και ο Διάβολος με τις πονηρές 

δυνάμεις του συνέχεια συκοφαντούν το λαό του Θεού, συνέχεια 

διαβάλουν κάθε αναγεννημένο πιστό. Μια από τις μεγαλύτερες συ-

κοφαντίες του Διαβόλου είναι ότι έχει πείσει με μεγάλη επιτυχία, με 

εξαιρετική θα έλεγα επιτυχία τους συμπατριώτες μας "χριστιανούς" 

ότι όσοι έχουν αναγνωρίσει τον Κύριο Ιησού προσωπικό τους σω-

τήρα και ακολουθούν το ευαγγέλιό Του, ζώντας μια καθαρή ζωή, 

ότι "δεν πιστεύουν στους αγίους". Λέγει: «Μην τους ακούτε αυτούς, 

είναι πλανεμένοι και αιρετικοί, δεν πιστεύουν στους αγίους!» Είναι 

ένα από τα μεγαλύτερα ψέματα του Διαβόλου, γιατί στην πραγματι-

κότητα συμβαίνει το εντελώς αντίθετο.  
 

 Αυτοί που έχουν δώσει την καρδιά τους στον Ιησού και έχουν 

αναγεννηθεί από το άγιο Πνεύμα του Θεού, μέσα από την καρδιά 

τους σέβονται, αγαπούν και τιμούν τους αγίους του Κυρίου, την 

αγία μητέρα Του, τους αποστόλους Του και γενικά όλους τους α-

γίους, σε όλους τους αιώνες και σε όλες τις εποχές και όχι μόνο 

αυτό, αλλά προσπαθούν να μιμηθούν το παράδειγμά τους και να 

τους μοιάσουν στην πιστότητά τους και στην αφιέρωσή τους στον 

Θεό. Για τον λόγο αυτό, το αληθινό παιδί του Θεού, ποτέ - ποτέ 

δεν θα πει άσχημο λόγο εναντίον τους, γιατί γνωρίζει ότι μια ημέρα 

θα συναντηθούν όλοι στον ουρανό και εκεί στην παρουσία του Κυ-

ρίου, όλοι μαζί θα Τον δοξάζουν αιώνια.        
 

 Αντίθετα, είναι γνωστό και όλοι μας έχουμε την εμπειρία 

αυτή, ότι όλοι αυτοί που υιοθετούν αυτές τις συκοφαντίες και που 

ισχυρίζονται ότι είναι "σωστοί" χριστιανοί και μάλιστα καυχώνται ότι 

είναι «Ορθό-δοξοι» (ορθή διδαχή), όταν νευριάσουν, αρχίζουν να 

καταφέρονται με απρεπείς εκφράσεις, αρχίζοντας από τον Ιησού, 

μετά τη μητέρα Του (ως "Παναγία") και τελειώνουν με τους «αγίους 

Πάντες», κατεβάζοντας και όλα τα "καντήλια" που έχουν στο οικο-

γενειακό εικονοστάσι. Δυστυχώς υπάρχουν και περιπτώσεις, που 

μια ικανή μερίδα ανθρώπων εκφράζονται υβριστικά κατά των θείων 

και χωρίς να είναι εκνευρισμένοι, απλά αυτός είναι ο συνήθης τρό-

πος έκφρασής τους μέσα στην καθημερινότητα, γιατί δεν μπορούν 

να ελέγξουν τη γλώσσα τους. Άρα λοιπόν: (1)  Αυτοί που πραγμα-

τικά δεν πιστεύουν και δεν σέβονται τους αγίους, είναι όλοι αυτοί 

που τους βρίζουν, ανεξάρτητα εάν ισχυρίζονται με τα λόγια ότι είναι 

"χριστιανοί", γιατί ένας γνήσιος χριστιανός ποτέ δεν καταφέρεται 

εναντίον σε εκείνο που αγαπά και που τον ευλογεί. (2) Εκείνοι που 

πιστεύουν πραγματικά στους αγίους είναι τα αναγεννημένα παιδιά 

του Κυρίου Ιησού, που ακολουθούν το παράδειγμά τους, που μας 

προτρέπουν να μιμούμαστε τον Ιησού, όπως και οι ίδιοι Τον μι-

μήθηκαν, όταν ζούσαν. Αυτό μας προτρέπει και ο απόστολος Παύ-

λος, λέγοντας: «Μιμηταί μου γίνεσθε, καθώς και εγώ (είμαι μιμητής) 

του Χριστού» (Α' Κορινθίους ΙΑ:1). 
 

 Οι σημερινοί ζώντες άγιοι (πιστοί) του Κυρίου, υψώνουν πά-

νω απ' όλα την κεφαλή της εκκλησίας, τον Ιησού και τιμούν όλους 

αυτούς, που ανά τους αιώνες λάτρευσαν και ύψωσαν τον Ιησού και 

σε πολλές περιπτώσεις έδωσαν και τη ζωή τους. 

 

. . .  / / /  . . .  
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Κεφάλαιο ΠΕΜΠΤΟ 
 

ΠΡΟΣΚΥΝΗΣΗ ΕΙΚΟΝΩΝ και ΓΛΥΠΤΩΝ 
 

 

1.  ΟΙ ΕΝΤΟΛΕΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ ΓΙΑ ΤΑ ΕΙΔΩΛΑ 
 

 Ο Θεός από τη φύση Του είναι άγιος και απείραστος κακών, 

η αγιότητά Του δεν μπορεί να συμβιβαστεί με την αμαρτία. Εκείνο 

που ιδιαίτερα σιχαίνεται ο Θεός είναι η ειδωλολατρεία, σε κάθε 

μορφή της, είναι Θεός ζηλότυπος και δεν δίνει τη δόξα Του σε 

άλλον, δεν μοιράζεται τη δόξα Του με κανέναν άλλον. Για τον λόγο 

αυτό, θέλει ο λαός Του, όλα τα παιδιά Του, να ζουν σε αγιότητα και 

καθαρότητα, να Τον λατρεύουν «εν Πνεύματι και αληθεία» και να 

Του δίνουν όλη τη δόξα, όλη την τιμή και όλη τη λατρεία. Αυτό ο 

Διάβολος το μισεί και κάνει τα πάντα ώστε να αποτρέψει τον άν-

θρωπο να έχει αυτή την υπέροχη σχέση με τον δημιουργό Του, 

κάνει τα πάντα για να πάρει αυτός τη δόξα και τη λατρεία. 
 

 Για τους ανθρώπους, σε όλες τους αιώνες, ο πειρασμός να 

έχουν άλλους "θεούς", εκτός από τον ΕΝΑ και ΜΟΝΟ ΑΛΗΘΙΝΟ 

ΘΕΟ, πάντα υπήρξε μεγαλύτερος, παρά να γίνουν άθεοι. Ίσως σή-

μερα ο πολιτισμένος άνθρωπος, που ζει στην ηλεκτρονική και δια-

στημική εποχή, να καυχιέται ότι δεν προσκυνά ψεύτικες αγαλμάτι-

νες θεότητες, ζώα, ηγεμόνες, αντικείμενα, κλπ, αλλά έχει θεοποιή-

σει και προσκυνά το χρήμα, το αυτοκίνητο, την τηλεόραση, τη δια-

σκέδαση, το ποδόσφαιρο, το ωραίο σπίτι, τη μόδα, την τεχνολο-

γία, τον κινηματογράφο, τη μουσική, την επιτυχημένη καριέρα, την 

οικονομική άνεση και τόσα άλλα ευχάριστα που συμβαίνουν στην 

καθημερινή μας πορεία. 
 

 Θα πρέπει να επισημάνουμε ότι όλα αυτά δεν είναι αμαρ-

τία, όταν γίνονται από μια καρδιά που αγαπά τον Κύριο Ιησού και 

που πάντα πρώτα βάζει τι Αυτός θέλει από τη ζωή μας, γίνονται 

όμως αμαρτία και ΕΙΔΩΛΑ, όταν η καρδιά μας είναι κολλημένη 

ΜΟΝΟ σε αυτά και έχει απομακρυνθεί από το θέλημα του Θεού 

στη ζωή μας. Έχει παγιδευτεί ο άνθρωπος από τα υλικά πράγμα-

τα και έχει ξεχάσει ποιος είναι ο πραγματικά πνευματικός σκοπός 

του σε αυτή τη ζωή, η οποία είναι ένας προθάλαμος για τη μέλ-

λουσα αιώνια ζωή. 
 

 Εκτός από τα παραπάνω "είδωλα" που ο υλιστής άνθρωπος 

λατρεύει και προσκυνά, μέσα από τα τυποποιημένα πλέον θρη-

σκευτικά συστήματα προσκυνά ανθρώπους, αγγέλους, άψυχες ει-

κόνες και κάθε άλλο δημιούργημα του Θεού και αυτό έγινε, γιατί οι 

ανθρωποι «…ΓΝΩΡΙΣΑΝΤΕΣ τον Θεόν, δεν εδόξασαν ως Θεόν ουδέ 

ευχαρίστησαν, αλλ' εματαιώθησαν εις τους διαλογισμούς αυτών, και ε-

σκοτίσθη η ασύνετος αυτών καρδία· λέγοντες ότι είναι σοφοί εμω-

ράνθησαν» (Ρωμαίους Α:21-22). Τα αποτελέσματα ήταν και είναι τρα-

γικά, όπως αναφέρει η Γραφή στο αμέσως επόμενο 23 εδάφιο «και 

ήλλαξαν την δόξαν του αφθάρτου Θεού εις ομοίωμα εικόνος  φθαρ-

τού ΑΝΘΡΩΠΟΥ και ΠΕΤΕΙΝΩΝ και ΤΕΤΡΑΠΟΔΩΝ και ΕΡΠΕΤΩΝ». 
 

 Η πτώση του ανθρώπου στην ειδωλολατρεία ξεκίνησε σε 

μια καταστροφική πορεία αντίστροφη. Είχε ο άνθρωπος γνώση 

του Θεού που τον δημιούργησε, αλλά στην πορεία Τον εγκατέ-

λειψε και στράφηκε σε άλλες πηγές λατρείας κάθε φορά πιο ολι-

σθηρές. Την πορεία του αυτή πολύ γλαφυρά περιγράφει ο από-

στολος Παύλος, ο οποίος μας γνωρίζει ότι στην αρχή λάτρευε τον 

Θεό, μετά άρχισε να λατρεύει τον άνθρωπο, δημιούργημα του 

Θεού, μετά έφυγε από τον άνθρωπο και πήγε στο ζωικό βασίλειο 

όπου στην αρχή λάτρευε τα πετεινά του ουρανού, μετά πήγε πιο 

χαμηλά λατρεύοντας τα ζώα και αργότερα πήγε ακόμα πιο χαμηλά 

όπου άρχισε να λατρεύει και τα ερπετά. Μία πορεία φθίνουσα, ό-

που ο άνθρωπος λάτρευσε την κτίση παρά τον κτίσαντα: Θεός - 

άνθρωπος - πετεινά του ουρανού - ζώα της γης - ερπετά.  
 

 Αυτή την φθίνουσα πορεία και τον ηθικό ξεπεσμό του ανθρώ-

που, περιγράφει με πολύ γλαφυρά χρώματα ο Παύλος στο Α΄ 

κεφάλαιο της επιστολής προς Ρωμαίους, που ήδη αναφερθήκαμε. 

Βα σικά η πορεία του αποστάτη ανθρώπου από τον Θεό, αρχίζει 

από την πτώση του μέσα στον κήπο της Εδέμ και αφού εκδιώχθη-

κε από τον Θεό, αγνόησε τις αυστηρές προειδοποιήσεις Του να 

μην κατασκευάσει είδωλα, γλυπτά, εικόνες και ομοιώματα και ύψω-

σε άλλους θεούς τους οποίους λάτρευε και προσκυνούσε με ζήλο 
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και κατάνυξη. Η Γραφή είναι αποκαλυπτική για το θέμα αυτό: 
 

ΛΕΥΙΤΙΚΟ Κς'/26:1 «Δεν θέλετε κάμει εις εαυτούς ΕΙΔΩΛΑ, 

ουδέ ΓΛΥΠΤΑ, ουδέ θέλετε ανεγείρει ΑΓΑΛΜΑ εις εαυτούς, ουδέ 

θέλετε στήσει λίθον εικονόγλυπτον εν τη γη υμών, διά να προσκυνήτε 

αυτόν· διότι εγώ είμαι Κύριος ο Θεός σας». 
 

ΔΕΥΤΕΡΟΝΟΜΙΟ ΚΖ:15 «Επικατάρατος ο άνθρωπος, όστις 

κάμη γλυπτόν ή χωνευτόν, βδέλυγμα εις τον Κύριον, έργον χειρών τε-

χνίτου, και θέση εν αποκρύφω. Και πας ο λαός θέλει αποκριθή και 

ειπεί, ΑΜΗΝ». 
 

ΔΕΥΤΕΡΟΝΟΜΙΟ Δ:15-19 «15. Φυλάττετε λοιπόν καλώς τας 

ψυχάς σας, διότι δεν είδετε ουδέν ομοίωμα, εν τη ημέρα κατά την 

οποίαν ο Κύριος ελάλησε προς εσάς εν Χωρήβ εκ μέσου του πυρός· 

16. μήπως διαφθαρήτε, και κάμητε εις εαυτούς είδωλον, εικόνα 

τινός μορφής, ομοίωμα αρσενικού ή θηλυκού, 17. ομοίωμα τινός 

κτήνους το οποίον είναι επί της γης, ομοίωμα τινός πτερωτού ορνέου 

το οποίον πετά εις τον ουρανόν, 18. ομοίωμα τινός έρποντος επί της 

γης, ομοίωμα τινός ιχθύος όστις είναι εις τα ύδατα υποκάτω της γής· 

19. και μήπως υψώσης τους οφθαλμούς σου εις τον ουρανόν, και 

ιδών τον ήλιον και την σελήνην και τα άστρα, πάσαν την στρατιάν 

του ουρανού, ΠΛΑΝΗΘΗΣ και ΠΡΟΣΚΥΝΗΣΗΣ αυτά και ΛΑΤΡΕΥ-

ΣΗΣ αυτά, τα οποία Κύριος ο Θεός σου διεμοίρασεν εις πάντα τα 

έθνη τα υποκάτω παντός του ουρανού».  
 

ΕΞΟΔΟΣ Κ:4 - ΔΕΥΤΕΡΟΝΟΜΙΟ Ε:8 «Μη κάμης εις σεαυ-

τόν ΕΙΔΩΛΟΝ, μηδέ ΟΜΟΙΩΜΑ τινός, όσα (είναι) εν τω ουρανώ άνω, 

ή όσα εν τη γη κάτω, όσα εν τοις ύδασιν υποκάτω της γής· ΜΗ προ-

σκυνήσης αυτά ΜΗΔΕ λατρεύσης αυτά· διότι εγώ Κύριος ο Θεός 

σου είμαι Θεός ζηλότυπος, ανταποδίδων τας αμαρτίας των πατέρων 

επί τα τέκνα, έως τρίτης και τετάρτης γενεάς των μισούντων με». 
 

ΩΣΗΕ Δ:12 «Ο λαός μου ερωτά τα ξύλα αυτού, και η ράβδος 

αυτού αποκρίνεται προς αυτόν· διότι το ΠΝΕΥΜΑ ΤΗΣ ΠΟΡΝΕΙΑΣ 

επλάνησεν αυτούς και επόρνευσαν εκκλίνοντες από του Θεού αυτών». 
 

ΠΡΑΞΕΙΣ ΙΘ:26 «.....Ο Παύλος ούτος έπεισε και μετέβαλε, 

λέγων ότι ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΘΕΟΙ οι κατασκευαζόμενοι δια χειρών αν-

θρώπων». 
 

Διάβασε και μελέτησε τα παραπάνω εδάφια με προσοχή και 

προσευχή, καθώς και τα παρακάτω εδάφια που έχουν άμεση σχέ-

ση με το θέμα μας: Δευτερονόμιο ς':13, ΚΗ:64 /Ησαϊας ΜΒ:8, ΜΕ:20, Μς΄: 

5-7, /Ιερεμίας Ι΄:1-5, Ις΄:10-13 /Ιησούς του Ναυή ΚΓ:7 /Β' Βασιλέων ΙΖ:35 

/Ωσηέ Δ:12, /Αββακούμ Β:18-20 /Ψαλμοί 97:7, 115:4 και 135:15-18 /Ματθαίος 

ΙΖ:24-25, ΙΘ:26 /Πράξεις Ζ:48.  
 

    Η πρώτη "πασών" (όλων) των εντολών είναι ότι υπάρχει μό-

νο ΕΝΑΣ Θεός «…Άκουε Ισραήλ, ΚΥΡΙΟΣ Ο ΘΕΟΣ ΗΜΩΝ ΕΙΝΑΙ ΕΙΣ 

(ένας) ΚΥΡΙΟΣ» (Μάρκος ΙΒ:28-29). Αυτό το γνωρίζουν τα δαιμόνια 

και φρίττουν: «Συ πιστεύεις ότι ο Θεός είναι ΕΙΣ (ένας)· καλώς ποιείς· 

και τα δαιμόνια πιστεύουσι και φρίττουσι» (Ιάκωβος Β:19). Γι’ αυτό ο 

Ιωάννης στις επιστολές του προτρέπει ΝΑ ΦΥΛΑΜΕ ΤΟΥΣ ΕΑΥΤΟΥΣ 

ΜΑΣ από τα είδωλα: «Τεκνία, φυλάξατε εαυτούς από των ειδώλων» 

(βλέπε, Α΄ Ιωάννου Ε:20-21).  
 

 Δίνει ο Ιωάννης μία (πρώτη) εντολή που αφορά τον ΘΕΟ, αλ-

λά δεν μένει μόνο εκεί, δίνει και μια ακόμα εντολή (δεύτερη) που 

αφορά τον ΑΝΘΡΩΠΟ, λέγοντας: «Και ΔΕΥΤΕΡΑ ομοία, αύτη· Θέ-

λεις αγαπά τον πλησίον σου ως σεαυτόν….». Και συνεχίζει λέγοντας 

ότι από αυτές τις 2 εντολές, άλλη (τρίτη) μεγαλύτερη εντολή δεν 

υπάρχει: «Μεγαλυτέρα τούτων άλλη εντολή δεν είναι». 
 

 «ΘΕΟΣ» και «ΑΝΘΡΩΠΟΣ»: Η πρώτη εντολή ανήκει στον 

Κύριο των δυνάμεων, στο δημιουργό του σύμπαντος, η δεύτερη 

εντολή αφορά τον άνθρωπο. Στις 10 εντολές που έδωσε ο Θεός 

στον Μωυσή πάλι η ΠΡΩΤΗ εντολή ανήκει στον Θεό και στη μονα-

δικότητά Του: «Εγώ είμαι Κύριος ο Θεός σου, ο εξαγαγών σε εκ γης 

Αιγύπτου, εξ οίκου δουλείας. ΜΗ ΕΧΗΣ ΑΛΛΟΥΣ ΘΕΟΥΣ, πλην Εμού» 

(βλέπε Έξοδος Κ:1-17). Ο Θεός βδελύσσεται και σιχαίνεται τη ειδω-

λολατρεία και απαγορεύει ρητά την κατασκευή ειδώλων, ομοι-

ωμάτων, γλυπτών και εικόνων, είναι Θεός ζηλότυπος και ΔΕΝ ΔΙ-

ΝΕΙ ΤΗ ΔΟΞΑ ΤΟΥ ΣΕ ΑΛΛΟΝ (Ησαϊας ΜΓ:10-11, ΜΕ:5). Απαγορεύει 

αυστηρά την προσκύνηση όλων αυτών.  
 

 Στο κεφάλαιο ΜΔ του προφήτη Ησαϊα, ο Λόγος του Θεού μας 

δείχνει με λεπτομέρειες τον ηθικό ξεπεσμό του ανθρώπου, ο ο-
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ποίος τα άψυχα και άφωνα ξύλα, που τα χρησιμοποιεί για να θερ-

μαίνεται ή για να ανάβει φωτιά να ψήσει το φαγητό του και το ψωμί 

του, τα ίδια ξύλα τα κόβει, τα λεπτύνει, τους δίνει διάφορα σχήματα 

και τα μετατρέπει σε "θεό" του για να τον προσκυνήσει. Διαβάζου-

με για το θέμα αυτό: «Όσοι κατασκευάζουσιν είδωλα, πάντες είναι 

ματαιότης· και τα πολυέραστα αυτών (είδωλα) ΔΕΝ ΩΦΕΛΟΥΣΙ· και 

αυτοί (είναι) μάρτυρες αυτών (ότι) ΔΕΝ ΒΛΕΠΟΥΣΙ, ΟΥΔΕ ΝΟΟΥΣΙ, διά 

να καταισχυνθώσι. Τις έπλασε "θεόν" ή έχυσεν "είδωλον", το ο-

ποίον ΟΥΔΕΝ ΩΦΕΛΕΙ;  Ιδού, πάντες οι σύντροφοι αυτού θέλουσιν 

αισχυνθή· και οι τεχνίται, αυτοί (είναι) εξ ανθρώπων. Ας συναχθώσι 

πάντες ομού, ας παρασταθώσι, θέλουσι φοβηθή, θέλουσιν εντραπή 

(πάντες) ομού....» (Ησαϊας ΜΔ:9-11). 
 

 Ματαιότητα είναι όσοι κατασκευάζουν είδωλα, τα οποία δεν 

βλέπουν, δεν έχουν νόηση και δεν ωφελούν και οι τεχνίτες που τα 

κατασκευάζουν είναι άνθρωποι, θνητοί. Και συνεχίζει ο Λόγος του 

Θεού να περιγράφει τι ακριβώς κάνει ο τεχνίτης με τα ξύλα: 
 

 «13) Ο ΞΥΛΟΥΡΓΟΣ εξαπλόνει τον κανόνα, σημειόνει αυτό (το ξύλο) 

με στάθμην, ομαλύνει αυτό με ροκάνια και σημειόνει αυτό διά του 

διαβήτου και κάμνει αυτό κατά την ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΝ ΜΟΡΦΗΝ, κατά 

ανθρωπίνην ωραιότητα, διά να κατοική εν τη οικία. 
 

 14) Κόπτει εις εαυτόν κέδρους και λαμβάνει την κυπάρισσον και την 

δρυν, τα οποία εκλέγει εις εαυτόν μεταξύ των δένδρων του δάσους· 

φυτεύει πεύκην και η βροχή αυξάνει αυτήν. 
 

 15) Και θέλει είσθαι (χρήσιμον το ξύλον) εις τον άνθρωπον διά καύσι-

μον· και εξ αυτού λαμβάνει και θερμαίνεται· προσέτι ΚΑΙΕΙ (αυτό) και 

ΨΗΝΕΙ ΑΡΤΟΝ· προσέτι κάμνει (αυτό)  θεόν και προσκυνεί (αυτό)· κάμνει 

αυτό είδωλον και γονατίζει έμπροσθεν αυτού» (Ησαϊας ΜΔ:13-15). 
 

 Πιο γλαφυρή, πιο παραστατική και πιο απλή παρουσίαση 

από την παραπάνω ίσως να μην μπορούσε να γίνει. Ο τεχνίτης ξυ-

λουργός παίρνει το ξύλο, το ξαπλώνει κάτω, σημειώνει τι θέλει να 

κάνει επάνω σ’ αυτό, το ροκανίζει και του δίνει ανθρώπινη μορ-

φή. Το ξύλο αυτό δεν έχει κάτι το ιδιαίτερο, είναι ένα ξύλο, όπως 

είναι όλα τ’ άλλα ξύλα από τα δέντρα του δάσους (κέδρο, κυπαρίσσι, 

δρυς, πεύκο, κλπ) τα οποία ποτίζει η βροχή. Ένα κομμάτι από το 

ίδιο ξύλο το χρησιμοποιεί για ν' ανάβει φωτιά για να ζεσταθεί, ένα 

άλλο κομμάτι το χρησιμοποιεί για φωτιά που να μπορεί να ψήνει 

το ψωμί του ή να φτιάχνει το φαγητό του και τέλος ένα άλλο κομ-

μάτι (που ίσως του περισσεύει) το κάνει "θεό" και το προσκυνά. Το 

ίδιο ξύλο, για όλες τις χρήσεις, υλικές και πνευματικές. 
 

 Δεν χρειάζεται κάποιος να είναι πολύ έξυπνος, απλή γνώση 

μόνο χρειάζεται για να καταλάβει πόσο ανόητο είναι αυτό, όταν το 

κάνει και να αναρωτηθεί: «Μα καλά τι κάνω; Αυτό που χρησιμο-
ποιώ για να ψήσω κρέας και για να ζεσταθώ, το προσκυνώ κιό-
λας; Γιατί δεν υπακούω τον Λόγο του Θεού, που με προειδοποιεί 
και μου το λέγει τόσο καθαρά;» 
 

 «16) Το ήμισυ αυτού (του ξύλου) ΚΑΙΕΙ εν πυρί· με το άλλο ήμισυ ΤΡΩΓΕΙ 

το κρέας· ψήνει το ψητόν και χορταίνει· και θερμαίνεται, λέγων, Ω εθερ-

μάνθην, είδον το πύρ· 
 

 17) και το εναπολειφθέν αυτού (ξύλον) κάμνει θεόν, το γλυπτόν αυτού· 

γονατίζει έμπροσθεν αυτού και προσκυνεί (αυτό) και προσεύχεται εις 

αυτό και λέγει, "Λύτρωσόν με, διότι είσαι ο θεός μου". 
 

 18) (και αυτοί οι άνθρωποι) δεν καταλαβαίνουσιν ουδέ νοούσι· διότι έκλει-

σε τους οφθαλμούς αυτών διά να μη βλέπωσι, και τας καρδίας αυτών 

διά να μη νοώσι. 
 

 19) Και ουδείς συλλογίζεται εν τη καρδία αυτού, ουδέ είναι γνώσις εν 

αυτώ, ουδέ νόησις, ώστε να είπη: "Το ήμισυ αυτού έκαυσα εν πυρί· έτι 

έψησα άρτον επί των ανθράκων αυτού· έψησα κρέας και έφαγον· 

έπειτα θέλω κάμει το υπόλοιπον αυτού βδέλυγμα; θέλω προσκυνήσει 

δένδρου κορμόν;" 
 

 20) Βόσκεται από στάκτης· η ηπατημένη καρδία αυτού απεπλάνησεν 

αυτόν, διά να μη δύναται να ελευθερώση την ψυχήν αυτού μηδέ να 

είπη: "Τούτο, το (υπάρχον) εν τη δεξιά μου, δεν είναι ψεύδος;"» (Ησαϊας 

ΜΔ:16-20). 
 

 Ο Διάβολος είναι «ο πλανών την οικουμένην όλην» (Αποκάλυψη 

ΙΒ:9) και κανένας δεν θέλει να παραδεχτεί ότι "πλανήθηκε", είτε από 

άγνοια, είτε από εγωισμό, αλλά η Βίβλος μας προειδοποιεί ότι και 

οι πιστοί θα πλανηθούν «προσέχοντες εις πνεύματα πλάνης και εις 

διδασκαλίας δαιμονίων» (βλ. Α' Τιμόθεου Δ:1-4) και πως είναι δυνατόν 

να μην πλανηθεί ο άνθρωπος, αφού «ο κόσμος όλος εν τω Πονηρώ 

κείται» (Α' Ιωάννου Ε:19). Ο πρωταρχικός στόχος του Διαβόλου είναι 

να πλανήσει τον άνθρωπο και να τον κάνει να τον προσκυνά, δίνο-
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ντάς του θεία τιμή και λατρεία και αυτό το καταφέρνει πάρα πολύ 

καλά μέσα από τον τρόπο που αναφέρεται στον Ησαϊα ΜΔ:9-20 και 

που περιγράψαμε παραπάνω με λεπτομέρειες.  
 

2.  ΤΟ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΟΛΙΣΘΗΜΑ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ 
 

 Η Αγία Γραφή διακηρύττει ότι: (1) Τον Θεό ΚΑΝΕΙΣ δεν είδε 

ποτέ: «Θεόν ΟΥΔΕΙΣ έωρακεν πώποτε» (Ιωάννης Α:18, αρχ.κείμενο). Ο 

Θεός είναι ο μόνος που έχει «αθανασίαν, κατοικών φως απρόσιτον, 

τον οποίον ΟΥΔΕΙΣ των ανθρώπων είδεν, ΟΥΔΕ δύναται να ίδη» (Α' Τι-

μόθεου ς':16). (2) Κανείς των ανθρώπων δεν είδε τον Πατέρα, παρά 

μόνο «Εκείνος (ο Ιησούς), όστις είναι παρά του Θεού» (Ιωάννης ς':46). 

(3) Ο Θεός είναι Πνεύμα (Ιωάννης Δ:24, κλπ). Κατά συνέπεια, ο 

Θεός δεν κατοικεί σε χειροποίητους ναούς, ούτε «λατρεύεται υπό 

χειρών ανθρώπων», όπως διακήρυξε και ο απόστολος Παύλος στον 

Άρειο Πάγο, όταν ήρθε στην Αθήνα (βλ. Πράξεις ΙΖ:24 - Επίσης: Α' 

Βασιλέων Η:27, Β' Χρονικών Β:6, ς':18, Ησαϊας Ξς':1). 
 

 Σε όλους είναι γνωστό ότι η πρώτη αποστολική εκκλησία δεν 

είχε ούτε γλυπτά, ούτε εικόνες. Όλα όσα σήμερα υπάρχουν μέσα 

στην κατεστημένη Ελληνική εκκλησία εισχώρησαν στη χριστιανική 

πίστη και διδασκαλία από την εποχή του μεγάλου Κωνσταντίνου, 

ο οποίος "επέβαλε" για πολιτικούς κυρίως λόγους τη χριστιανική 

πίστη ως επίσημη θρησκεία του Ανατολικού Ρωμαϊκού κράτους 

(μετέπειτα Βυζαντινού) και ιδιαίτερα από την εποχή του μεγάλου 

Θεοδοσίου (379 - 395 μ.Χ.), ο οποίος εξανάγκαζε τους γύρω λαούς 

να ασπασθούν το χριστιανισμό με τη βία. Ο Θεοδόσιος που χαρα-

κτηριζόταν για τον βίαιο και ορμητικό του χαρακτήρα, έλαβε αυστη-

ρότατα μέτρα κατά της ειδωλολατρείας, κατέστρεψε και έκλεισε 

πολλούς αρχαίους ναούς και κατήργησε την τέλεση των Ολυμπια-

κών αγώνων (394 μ.Χ.). 
 

 Η επιβολή όμως του χριστιανισμού δια της βίας, είχε πολύ 

τραγικές συνέπειες. Οι ειδωλολάτρες όταν ασπάζονταν το χριστια-

νισμό από φόβο, για να μη θανατωθούν, έφερναν μαζί τους τα ήθη 

και τα έθιμά τους, τα οποία με την πάροδο του χρόνου αλλοίωσαν 

το καθαρό μήνυμα του ευαγγελίου, με ολέθρια αποτελέσματα, με-

χρι και σήμερα και μάλιστα σε μεγάλο βαθμό: Δεν προσκυνάμε 

πλέον τον θεό Ποσειδώνα σαν τον προστάτη της θάλασσας, 

αλλά προσκυνάμε τον άγιο Νικόλαο, όχι τον Άρη σαν τον θεό του 

πολέμου, αλλά την αγία Βαρβάρα, την αγία Ειρήνη και τον άγιο 

Μηνά σαν προστάτες στρατού και αστυνομίας, όχι την θεά Αφροδί-

τη σαν την θεά της αγάπης και του έρωτα, αλλά τον άγιο Βαλε-

ντίνο και το ζευγάρι Ακύλα και Πρίσκιλλα, όχι την Αστάρτη σαν την 

βασίλισσα των ουρανών, αλλά την αγία μητέρα του Κυρίου μας 

Ιησού που με το νέο τίτλο "Παναγία" που της έχουν δώσει, την 

έχουν ανακηρύξει "Βασίλισσα των ουρανών" και "Παντοκρατόρισ-

σα", όχι την θεά Ήρα σαν την θεά της γονιμότητας, αλλά την Ει-

ρήνη της Χρυσοβαλάντου και ο κατάλογος δεν έχει τελειωμό. Εδώ 

ταιριάζει η λαϊκή ρήση: «Άλλαξε ο Μανωλιός, και φόρεσε τα ρούχα 

του αλλιώς». Αυτό έκανε και ο Διάβολος, εξαπατώντας τον θρη-

σκευόμενο άνθρωπο, που όλα τα "ξέρει" και όλα τα "έχει διαβάσει", 

εκτός από την Βίβλο. 
 

 Κωμικοτραγικό ήταν το εξής γεγονός: Κατά τον Βαλκανικό 

πόλεμο του 1912 και οι Ορθόδοξοι ΕΛΛΗΝΕΣ προσευχόντουσαν 

στην προστάτιδα του πυροβολικού τους την αγία Βαρβάρα για να 

τους δώσει νίκη εναντίον των εχθρών τους των Βουλγάρων, αλλά 

και οι Ορθόδοξοι ΒΟΥΛΓΑΡΟΙ προσευχόντουσαν στην προστάτιδα 

του πυροβολικού τους την αγία Βαρβάρα για να τους δώσει νίκη 

εναντίον των εχθρών τους των Ελλήνων. Τελικά, ποιους από τους 

δύο έπρεπε να βοηθήσει η αγία Βαρβάρα; Και που είναι η «επί γης 

ειρήνη και εν ανθρώποις ευδοκία», για την οποία θυσιάστηκε ο 

Ιησούς Χριστός; 
 

 Ένα παρόμοιο γεγονός είναι και το εξής: Η αγία Ειρήνη 

ήταν προστάτης της πρώην Χωροφυλακής και ο άγιος Μηνάς ήταν 

προστάτης της πρώην Αστυνομίας Πόλεων. Με την ενοποίηση των 

δύο Σωμάτων που έγινε το έτος 1984 έπρεπε να βρεθεί νέος προ-

στάτης άγιος, κοινός για το νέο σώμα της ΕΛ.ΑΣ. Και βρέθηκε ο 

άγιος Αρτέμιος. Το ερώτημα ήταν: «Οι άλλοι δύο τι έγιναν, πήραν 

"σύνταξη" και δεν προστατεύουν πλέον κανέναν; Και ο άγιος Αρτέ-

μιος, τόσο καιρό ήταν "άνεργος", δεν προστάτευε κανέναν;» Ο θε-

όπνευστος Λόγος του Θεού μας προειδοποιεί ότι ο Διάβολος, ο με-

γάλος ψεύτης, ο πατέρας τους ψεύδους (βλ. Ιωάννης Η:44) θα 

πλανήσει ακόμα και τους εκλεκτούς.  
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 Τα είδωλα, εικόνες και γλυπτά, που είναι ανθρώπινα έργα 

στόμα έχουν αλλά δεν μιλάνε, μάτια έχουν αλλά δεν βλέπουν, 

αυτιά έχουν αλλά δεν ακούν, πόδια έχουν αλλά δεν μπορούν να 

περπατήσουν. Αυτό μας το περιγράφει πολύ γλαφυρά η Αγία Γρα-

φή: «Τα είδωλα αυτών είναι αργύριον και χρυσίον, έργα χειρών αν-

θρώπων· ΣΤΟΜΑ έχουσι και δεν λαλούσιν· ΟΦΘΑΛΜΟΥΣ έχουσι 

και δεν βλέπουσιν· ΩΤΑ έχουσι και δεν ακούουσι· ΜΥΚΤΗΡΑΣ 

έχουσι και δεν οσφραίνονται· ΧΕΙΡΑΣ έχουσι και δεν ψηλαφώσι· 

ΠΟΔΑΣ έχουσι και δεν περιπατούσιν· ΟΥΔΕ ΟΜΙΛΟΥΣΙ διά του λά-

ρυγγος αυτών...» (Ψαλμός ΡΙΕ:4-7). Ο Λόγος του Θεού είναι διαυγής 

και καθαρός, δεν αφήνει περιθώρια για παρερμηνείες, γι' αυτό μια 

ημέρα όλοι αυτοί που πράττουν αυτά, θα είναι αναπολόγητοι όταν 

βρεθούν ενώπιον του Κυρίου Ιησού για να κριθούν. Στη συνέχεια 

μας δίνει μια εικόνα, ποιος θα είναι ο "μισθός" όλων αυτών που κα-

τασκευάζουν εικόνες και γλυπτά (είδωλα) και ελπίζουν σε αυτά και 

δεν ελπίζουν στον ένα και μόνο αληθινό Θεό: «ΟΜΟΙΟΙ αυτών ας 

γείνωσιν ΟΙ ΠΟΙΟΥΝΤΕΣ αυτά, πας ο ελπίζων επ' αυτά» (εδ.8). 
 

 Ο Θεός βδελύσσεται και καταδικάζει αυστηρά την πνευματική 

πορνεία, να λατρεύει δηλαδή o άνθρωπος τον ΑΛΗΘΙΝΟ Θεό μαζί 

με άλλους ΨΕΥΤΙΚΟΥΣ θεούς, να ακολουθεί και τον Θεό και τον κό-

σμο. Φορέας της πνευματικής αυτής πορνείας και γενικά της ειδω-

λολατρείας (σε κάθε μορφή της) είναι η αποστάτιδα εκκλησία, ανε-

ξάρτητα τι δογματικό χαρακτήρα και τι όνομα έφερε ή φέρει, είναι η 

εκκλησία της οποίας τα μέλη είχαν αναγεννηθεί, είχαν φωτισθεί 

και γευθεί από την ουράνια δωρεά, είχαν γίνει μέτοχοι των ενερ-

γειών του Πνεύματος του Θεού, αλλά τώρα συμβιβάστηκαν με τον 

κόσμο και ξέπεσαν πνευματικά (βλ. Εβραίους ς΄:4-8). Αυτή την "εκ-

κλησία" ο Κύριος Ιησούς στο ΙΖ' κεφάλαιο της Αποκάλυψης την 

ονομάζει «ΒΑΒΥΛΩΝ Η ΜΕΓΑΛΗ, Η ΜΗΤΗΡ ΤΩΝ ΠΟΡΝΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΒΔΕ-

ΛΥΓΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΓΗΣ», η οποία μεθάει με το αίμα των αγίων και των 

μαρτύρων του Ιησού (Αποκάλυψη ΙΖ:5-6). Στη σημερινή εποχή, η 

αποστάτιδα αυτή εκκλησία, "μεθάει" με το κρασί της συκοφαντίας, 

συκοφαντεί κάθε τι που έχει σχέση με το λαό του Θεού, συκοφαντεί 

κάθε αναγεννημένο παιδί Του που ζει σύμφωνα με τον θεόπνευστο 

Λόγο του Θεού, συκοφαντεί τους αγίους σαν αιρετικούς, πλάνους, 

άθεους και οπισθοδρομικούς.  

 Ο Ιάκωβος, στην ομώνυμη επιστολή τους, αναφερόμενος 

στην πνευματική πορνεία του πιστού με τον κόσμο, γράφει: «Μοι-

χοί και μοιχαλίδες, δεν εξεύρετε ότι η φιλία του κόσμου είναι ΕΧΘΡΑ 

ΤΟΥ ΘΕΟΥ; Όποιος λοιπόν θελήση να είναι φίλος του κόσμου, Ε-

ΧΘΡΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ καθίσταται» (Ιάκωβος Δ:4). Τα λόγια αυτά του Ια-

κώβου έχουν ιδιαίτερη αξία για το λαό Θεού, γιατί δεν αναφέρεται 

γενικά για την αποστάτιδα εκκλησία, αλλά αναφέρεται ειδικά για 

τους αναγεννημένους πιστούς, που ζουν μια χλιαρή ζωή, που ζουν 

ανάμεσα σε δύο φρονήματα, αγαπούν και τον Κύριο ΙΗΣΟΥ, αλλά 

αγαπούν και συμβιβάζονται με τον ΚΟΣΜΟ. Άλλωστε την επιστολή 

του ο Ιάκωβος, δεν την απευθύνει σε μη πιστούς, αλλά σε αγίους, 

αναγεννημένους, σε πνευματικούς αδελφούς (Ιάκωβος Α:1-2). Η 

προτροπή του είναι να μη γίνουν τα παιδιά του Θεού «εχθροί του 

Θεού», αλλά να ταπεινωθούν ενώπιόν Του, να υποταχθούν σε Αυ-

τόν και να αντισταθούν στον Διάβολο: «ΥΠΟΤΑΧΘΗΤΕ λοιπόν εις 

τον Θεόν. ΑΝΤΙΣΤΑΘΗΤΕ εις τον Διάβολον, και θέλει φύγει από εσάς· 

πλησιάσατε εις τον Θεόν, και θέλει πλησιάσει εις εσάς. Καθαρίσατε 

τας χείρας σας, αμαρτωλοί, και αγνίσατε τας καρδίας, δίγνωμοι ....ΤΑ-

ΠΕΙΝΩΘΗΤΕ ενώπιον του Κυρίου, και θέλει σας υψώσει…» (Ιάκωβος 

Δ/4:7-10). 
     

3.  ΟΙ ΜΕΘΟΔΕΙΕΣ ΤΟΥ ΔΙΑΒΟΛΟΥ 

 Ενώ η Αγία Γραφή διακηρύττει ότι η σωτηρία του ανθρώπου 

προσφέρεται από τον Ιησού, με τη σταυρική Του θυσία, ΔΩΡΕΑΝ, 

«κατά χάριν» (Εφεσίους Β:8). Οι εικόνες και γενικά τα ομοιώματα 

των αγίων μέσα στις εκκλησίες είναι γεμάτες από "τάματα", κυρίως 

χρυσαφικά και το "τάμα" είναι πανάρχαιο ειδωλολατρικό έθιμο (βλ. 

«ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΜΥΘΟΛΟΓΙΑ», έκδοση "ΠΑΠΥΡΟΣ ΛΑΡΟΥΣ" /Επίσης 

«ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΥΘΟΛΟΓΙΑ», έκδοση "ΒΙΠΕΡ", Νο 195, 198, 201, 208, 

207). Οι άνθρωποι πιστεύουν ότι εάν "δωροδοκήσουν" τον Θεό και 

τους αγίους, τότε θα εισακουστούν και οι προσευχές τους. Αυτό ό-

μως είναι προσβολή κατά του ίδιου του Ιησού, γιατί εάν εμείς είχα-

με τη δυνατότητα να εξαγοράσουμε τη ΣΩΤΗΡΙΑ της ψυχής μας, 

τη ΘΕΡΑΠΕΙΑ του σώματός μας και την ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ μας από τις 

πονηρές δυνάμεις, τότε μάταια πέθανε ο Ιησούς στο σταυρό, 

δεν υπήρχε λόγος να περάσει από μια τέτοια φοβερή δοκιμασία, 
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υπήρχαν οι θυσίες των ζώων από τους ιερείς, προσθέτουμε και 

εμείς τα τάματα και τις δωρεές μας και έτσι όλα καλά και με τον 

τρόπο αυτό "ησυχάζουμε" τη συνείδησή μας ότι ενώπιον του Θεού 

εκτελέσαμε τα θρησκευτικά μας καθήκοντα. 
 

 Η Αγία Γραφή, μας διδάσκει με πολλή σαφήνεια και καθαρό-

τητα ότι «ΔΕΝ ΕΛΥΤΡΩΘΗΤΕ από της ματαίας πατροπαραδότου 

διαγωγής υμών διά φθαρτών, αργυρίου ή χρυσίου, αλλά (ελυτρώθητε) 

διά του τιμίου αίματος του Χριστού, ως αμνού αμώμου και ασπίλου» 

(Α΄ Πέτρου Α:18-20). Είναι αδύνατον η ύλη, χρυσάφι ή ασήμι, χρήμα-

τα ή σκεύη, και οτιδήποτε άλλο φθαρτό να λυτρώσει τον άνθρωπο, 

παρά μόνον το τίμιο αίμα του αναμάρτητου Ιησού. 
 

 Πολλοί άνθρωποι, ανεξάρτητα από μόρφωση, ηλικία ή κοι-

νωνική τάξη, ισχυρίζονται ότι δεν προσκυνούν την εικόνα, το ξύλο 

από το οποίο έχει κατασκευαστεί, γιατί γνωρίζουν ότι η προσκύνη-

ση ανήκει μόνο στον Θεό, αλλά τιμούν το εικονιζόμενο πρόσωπο 

του αγίου του Θεού. Αυτό όμως είναι μια φοβερή απάτη, παγίδα 

και ψέμα του Διαβόλου, το οποίο αμέσως ξεσκεπάζεται. Το ερώ-

τημα είναι: «Αφού δεν προσκυνούν και δεν λατρεύουν την εικόνα, το 

υλικό μέρος της, αλλά τιμούν όπως οι ίδιοι ισχυρίζονται μόνο το εικο-

νιζόμενο πρόσωπο, για παράδειγμα της "Παναγίας", γιατί δεν πηγαί-

νουν στην εκκλησία της γειτονιάς τους για να την τιμήσουν, αλλά πηγαί-

νουν στην Παναγία της Τήνου;  Άλλη είναι η "Παναγία της γειτονιάς 

τους", άλλη είναι η "Παναγία της Τήνου", άλλη είναι η "Παναγία η Βρε-

φοκρατούσα", άλλη είναι η "Παναγία η Τρυπητή" στο Αίγιο; Όλες οι ει-

κόνες δεν παρουσιάζουν (εικονίζουν) το ΙΔΙΟ πρόσωπο;»  
 

 Η απάντηση είναι πλέον αυτονόητη, πηγαίνουν αποκλειστικά 

και μόνο για την ΕΙΚΟΝΑ και όχι για το εικονιζόμενο ΠΡΟΣΩΠΟ, 

εμπαίζοντας έτσι τον Θεό και εξαπατώντας τους εαυτούς τους, νο-

μίζοντας ότι ακολουθούν το σωστό, αλλά στην πραγματικότητα 

έχουν πέσει στην αριστοτεχνική παγίδα του Διαβόλου, ο οποίος 

προσφέρει στον άνθρωπο «θρησκεία αγγέλων» (Κολοσσαείς Β:8) και 

αυτό δεν είναι παράξενο, γιατί ο Διάβολος, προκειμένου να εξαπα-

τήσει τον άνθρωπο, αφήνει τη δική του πονηρή μορφή (του Λύκου) 

και παίρνει τη μορφή του Ιησού (του Αρνίου), είναι "λύκος με 

ένδυμα προβάτου", παρουσιάζεται, δια μέσου των ακολούθων του, 

σαν θρησκευόμενος, σαν καλός "χριστιανός". Αυτό είναι μια πολύ 

συνηθισμένη και προσφιλή τακτική του Σατανά, καθόσον «μετασχη-

ματίζεται εις άγγελον ΦΩΤΟΣ» (Β' Κορινθίους ΙΑ:14). 
 

 Αυτή είναι η τραγική κατάληξη των ανθρώπων, οι οποίοι «με-

τήλλαξαν την αλήθειαν του Θεού εις το ψεύδος, και εσεβάσθησαν 

και ελάτρευσαν την ΚΤΙΣΙΝ μάλλον παρά τον ΚΤΙΣΑΝΤΑ, όστις είναι 

ευλογητός εις τους αιώνας» (Ρωμαίους Α:25). 
 

 Έχουμε συνηθίσει πλέον να ακούμε για εικόνες που "κουνή-

θηκαν", ή που "δάκρυσαν", ή που "μίλησαν", με αποτέλεσμα να 

έχει δημιουργήσει ο Σατανάς τις κατάλληλες συνθήκες και τις άρι-

στες προϋποθέσεις, ώστε, όταν (στο εγγύς μέλλον) "λαλήσει" και η 

εικόνα του θηρίου, του Αντίχριστου, όλοι να πλανηθούν και να το 

δεχτούν σαν αληθινό γεγονός. Στο ΙΓ' κεφάλαιο της Αποκάλυψης 

αναφέρεται ότι ο Αντίχριστος, κατά την περίοδο της διακυβέρνησης 

του κόσμου από αυτόν, θα θέσει την εικόνα του μέσα στο ναό της 

Ιερουσαλήμ, ο οποίος θα έχει κτιστεί και θα κάνει ώστε «να λαλήση 

η εικών του θηρίου και να κάμη, όσοι δεν προσκυνήσωσι την εικόνα 

του θηρίου, να θανατωθώσι» (εδ.15). Όλοι θα εκπλαγούν από το "εκ-

πληκτικό" αυτό γεγονός και θα πιστέψουν ότι έγινε "θαύμα" που 

μίλησε η εικόνα του Αντί-Χριστου και θα τον προσκυνήσουν με 

μεγάλη ευκολία, αφού τόσο καιρό ο Διάβολος με μεθοδικότητα 

προετοίμαζε το κατάλληλο έδαφος για να εξαπατήσει τον άνθρωπο 

που δεν έχει προσωπική σχέση με τον Θεό και δεν έχει επίγνωση 

του Λόγου Του, δημιουργώντας μέσα στους αιώνες παρόμοια τε-

χνάσματα με "δακρύζουσες" και "κινούμενες" εικόνες, κάτι που 

συνέβαινε και στην αρχαιότητα και όχι μόνο στην μετά Χριστό επο-

χή, όπως πολλοί πιστεύουν και όπως θα δούμε στη συνέχεια. 
       

4.  Η ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΑΡΧΑΙΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

 Στην αύξηση του φαινομένου της εικονολατρείας συνέβαλε 

σημαντικά το ειδωλολατρικό παρελθόν των "νέων" πιστών της νεο-

σύστατης Ανατολικής Ρωμαϊκής (Βυζαντινής) αυτοκρατορίας. Ο Δρ. 

Θ.Γ.Χατζηαντωνίου στην αξιόπιστη ιστορική μελέτη του με τίτλο "ΕΙ-

ΚΟΝΟΜΑΧΟΙ ΣΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΟ" γράφει: «Ο βαθμός της επίδρασης, που 

άσκησε η συνεισφορά αυτού του παράγοντα στη διαμόρφωση της θλιβερής 

κατάστασης στην εκκλησία (όπως σκιαγραφήθηκε αυτή παραπάνω), θα διαπι-
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στωθεί με αρκετά ικανοποιητικό μέτρο σαφήνειας, αν επιχειρήσουμε μια 

πρόχειρη αντιπαραβολή της με ορισμένες λεπτομέρειες της θρησκευτικής 

ζωής των αρχαίων Ελλήνων. Το αντικείμενο των δεισιδαίμονων θρησκευτι-

κών εκδηλώσεων εκείνη την περίοδο ήταν οι ΗΡΩΕΣ, πραγματικοί ή μυθικοί 

και τα ΛΕΙΨΑΝΑ τους» (κεφάλ. Δ', σελ.39). 
 

 Οι αρχαίοι Έλληνες, στα "οστά-λείψανα" των ηρώων και στα 

άλλα "αντικείμενα", που είχαν κάποια στενή σχέση με αυτούς, απέ-

διδαν θρησκευτικές τιμές. Τέτοια αντικείμενα θρησκευτικών εκδη-

λώσεων ήσαν η λόγχη του Αχιλλέα στο ναό της Αθηνάς στη 

Φασήλη, το σπαθί του Μέμνωνα στο ναό του Ασκληπιού στη 

Νικομήδεια, η ασπίδα του Πύρρου στην είσοδο του ναού της Δή-

μητρας και ο κατάλογος συνεχίζεται! Ο χρονογράφος ιστορικός της 

αρχαιότητας Παυσανίας γράφει: «Ο ΘΕΟΣ που τιμούν περισσότερο οι 

Χαιρώνιοι, είναι το ΣΚΗΠΤΡΟ που κατασκεύασε ο Ήφαιστος για το Δία» (βλ. 

ΕΛΛΑΔΟΣ ΠΕΡΙΗΓΗΣΙΣ, κεφ.9:40,11). Το ίδιο ακριβώς γίνεται και σήμε-

ρα από τους κατ' όνομα θρησκευόμενους "χριστιανούς", οι οποίοι 

έχουν σαν αντικείμενα θείας τιμής και προσκύνησης τα "λείψανα" 

των πιστών, την "εσθήτα της Παναγίας", μικρά κομματάκια από 

το "τίμιο ξύλο", διάφορα φυλακτά, γούρια, ματάκια, κλπ. 
 

 Το ότι σήμερα τα διάφορα λατρευτικά είδωλα (εικόνες, γλυ-

πτά, κλπ) δακρύζουν ή κουνιούνται, δεν είναι κάτι το καινούργιο ή 

το "χριστιανικό", γιατί το ίδιο ακριβώς γινόταν και στον αρχαίο ειδω-

λολατρικό κόσμο. Παραδείγματα έχουμε πολλά και θα αναφέρουμε 

ενδεικτικά τα παρακάτω: 
 

(1) Ο Δίων ο Κάσσιος αναφέρει ότι το είδωλο της θεάς ΝΙΚΗΣ κατά την  

ημέρα της μάχης των Φαρσάλων (47 πΧ) στράφηκε προς το άγαλ-

μα του Ιουλίου Καίσαρα (νικητή της μάχης αυτής), που ήταν και αυ-

τό στημένο μέσα στον ίδιο ναό. 
 

(2) Ο Δίων ο Κάσσιος επίσης αναφέρει ότι το είδωλο της Παρθένου 

ΑΘΗΝΑΣ κάποια ημέρα του έτους 21 π.Χ. από Ανατολάς που ήταν 

τοποθετημένο, στράφηκε προς Δυσμάς και έφτυσε αίμα. 
 

(3) Σ' ένα αρχαίο μύθο (που τον επαναλαμβάνει και ο ιερός Αυγουστί-

νος στα συγγράμματά του) αναφέρεται ότι τον καιρό του πολέμου 

μεταξύ της Ρώμης και του Αριστόνικου της Περγάμου (130-129 πΧ), 

το είδωλο του θεού ΑΠΟΛΛΩΝΑ στην Κύμη, για τέσσερις συνεχείς 

ημέρες, έχυνε δάκρυα, θρηνώντας για τη συμφορά που θα ερχό-

ταν επάνω στους Έλληνες (DE CIVITATE DEI, 3:11). 
 

 Θα πρέπει να αναφέρουμε το γεγονός πως, ότι έκαναν οι 

αρχαίοι με τους ανδριάντες και τα λείψανα των ηρώων, το ίδιο κά-

νουν και οι σημερινοί τεχνοκράτες, θρησκευόμενοι, άθεοι, κλπ. με 

τους σύγχρονους ήρωες, όπου μπροστά στους ανδριάντες τους 

σύσσωμη η πολιτική, η στρατιωτική και η θρησκευτική εξουσία, 

μαζί με μεγάλο πλήθος λαού, απονέμουν σε συγκεκριμένες ημέρες 

τιμές, οι οποίες περιέχουν στοιχεία θείας λατρείας και τιμής. 
 

 Α-ΧΕΙΡΟΠΟΙΗΤΕΣ ΕΙΚΟΝΕΣ: Κατά τον 6ο αιώνα έκαναν 

την εμφάνισή τους οι λεγόμενες "α-χειροποίητες" εικόνες, οι ο-

ποίες έλαβαν αυτή την ονομασία από τη δοξασία που υπήρχε ότι 

δεν είχαν κατασκευασθεί από ανθρώπινα χέρια, αλλά φτιάχθηκαν 

με θαυματουργικό τρόπο. Ο εκκλησιαστικός ιστορικός Ευάγριος 

γράφει: «Θε-ότευκτον εικόνα, την οποίαν ανθρώπων χείρες ουκ ειρ-

γάσαντο». Τέτοιες "αχειροποίητες" εικόνες υπήρχαν και στην αρ-

χαιότητα και τις ονόμαζαν "διοπετή". Τα πιο περίφημα διοπετή 

(αχειροποίητα) είδωλα ήταν η Αφροδίτη της Πάφου, η Παλλάς Αθη-

νά, η Κυψέλη του Πεσσινού στην Γαλατία και η Άρτεμις των Εφε-

σίων που αναφέρεται στις Πράξεις ΙΘ:35. Κατά τον σύγχρονο ιστο-

ρικό E.J.Martin οι αχειροποίητες εικόνες είναι ίσως η πιο χαρακτη-

ριστική περίπτωση ειδωλολατρικής αναβίωσης των αρχαίων δοξα-

σιών μέσα στη χριστιανική εκκλησία (βλ. A History of the Iconoclastic 

Controversy, 21).  
 

 Είναι γνωστό ότι, κατά την αρχαιότητα υπήρχαν στους δρό-

μους της Αθήνας, σαν οδοδείχτες και προστάτες των διαβαινό-

ντων, μικροί βωμοί  που ονομάζονταν «Ερμαί» και που ήσαν προ-

τομές του θεού Ερμή. Το ίδιο ακριβώς γίνεται και σήμερα με τα λε-

γόμενα «εικονοστάσια». Ο Διάβολος, ο εχθρός της ψυχής μας, 

έχει ολοσχερώς εξαπατήσει τον άνθρωπο (μορφωμένο ή αμόρφωτο, 

πλούσιο ή φτωχό, μικρό ή μεγάλο), με αποτέλεσμα να έχει παραγκω-

νίσει τον μόνο μεσίτη του, τον ΙΗΣΟΥ και να έχει υψώσει άλλους 

μεσίτες, αποδίδοντάς τους θεία λατρεία και τιμή, με αποτέλεσμα να 

έχει τόσους πολλούς "μεσίτες-θεούς", όσοι είναι και οι δρόμοι 

μιας μεγαλούπολης όπου ζει. Αυτό αναφέρεται προφητικά μέσα 
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στον Λόγο του Θεού: «Διότι κατά τον αριθμόν των πόλεών σου 

ήσαν οι θεοί σου, Ιούδα (=εκκλησία)· και κατά τον αριθμόν των οδών 

της Ιερουσαλήμ ανηγείρατε βωμούς εις τα αισχρά, βωμούς διά να θυ-

μιάζητε εις τον Βάαλ (=Διάβολο) ΔΙΑ ΤΟΥΤΟ, συ μη προσεύχου υπέρ του 

λαού τούτου και μη ύψωνε φωνήν ή δέησιν υπέρ αυτών· ΔΙΟΤΙ ΕΓΩ 

ΔΕΝ ΘΕΛΩ ΕΙΣΑΚΟΥΣΕΙ, όταν κράζωσι προς εμέ εν καιρώ της ταλαι-

πωρίας αυτών» (Ιερεμίας ΙΑ:13-14).  
 

5.  ΟΙ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΛΟΓΟΥ ΤΟΥ ΘΕΟΥ 

 Η κατεστημένη χριστιανική θρησκεία είναι ένα τριπλό κράμα 

δοξασιών και διδασκαλιών: Χριστιανικών, Ειδωλολατρικών και 

Ιουδαϊκών. Ήδη αναφέραμε ότι ο Θεός μέσα στην Βίβλο αποκαλύ-

πτεται ως Θεός ζηλότυπος και το όνομά Του είναι ΖΗΛΟΤΥΠΟΣ (βλ. 

Έξοδος Κ:5, ΛΔ:14), γι' αυτό θέλει αποκλειστική προσκύνηση και λα-

τρεία. Η Βίβλος μας περιγράφει με ζωηρά χρώματα τις συνέπειες 

του ανθρώπου να προσκυνά και να λατρεύει τα δημιουργήματα 

του Θεού και όχι τον ίδιο τον δημιουργό Του:  
 

1. ΕΦΕΣΙΟΥΣ Ε:5-7 «Διότι τούτο εξεύρετε, ότι πας πόρνος ή ακά-

θαρτος ή πλεονέκτης, όστις είναι ειδωλολάτρης, δεν έχει κληρονο-

μίαν εν τη βασιλεία του Χριστού και Θεού. Μηδείς ας μη σας απατά με 

ματαίους λόγους· επειδή διά ταύτα έρχεται η οργή του Θεού επί τους 

υιούς της απειθείας.  Μη γίνεσθε λοιπόν συμμέτοχοι αυτών».  
 

2. ΚΟΛΟΣΣΑΕΙΣ Γ:5-6 «Νεκρώσατε λοιπόν τα μέλη σας τα επί 

της γης, πορνείαν, ακαθαρσίαν, πάθος, επιθυμίαν κακήν και την πλεο-

νεξίαν, ήτις είναι ειδωλολατρεία, διά τα οποία έρχεται η οργή του 

Θεού επί τους υιούς της απειθείας».  
 

3. Α' ΚΟΡΙΝΘΙΟΥΣ ς΄/6:9-10 «Ή δεν εξεύρετε ότι οι άδικοι δεν 

θέλουσι κληρονομήσει την βασιλείαν του Θεού; Μη πλανάσθε· ούτε 

πόρνοι, ούτε ειδωλολάτραι, ούτε μοιχοί, ούτε μαλακοί, ούτε αρσενο-

κοίται, ούτε κλέπται, ούτε πλεονέκται, ούτε μέθυσοι, ούτε λοίδοροι, 

ούτε άρπαγες, θέλουσι κληρονομήσει την βασιλείαν του Θεού». 
  

4. Α' ΚΟΡΙΝΘΙΟΥΣ Ι΄/10:14 «Διά τούτο, αγαπητοί μου, φεύγετε 

από της ειδωλολατρείας».  
 

5. Α' ΙΩΑΝΝΟΥ Ε:20-21 «Εξεύρομεν δε ότι ο Υιός του Θεού ήλθε 

και έδωκεν εις ημάς νόησιν, διά να γνωρίζωμεν τον Αληθινόν· και 

είμεθα εν τω Αληθινώ, εν τω Υιώ αυτού Ιησού Χριστώ. Ούτος είναι ο 

ΑΛΗΘΙΝΟΣ ΘΕΟΣ και η ΖΩΗ Η ΑΙΩΝΙΟΣ. Τεκνία, φυλάξατε εαυτούς 

από των ειδώλων· αμήν».  
 

 Εδώ ο απόστολος Ιωάννης δείχνει τη θεότητα του Ιησού, ο 

οποίος είναι ο «ΑΛΗΘΙΝΟΣ ΘΕΟΣ» και η «ΖΩΗ Η ΑΙΩΝΙΟΣ» και για 

να μην πέσει ο πιστός σε πλάνες και λατρεύει τα δημιουργήματα 

του Θεού, όπως γίνεται σήμερα, μας προτρέπει να φυλάξουμε τους 

εαυτούς μας από τα ΕΙΔΩΛΑ. Η προσκύνηση ανήκει στον 'Ενα και 

Μόνο Αληθινό Θεό που υπάρχει και που μας φανερώθηκε «εν 

(μέσα) Χριστώ Ιησού».   
 

6. ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΚΑ:27  &  ΚΒ:15 

 «Και δεν θέλει εισέλθει εις αυτήν (την ουράνια πόλη) ουδέν το οποίον 

μιαίνει και προξενεί βδέλυγμα και ψεύδος, αλλά μόνον οι γεγραμμένοι 

εν τω βιβλίω της ζωής του Αρνίου ....Έξω δε είναι οι κύνες και οι μάγοι 

και οι πόρνοι και οι φονείς και οι ειδωλολάτραι και πας ο αγαπών και 

πράττων το ψεύδος».  
 

   Εάν η αποστολική περίοδος είχε να παρουσιάσει λαμπρές 

σελίδες στην πορεία της εκκλησίας, στη μεταποστολική περίοδο 

αρχίζουν να φαίνονται τα μελανά σημάδια της πορείας του χριστια-

νισμού, που μεταγενέστερα έγιναν κατάμαυρα. Η εκκλησία άρχισε 

να έχει μια πορεία φθίνουσα: 
 

 Από τη δόξα της παρουσίας του Θεού, οδηγήθηκε στην πτώση 
και στην πνευματική φτώχεια. 

 

 Από το Πνεύμα που κυριαρχούσε σε κάθε κίνηση των πιστών, 
κατέληξε στη σάρκα και στα πάθη. 

 

 Από το φως της αλήθειας του θεόπνευστου θεόπνευστου Λόγου 
του Θεού, βρέθηκε στο σκοτάδι της πλάνης των ανθρωπίνων 
συγγραμμάτων και συστημάτων. 

 

 Από τη μοναδικότητα του Θεού, που αποτελούσε την προμετω-
πίδα των πιστών, κατέληξε στην κάθε μορφής ειδωλολατρεία 
και στη διάσπαση της "εν πνεύματι και αληθεία" λατρείας. 

 

 Από την καθαρότητα στη λατρεία, βρέθηκε να είναι γεμάτη από 
παγανιστικές εκδηλώσεις και να αρέσκεται σε αυτές.  
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Κεφάλαιο ΕΚΤΟ 
 

ΙΗΣΟΥΣ: «ΤΟ ΥΠΕΡ ΠΑΝ ΟΝΟΜΑ» 
 

 

1.  ΑΥΤΟΣ ΕΙΝΑΙ "ΣΩΤΗΡΑΣ" 
 

 «Διά τούτο και ο Θεός υπερύψωσεν αυτόν και εχάρισεν εις 

αυτόν ΟΝΟΜΑ το υπέρ παν όνομα,  διά να κλίνη εις το όνομα 

του Ιησού παν γόνυ επουρανίων και επιγείων και καταχθονίων, 

και πάσα γλώσσα να ομολογήση ότι ο Ιησούς Χριστός είναι 

Κύριος εις δόξαν Θεού Πατρός» (Φιλιππησίους Β:9-11). 
 

 Στο όνομα του κεχρισμένου του Θεού, στο όνομα του Ιησού, 

θα λυγίσει κάθε γόνατο και κάθε γλώσσα θα ομολογήσει ότι ο 

Ιησούς είναι "Κύριος". Το όνομα αυτό, δεν είναι απλά ένας τίτλος, 

ή ένας θεολογικός όρος, αλλά είναι όνομα ζωής και δύναμης, 

είναι το όνομα του ίδιου του Κυρίου των δυνάμεων, όπως θα δούμε 

στη συνέχεια. Ο άγγελος Κυρίου που εμφανίστηκε στον Ιωσήφ, του 

είπε: «Μη φοβηθής να παραλάβης Μαριάμ την γυναίκα σου· διότι το 

εν αυτή γεννηθέν είναι εκ Πνεύματος αγίου. Θέλει δε γεννήσει υιόν 

και θέλεις καλέσει το όνομα αυτού "ΙΗΣΟΥΝ"· διότι αυτός ΘΕΛΕΙ 

ΣΩΣΕΙ τον λαόν αυτού από των αμαρτιών αυτών» (Ματθαίος Α:20-21). 
 

 Στον Ησαϊας Θ:6 ο Λόγος του Θεού γράφει: «Διότι παιδίον ε-

γεννήθη εις ημάς, υιός εδόθη εις ημάς· και η εξουσία θέλει είσθαι επί 

τον ώμον αυτού· και το όνομα αυτού θέλει καλεσθή ΘΑΥΜΑΣΤΟΣ, 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ (=μεσίτης, παράκλητος), ΘΕΟΣ ΙΣΧΥΡΟΣ (="Ελ Γκιμπόρ" στα 

Εβραϊκα, Θεός δυνατός, Κύριος), ΑΙΩΝΙΟΣ ΠΑΤΗΡ (="Αβί Αδ" στα Εβραϊκα, 

δηλ. θα είναι η ΦΑΝΕΡΩΣΗ του Πατέρα), ΑΡΧΩΝ ΕΙΡΗΝΗΣ...». Γι' αυτό, ό-

ποιος πιστεύει σ' Αυτόν «έχει ζωήν αιώνιον» (βλ. Ιωάννης Γ:36, Ε:24, 

ς':47,54, Α' Ιωάννου Γ:15). Εδώ δεν γράφει "θα έχει", αλλά "έχει 

ζωή αιώνια", σε ενεστώτα χρόνο, γεγονός που σημαίνει ότι λαμβά-

νει χώρα ΤΩΡΑ (ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το κείμενο της μετάφρασης του Αρχιμ. Ν. 

Βάμβα δεν γράφει "αιώνιος πατήρ", αλλά έχει μεταφραστεί λάθος, ως 

"πατήρ του μέλλοντος αιώνος").  
 

 «Όσοι δε εδέχθησαν Αυτόν (τον Ιησούν), εις αυτούς έδωκεν εξου-

σίαν να γείνωσι τέκνα Θεού, εις τους πιστεύοντας εις το όνομα Αυτού» 

(Ιωάννης Α:12). Εδώ ο Λόγος του Θεού γράφει «εις τους πιστεύο-

ντας εις το ΟΝΟΜΑ Αυτού». Η λέξη «ΙΗΣΟΥΣ» είναι σύνθετη, απο-

τελείται από τις λέξεις «ΑΥΣΗΣ» ή «ΟΣΗΑ» (=σωτήρας) και «ΓΙΑ» 

(σύντμηση του ΓΙΑΧΒΕ) και σημαίνει «Ο ΓΙΑΧΒΕ είναι ΣΩΤΗΡΑΣ». Στην 

Παλαιά Διαθήκη το όνομα του Πατέρα είναι γνωστό ως "ΓΙΑΧΒΕ": 
 

 Στην Έξοδο Γ:13-14 αναφέρει: «Και είπεν ο Μωϋσής προς τον 

Θεόν, Ιδού (όταν) εγώ υπάγω προς τους υιούς Ισραήλ και είπω προς 

αυτούς, “ο Θεός των πατέρων σας με απέστειλεν προς εσάς”, και εκείνοι 

μ’ ερωτήσωσι “TI (EINAI) TO ONOMA AYTOY; Τι θέλω ειπεί προς αυτούς;” 

Και είπεν ο Θεός προς τον Μωϋσήν, “Εγώ είμαι ο ΩΝ” (=ΕΧΓΙΕ), και 

είπεν, Ούτω θέλεις ειπεί προς τους υιούς Ισραήλ, “ο ΩΝ (=ΓΙΑΧΒΕ) με 

απέστειλε προς εσάς….” Εδώ το όνομα του Πατέρα αναφέρεται ως 

«ΕΓΩ ΕΙΜΑΙ Ο ΩΝ», επειδή είναι δύσκολη η έννοιά του στην Ελλη-

νική γλώσσα, θα το αναλύσουμε στην Εβραϊκή.      
 

 Ο Θεός είπε στο Μωυσή «ΕΧΓΙΕ ΑΣΕΡ ΑΧΓΙΕ», που κατά 

γράμμα σημαίνει «Εγώ είμαι αυτός που ΕΙΜΑΙ». Το «ΕΧΓΙΕ» είναι το 

1
ο
 πρόσωπο του ρήματος «ΧΑΓΟΥΑ» και σημαίνει «ΕΓΩ ΕΙΜΑΙ». 

Όταν αργότερα ο Μωυσής πήγε στους Ισραηλίτες, στην Αίγυπτο, 

τους είπε ότι τον απέστειλε ο «ΓΙΑΧΒΕ». Χρησιμοποίησε το ίδιο 

ρήμα (ΧΑΓΟΥΑ) στο 3
ο
 ενικό πρόσωπο, αντί για το 1

ο
 που είναι 

ΕΧΓΙΕ. Τους είπε ότι τον απέστειλε «Αυτός που ΕΙΝΑΙ» και αυτό εί-

ναι το κύριο όνομα με το οποίο ο Θεός αποκαλύπτεται στην Πα-

λαιά Διαθήκη, που στην Καινή Διαθήκη μεταφράζεται ως ο «ΩΝ».  
 

 Ως γνωστόν το όνομα του Θεού στην Εβραϊκή γλώσσα είναι 

τετραγράμματο (ΓΧΒΧ), χωρίς φωνήεντα και υποδηλεί ότι υπάρχει 

και συνέχεια, ότι ακολουθεί κάποια ιδιότητα του Θεού. «ΓΙΑΧΒΕ» 

σημαίνει «ΑΥΤΟΣ ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ» και το ερώτημα είναι «ο Γιάχβε, τι 

ΕΙΝΑΙ, για σένα, προσωπικά;»  
 

 Αυτός  είναι  ΘΕΡΑΠΕΙΑ  (=Γιάχβε ΡΑΦΑ) 

 Αυτός  είναι  ΣΗΜΑΙΑ (μας) (=Γιάχβε ΝΙΣΙ) 

 Αυτός  είναι  ΣΩΤΗΡΑΣ (=Γιάχβε ΟΣΗΑ) 

 Αυτός  είναι  ΕΚΕΙ (=Γιάχβε ΣΑΜΑ),  κλπ.. 
 

 Από τα αναφερόμενα ονόματα του Θεού, το κατ’ εξοχήν όνο-

μα με το οποίο φανερώνεται είναι «Γιάχβε ΟΣΗΑ», δηλαδή «Αυτός 
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είναι ΣΩΤΗΡΑΣ» και το όνομά του ο Πατέρας το έδωσε στον Υιό. Η 

Ελληνική μετάφραση του ΓΙΑΧΒΕ ΟΣΗΑ είναι ΙΗΣΟΥΣ, που στην 

Εβραϊκή γλώσσα προφέρεται «ΓΕΣΟΥΑ» (δηλ. ΓΙΑ+ΟΣΗΑ). Άρα ο 

άνθρωπος Χριστός ΙΗΣΟΥΣ της Καινής Διαθήκης είναι η φανέρωση 

του ΓΙΑΧΒΕ ΟΣΗΑ της Παλαιάς Διαθήκης.  
 

 Κατά συνέπεια, έχουμε: 

 «ΓΙΑΧΒΕ ΟΣΗΑ» στην Παλαιά Διαθήκη  (= ΙΗΣΟΥΣ Ελληνικά) 

 «ΙΗΣΟΥΣ» στην Καινή Διαθήκη (= ΓΙΑΧΒΕ ΟΣΗΑ Εβραϊκά) 

 «ΑΥΤΟΣ ΕΙΝΑΙ ΣΩΤΗΡΑΣ» (= ΙΗΣΟΥΣ = ΓΙΑΧΒΕ ΟΣΗΑ). 
 

 Ο Θεός Πατέρας, «ο οποίος εφανερώθη εν σαρκί» (Α’ Τιμόθεου 

Γ:16), μίλησε «εν Υιώ» (Εβραίους Α:1), το όνομά Του το έδωσε στον 

Υιό Του, ο οποίος είναι «ο χαρακτήρ ΤΗΣ ΥΠΟΣΤΑΣΕΩΣ του Πατέ-

ρα» (Εβραίους Α:3) και μας λέγει η Γραφή για τον Υιό ότι «τοσούτον 

ανώτερος των αγγέλων γενόμενος, όσον ΕΞΟΧΟΤΕΡΟΝ υπέρ αυτούς 

ΟΝΟΜΑ εκληρονόμησε» (Εβραίους Α:4). Το ίδιο είπε και ο Ιησούς 

όταν προσευχόταν για τους μαθητές Του: «Πάτερ άγιε, τήρησον αυ-

τούς ΕΝ ΤΩ ΟΝΟΜΑΤΙ ΣΟΥ, ώ δέδωκάς μοι» (Ιωάννης ΙΖ:11, αρχ. κείμε-

νο), δηλαδή «Πατέρα άγιε, φύλαξέ τους ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΣΟΥ, το οποίο (όνομα) 

μου έδωσες». Ο Υιός, το όνομα "ΙΗΣΟΥΣ" το κληρονόμησε από τον 

Πατέρα και δυστυχώς ο λαός του Θεού δεν έχει συνειδητοποιήσει 

ότι το όνομα του Πατέρα στα Ελληνικά είναι "ΙΗΣΟΥΣ" και εάν ρω-

τήσεις τους περισσότερους πιστούς για το όνομα του Θεού, θα σου 

πουν ότι «το όνομα του Θεού στην Παλαιά Διαθήκη είναι ΙΕΧΩΒΑ» 

και στην καλύτερη περίπτωση θα πουν ότι είναι "ΓΙΑΧΒΕ". 
 

 ΙΕΧΩΒΑ: ΕΝΑ ΛΑΘΟΣ ΟΝΟΜΑ. Η λέξη «ΙΕΧΩΒΑ» δεν 

αναφέρεται ούτε μια φορά μέσα στην Αγία Γραφή και είναι μία 

λάθος διδασκαλία που έχουν υιοθετήσει πλήρως, όχι μόνο οι 

«Μάρτυρες του Ιεχωβά», αλλά και τα μεγάλα δόγματα της χριστια-

νοσύνης. Η ονομασία αυτή προήλθε από τη συγχώνευση των λέ-

ξεων «ΓΙΑΧΒΕ» και «ΑΔΩΝΑΪ». Πως όμως καθιερώθηκε ο όρος "Ιε-

χωβά" αφού είναι λάθος και πως επικράτησε παγκόσμια; Στο Λευι-

τικό ΚΔ:16 γράφει: «Όστις ΒΛΑΣΦΗΜΗΣΗ το όνομα του Κυρίου, 

εξάπαντος θέλει θανατωθεί». Στα Εβραϊκά η λέξη "βλασφημώ" είναι 

"νακάμπ" (ή "νακάβ"), η οποία όμως σημαίνει και "ονομάζω". Οι 

Ισραηλίτες έκαναν κακή ερμηνεία στο Λευιτικό ΚΔ: 16, λέγοντες ότι 

«Όποιος ΟΝΟΜΑΣΕΙ το όνομα του Κυρίου, εξάπαντος θα πεθάνει». Δί-

νοντας όμως αυτή την ερμηνεία, έπρεπε να βρουν λύση σε ένα 

άλλο μεγάλο πρόβλημα που δημιουργήθηκε, που ήταν το εξής: «Α-

φού δεν μπορούσαν να ονομάσουν το όνομα "Γιαχβέ', ΤΙ ΘΑ ΕΛΕΓΑΝ, 

όταν θα διάβαζαν το Νόμο του Θεού στη Συναγωγή, αφού το όνομα 

του Θεού αναφέρεται πολλές φορές μέσα στο Νόμο;» Για να δώ-

σουν λύση στο πρόβλημα αυτό, σκέφτηκαν να βρουν ένα άλλο 

όνομα. Γι' αυτό πήραν τις λέξεις ΓΙΑΧΒΕ (που είναι το πραγματικό ό-

νομα του Θεού) και ΑΔΩΝΑΪ (που σημαίνει "Κύριος /πληθυντικός του 

"ΑΔΟΝ"), τις συγχώνευσαν και έτσι προήλθε το όνομα "ΙΕΧΩΒΑ".  
 

 Αυτό το λάθος ανύπαρκτο όνομα χρησιμοποιούσαν οι Ισραη-

λίτες, ενώ το "Γιάχβε" (ή Γιάουε) έπαψε να ονομάζεται. Η λάθος ερ-

μηνεία συνεχίστηκε και στη μετάφραση της Παλαιάς Διαθήκης από 

τους Εβδομήκοντα (Ο') το 280 π.Χ. Στις ημέρες του Ιησού Χριστού, 

μόνον οι ιερείς διάβαζαν το νόμο του Θεού στα Εβραϊκά, ο υπόλοι-

πος λαός χρησιμοποιούσε την Ελληνική μετάφραση των Εβδομή-

κοντα. Δεχόμενοι οι Εβραίοι την ερμηνεία του «ΝΑΚΑΜΠ» ως «ΟΝΟ-

ΜΑΖΩ» απαγόρευαν αυστηρά την ονομασία του ονόματος ΓΙΑΧΒΕ. 
 

 Το 700 μ.Χ. περίπου προστέθηκαν από τους Μαζορίτες στην 

τετραγράμματη Εβραϊκή λέξη «ΓΧΒΧ» φωνήεντα, αλλά κανείς 

όμως δεν γνώριζε τη σωστή προφορά και τα φωνήεντα θα είχαν 

σαν σκοπό να διατηρήσουν τη σωστή προφορά του ονόματος του 

Θεού. Επειδή όμως στην πράξη το «ΓΧΒΧ» είχε αντικατασταθεί 

από το «ΑΔΟΝΑΪ», τα φωνήεντά του χρησιμοποιήθηκαν ανάμεσα 

στο τετραγράμματο «ΓΧΒΧ». Από τη μείξη των δύο αυτών λέξεων, 

δηλαδή «ΓΧΒΧ» και «ΑΔΟΝΑΪ», προήλθε το λανθασμένο όνομα 

«ΙΕΧΩΒΑ», που έχει επικρατήσει παγκόσμια (Jehovah στα Αγγλικά) 

Είναι, σαν να πάρουμε σήμερα τα ονόματα "Τάκης" και "Νίκος", να 

τα συγχωνεύσουμε μεταξύ τους και να βγάλουμε ένα ανύπαρκτο 

όνομα «Τανικησκος». 
 

 Το 1516 μ.Χ. το όνομα "Ιεχωβά" χρησιμοποιήθηκε από τον 

Άγγλο Γαλατίνο, ο οποίος σύμφωνα με ιστορικές μαρτυρίες, είχε 

άγνοια της Εβραϊκής γλώσσας, με αποτέλεσμα να καθιερωθεί. Στη 

συνέχεια, μέχρι και σήμερα, σε όλες σχεδόν τις μεταφράσεις της 

Αγίας Γραφής, χρησιμοποιείται αυτό το λάθος όνομα. Ο Διάβολος, 
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μέσα στους αιώνες, ενήργησε μεθοδικά, ώστε να εξαφανίσει το 

όνομα, το υπέρ παν όνομα του Θεού, το οποίο στη συνέχεια κλη-

ρονόμησε ο Υιός και να μη γνωρίζει ο πιστός ποιο είναι το όνομα 

του Κυρίου που λατρεύει, που υψώνει και που δοξάζει.  
 

 Οι αυτοαποκαλούμενοι «Μάρτυρες του Ιεχωβά», είναι "μάρτυ-

ρες" ενός ανύπαρκτου ονόματος μέσα στη Βίβλο. Το συγκλονιστικό 

είναι ότι και οι ίδιοι γνωρίζουν επ’ ακριβώς πως επικράτησε λαν-

θασμένα με την πάροδο των αιώνων το όνομα «ΙΕΧΩΒΑ», όπως 

λεπτομερώς αναλύεται στη σελίδα 8 του βιβλίου τους με τίτλο «ΤΟ 

ΘΕΙΟ ΟΝΟΜΑ ΠΟΥ ΘΑ ΠΑΡΑΜΕΙΝΕΙ ΓΙΑ ΠΑΝΤΑ» (Ελληνική έκδοση 1984), 

αλλά παρ’ όλα αυτά, κύριο μέλημά τους είναι πώς να διακηρύξουν 

και να «εξυψώσουν» ένα ανύπαρκτο όνομα. 
 

2.  ΜΑΡΤΥΡΕΣ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ 

 Λίγο πριν αναληφθεί ο Ιησούς είπε στους μαθητές Του: «Θέ-

λετε λάβει δύναμιν, όταν επέλθη το άγιον Πνεύμα εφ' υμάς, και θέλετε 

είσθε εις Εμέ ΜΑΡΤΥΡΕΣ...» (Πράξεις Α:8). Τους είπε ο Ιησούς θα 

είστε "εις Εμέ" μάρτυρες,  όχι σε "κάποιον άλλον". Σαν αναγεννη-

μένα παιδιά του Θεού, είμαστε μάρτυρες του Ιησού Χριστού, μαρ-

τυρούμε το έργο της σωτηρίας που έχει κάνει στη ζωή μας, μαρ-

τυρούμε το έργο της θεραπείας που έχει κάνει στο σώμα μας, μαρ-

τυρούμε το έργο της ελευθερίας από τις πονηρές δαιμονικές δυνά-

μεις, μαρτυρούμε τη δόξα Του και το μεγαλείο Του, μαρτυρούμε 

Αυτόν που είναι η ανάσταση και η ζωή. 
 

 Τίποτα άλλο δεν φοβούνται ο Διάβολος και οι πονηρές δυνά-

μεις του, παρά μόνο το παντοδύναμο όνομα του Ιησού. Τρέμουν 

μόνο και μόνο στο άκουσμα του ονόματος αυτού, γιατί το όνομα 

αυτό είναι η καταδίκη τους: «Σημεία δε εις τους πιστεύσαντας θέλου-

σι παρακολουθεί ταύτα, Εν τω ονόματί Μου θέλουσιν εκβάλλει δαιμό-

νια· θέλουσι λαλεί νέας γλώσσας· όφεις θέλουσι πιάνει· και εάν θανάσι-

μόν τι πίωσι, δεν θέλει βλάψει αυτούς· επί αρρώστους θέλουσιν επιθέ-

σει τας χείρας, και θέλουσιν ιατρεύεσθαι» (Μάρκος Ις':17-18).  
 

 Είμαστε μάρτυρες του ονόματος του Ιησού, που ανήκει 

και στον Πατέρα και στον Υιό που το κληρονόμησε, γιατί το όνομα 

αυτό μας σώζει, στο όνομα αυτό βαπτιζόμαστε στο νερό, στο 

όνομα αυτό βαπτιζόμαστε με το άγιο Πνεύμα του Θεού, γιατί  ο 

Ιησούς είναι «ο βαπτίζων εν Πνεύματι αγίω και πυρί», στο όνομα 

αυτό εκβάλλουμε δαιμόνια, στο όνομα αυτό λαμβάνουμε θερα-

πεία, μέσα στο όνομα αυτό «είναι κεκρυμμένοι ΠΑΝΤΕΣ οι θησαυροί 

της σοφίας και της γνώσεως» (Κολοσσαείς Β:3).   
 

 Αυτό είναι το όνομα, ΤΟ ΥΠΕΡ ΠΑΝ ΟΝΟΜΑ και είναι το μόνο 

όνομα που «δόθηκε από τον ουρανό στους ανθρώπους, δια του οποίου 

πρέπει να σωθούμε» (Πράξεις Δ:12). Ο Λόγος του Θεού λέγει: «Πας 

όστις επικαλεσθή ΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ θέλει σωθεί» (βλ. Ρωμαίους 

Ι΄:13 /Πράξεις Β:21, Θ:24) και «Ποιο είναι το όνομα του Κυρίου, που 

πρέπει να επικαλεστούμε;» Είναι ΙΗΣΟΥΣ, γιατί ο Ιησούς είναι ο μό-

νος μεσίτης μας και ο μόνος αρχιερέας μας. 
 

(Α) ΙΗΣΟΥΣ: Είναι όνομα ΣΩΤΗΡΙΑΣ (Γιάχβε ΟΣΗΑ) 

 Ο απόστολος Πέτρος είπε στους συγκεντρωμένους Ισραηλί-

τες την ημέρα της Πεντηκοστής: «Μετανοήσατε, και ΑΣ ΒΑΠΤΙΣΘΕΙ 

έκαστος υμών εις το όνομα του Ιησού Χριστού, εις ΑΦΕΣΙΝ ΑΜΑΡ-

ΤΙΩΝ» (Πράξεις Β:38). Το βάπτισμα στο νερό απεικονίζει τη σωτηρία 

μας και είναι ο συμβολικός πνευματικός θάνατος του πιστού (βλ. 

Ρωμαίους ς΄:3, Γαλάτας Γ:27). Ο Πέτρος, πιο αργότερα δείχνει τη μο-

ναδικότητα του ονόματος του Ιησού, λέγοντας: «Και δεν υπάρχει δι’ 

ουδενός άλλου σωτηρία, διότι ΟΥΤΕ ΟΝΟΜΑ άλλο είναι υπό τον ουρα-

νόν δεδομένον μεταξύ των ανθρώπων, δια του οποίου πρέπει να σω-

θούμε» (Πράξεις Δ:12 /βλέπε: Ις΄:31, ΚΒ:16). Είναι το μόνο όνομα που 

μπορεί να επικαλεσθεί ο κάθε άνθρωπος για να σωθεί. 
 

(Β) ΙΗΣΟΥΣ: Είναι όνομα ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ (Γιάχβε ΡΑΦΑ) 

 Στο όνομα του Ιησού λαμβάνουμε θεραπεία στο σώμα. Ο 

Πέτρος και ο Ιωάννης, είπαν σε έναν εκ γενετής χωλό: «Αργύριον 

και χρυσίον δεν έχω, αλλ’ ό,τι έχω, τούτο σοι δίδω, ΕΝ ΤΩ ΟΝΟΜΑΤΙ 

ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ ΤΟΥ ΝΑΖΩΡΑΙΟΥ, σηκώθητι και περιπάτει» 

(Πράξεις Γ:6). Όταν βρισκόταν στην πόλη Λύδδα είπε σ’ έναν παρα-

λυτικό «Αινέα, σε ιατρεύει Ιησούς ο Χριστός, σηκώθητι…» (Πράξεις 

Θ:34). Μόνο το όνομα του Ιησού μας θεραπεύει, γιατί με τις πληγές 

Του "εμείς θεραπευτήκαμε" (βλ. Ησαϊας ΝΓ:5, Α' Πέτρου Β:24). 
 

(Γ) ΙΗΣΟΥΣ: Είναι όνομα ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗΣ  

 Ο Ιησούς πριν αναληφτεί είπε: «ΣΗΜΕΙΑ εις τους πιστεύσα-

ντας θέλουσι παρακολουθεί ταύτα, ΕΝ ΤΩ ΟΝΟΜΑΤΙ ΜΟΥ θέλουσιν 
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εκβάλλει δαιμόνια, θέλουσι λαλεί νέας γλώσσας .…επί αρρώστους θέ-

λουσιν επιθέσει τας χείρας, και θέλουσιν ιατρεύεσθαι» (Μάρκος Ις΄: 17-

18). Ο Παύλος όταν βρισκόταν στους Φιλίππους, είπε σε κάποια 

δούλη που είχε πνεύμα πύθωνος (δαιμόνιο μαντείας): «Προστάζω σε 

ΕΝ ΤΩ ΟΝΟΜΑΤΙ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ, να εξέλθης απ’ αυτής» (Πράξεις 

Ις΄:18). Ο Παύλος δεν έκανε κάτι το ιδιαίτερο, γνωριζε ότι υπήρχε 

"εξουσία" και "δύναμη" στο όνομα του Κυρίου Ιησού και σύμφωνα 

με την εντολή του Ιησού άσκησε την εξουσία και τη δύναμη επάνω 

στο πονηρό πνεύμα. 
 

(Δ) ΙΗΣΟΥΣ: Όνομα στο οποίο ενεργούμε τα ΠΑΝΤΑ  

 «Και παν ό,τι αν πράττητε εν λόγω ή εν έργω, ΠΑΝΤΑ εν τω ονό-

ματι του Κυρίου ΙΗΣΟΥ (πράττετε)….» (Κολοσσαείς Γ:17). Ότι και να 

κάνουμε: Τρώμε, εργαζόμαστε, ψάλλουμε, προσευχόμαστε, κλπ. 

ΟΛΑ γίνονται στο όνομα του Ιησού. Είναι εντολή του Λόγου του 

Θεού και εάν δεν την τηρούμε, σημαίνει ότι δεν έχουμε γνωρίσει 

προσωπικά τον Κύριό μας: «Όστις λέγει εγνώρισα Αυτόν, και τα 

εντολάς Αυτού ΔΕΝ ΦΥΛΛΑΤΕΙ, ψεύτης είναι και εν τούτω αλήθεια δεν 

υπάρχει» (Α΄ Ιωάννου Β:4).  
 

 Ο ίδιος ο Ιησούς είπε: «Όσα αν αιτήσητε παρά του Πατρός 

μου εν τω ονόματί μου θέλει σας δώσει» (Ιωάννης Ις΄:23). Το «όνο-

μα» φανερώνει κάποια «ιδιότητα» και ο Ιησούς ήρθε με την ιδιότη-

τα του μεσίτη και του σωτήρα. Όταν θέλουμε κάτι από τον Πατέρα, 

σε ποιον θα το ζητήσουμε; Από τον Ιησού, γιατί σ’ Αυτόν δόθηκε 

«ΠΑΣΑ ΕΞΟΥΣΙΑ εν ουρανώ και επί γης» (Ματθαίος ΚΗ:19). ‘Αλλωστε 

αυτό, το διευκρίνισε και ο Ιησούς λέγοντας: «Ό,τι αν ζητήσετε εν τω 

ονόματί μου, ΘΕΛΩ ΚΑΜΕΙ ΤΟΥΤΟ (εδώ λέγει «Εγώ θα το κάνω», και για 

ποιο λόγο θα το κάνει;) διά να δοξασθή ο Πατήρ εν τω Υιώ. Εάν ζητή-

σητε τι εν τω ονόματί Μου, ΕΓΩ ΘΕΛΩ ΚΑΜΕΙ αυτό» (Ιωάννης ΙΔ:13-

14). Μέσα από τον Ιησού δοξάζεται ο Πατέρας ο μένων εν Αυτώ. 
 

 Αυτό είναι το θαυμαστό όνομα του Θεού μας, είναι το ΥΠΕΡ 

ΠΑΝ ΟΝΟΜΑ, είναι το όνομα που τρέμουν ο Διάβολος και οι πονη-

ρές δυνάμεις του και το πολεμούν με φοβερή μανία, είναι το όνομα 

που δίνει εξουσία και δύναμη στον πιστό, είναι το όνομα που μας 

παρέχει ασφάλεια από κάθε καταιγίδα, είναι όνομα νίκης, θριάμβου 

και αλαλαγμού, και μια ημέρα θα κλίνει «εις το όνομα του ΙΗΣΟΥ παν 

γόνυ επουρανίων και επιγείων και καταχθονίων, και ΠΑΣΑ ΓΛΩΣΣΑ θα 

ομολογήση ότι ο ΙΗΣΟΥΣ ΧΡΙΣΤΟΣ (είναι) Κύριος, εις δόξαν Θεού 

Πατρός» (Φιλιππησίους Β:9-10). 
 

    Το καταπέτασμα του επίγειου ναού σχίσθηκε όταν ο Ιησούς 

επάνω στο σταυρό είπε "τετέλεσται". Άνοιξε ο δρόμος προς τα ου-

ράνια "άγια των αγίων", όχι πλέον με τις θυσίες των ζώων, όχι με 

τη μεσιτεία των ιερέων, αλλά με τη μοναδική θυσία του Ιησού, που 

τώρα είναι ο ΜΟΝΟΣ μεσίτης μας και ο ΜΟΝΟΣ αρχιερέας μας στον 

Θεό. Ο Ιησούς με τη μοναδική θυσία Του γεφύρωσε το χάσμα που 

χώριζε τον αμαρτωλό άνθρωπο από τον άγιο Θεό. Τώρα μπορού-

με να μπούμε μέσα στα ουράνια άγια των αγίων καλυμμένοι με το 

αίμα του άμωμου Αμνού του Θεού, του Ιησού και μπορούμε πλέον 

να ζούμε μια άγια ζωή ενώπιόν Του, γιατί και εμείς ενώπιόν Του εί-

μαστε βασιλείς και ιερείς: «Σεις όμως είσθε γένος ΕΚΛΕΚΤΟΝ, βασί-

λειον ιεράτευμα, έθνος ΑΓΙΟΝ, λαός τον οποίον απέκτησεν ο Θεός, διά 

να εξαγγείλητε τας αρετάς Εκείνου, ο οποίος σας εκάλεσεν εκ του σκό-

τους εις το θαυμαστόν Αυτού φώς» (Α' Πέτρου Β:9). 
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  Το βιβλίο αυτό αναλύει με ακριβή ιστορικά στοιχεία τις σύγχρονες πολε-
μικές κινητοποιήσεις που συμβαίνουν επάνω σ’ ολόκληρο τον κόσμο, με τελική 

κατάληξη την περιγραφή της μελλοντικής επίθεσης της Ρωσίας με τους συμ-

μάχους της εναντίον του λαού Ισραήλ. Αν και τα γεγονότα αναλύονται κάτω 
από το φως των προφητειών της Βίβλου, το βιβλίο αυτό δεν μπορεί να χαρα-

κτηριστεί σαν «θρησκευτικό», αλλά αποτελεί ένα «σπάνιο σύγχρονο ιστορικό 

ντοκουμέντο», μοναδικό στην Ελληνική βιβλιογραφία, ένα μνημειώδες έργο που 
προχωρεί μέσα στο μέλλον. 
 

  Ερωτήματα όπως τα παρακάτω βρίσκουν απάντηση: Ποιο θα είναι 

το μέλλον του κόσμου; Θα υπάρξει ειρήνη μεταξύ Αράβων και Ισραήλ στη Μέση 

Ανατολή; Ποιος θα είναι ο ρόλος της Ενωμένης Ευρώπης; Ποιος θα είναι ο 

μελλοντικός «Παγκόσμιος Υπέρ-Ηγέτης;» Θα γίνει 3
ος

 παγκόσμιος πόλεμος και 

πότε;  Είναι κοντά η 2
η
  έλευση του Ιησού Χριστού; 

 

 Σαν συμπλήρωμα του βιβλίου αυτού θεωρείται το βιβλίο με τίτλο «Ο-

ΤΑΝ Η ΓΗ ΚΟΙΛΟΠΟΝΕΙ» (Κωδικός 29 - σελίδες 80) 

 
 

 

 

 
ISBN:  978 - 960 - 6783 - 16 - 6 

  Σελίδες 84 
 
 

 

 Το Ιουδαϊκό θρησκευτικό κατεστημένο αποκαλούσε τον Ιησού 

Χριστό «ΠΛΑΝΟ», τον απόστολο Παύλο αρχηγό της «ΑΙΡΕΣΗΣ 

ΤΩΝ ΝΑΖΩΡΑΙΩΝ» και γενικά όλους τους πιστούς των πρώτων 

Χριστιανικών χρόνων ότι ανήκαν στη «ΝΕΑ ΑΙΡΕΣΗ». 
 

 Τα μεγάλα ερωτήματα που υπάρχουν, όπως: «ΠΟΙΟΣ είναι ο 

πραγματικά αιρετικός;», «ΠΟΙΟΙ ήσαν οι μεγαλύτεροι αιρετικοί 

όλων των εποχών», ΤΙ ΕΙΝΑΙ ή ΤΙ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ εκκλησία;» ….και 
πολλά άλλα ερωτήματα  βρίσκουν απάντηση στο βιβλίο αυτό. 
 

 Μαζί με τα βιβλία «Ο ΙΣΧΥΡΟΣ ΠΟΛΕΜΙΣΤΗΣ» και «ΠΟΛΕΜΟΣ 

και ΝΙΚΗ» αποτελούν μια θαυμαστή προφητική τριλογία.  

 

 
 
 
 
 



 
 
 

 
 

ISBN:  978 - 960 - 92560 -  2 - 5 
 

 Σελίδες 88 

 

 Ποια σχέση υπάρχει ανάμεσα στη «ΜΑΣΟΝΙΑ» και το «ΣΑΤΑΝΙΣΜΟ;» 

 Τι αντιπροσωπεύουν τα «ιερά σύμβολα» των μασόνων-σατανιστών;  

 Ποια σχέση υπάρχει στα κινήματα «ειρήνης» και τον μελλοντικό «Παγκό-
σμιο Ηγέτη», τον αποκαλούμενο «Αντίχριστο; 

 Πως αντιδρούν σήμερα στην κατάσταση αυτή οι επίσημοι πολιτικοί, κοι-
νωνικοί και εκκλησιαστικοί φορείς;  
Αυτά και πολλά άλλα ερωτήματα βρίσκουν απάντηση στο βιβλίο αυτό. 
 

 Το βιβλίο αυτό είχε κυκλοφορήσει αρχικά με τίτλο «ΑΝΤΙΧΡΙΣΤΟΣ 

και ΣΚΟΤΕΙΝΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ», αλλά επειδή το βασικό θέμα που πραγμα-

τεύεται είναι η χρήση των ΚΟΙΝΩΝ ΙΕΡΩΝ ΣΥΜΒΟΛΩΝ που χρησιμο-

ποιούνται και από τους «μασόνους» και από τους «σατανιστές» (υπάρ-

χει πλήρης ταύτιση), κρίθηκε σκόπιμο ο τίτλος να αλλάξει και να αποδίδει 

την πραγματικότητα. 
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 Σελίδες 80 

 
  Το βιβλίο αυτό πραγματεύεται ένα συγκλονιστικό γεγονός, που πρό-

κειται να συμβεί στο εγγύς μέλλον επάνω στην ανθρωπότητα που θα 

ξεκινήσει σαν μια παγκόσμια τραγωδία, αλλά θα καταλήξει να είναι μια 

ουράνια ευλογία. Για πολλούς θα είναι μια τραγική κατάληξη, αλλά 

για άλλους θα είναι μια ένδοξη αποκάλυψη. 
 

  Ένα καθαρά προφητικό βιβλίο που θα προβληματίσει τον κάθε ανα-

γνώστη και θα τον οδηγήσει σε σημαντικές αποφάσεις στη ζωή του. Το 

κυρίως περιεχόμενο του βιβλίου θα το βρείτε και στο "Κεφάλαιο 15ο" 

του βιβλίου «ΠΟΛΕΜΙΚΕΣ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΣΧΑΤΩ Ν ΚΑΙΡΩΝ».  
 

  Στο πρώτο κεφάλαιο του βιβλίου η αφήγηση γίνεται με μορφή διη-
γήματος, κάτι που γίνεται για πρώτη φορά στις εκδόσεις μας, ενώ τα 

υπόλοιπα κεφάλαια παρουσιάζονται με τη συνηθισμένη απολογητική 
μορφή. 

 
 
 


